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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

BALOCCHI. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

es i s te u n a fonte di e v a s i o n e f i scale 
certa e fac i lmente persegu ib i l e c o m e que l la 
dell'Iva sugli onorar i degli a m m i n i s t r a t o r i , 
dei c o n d o m i n i ; 

c o m e d i m o s t r a t o da l le s ta t i s t i che for­
ni te dal m i n i s t e r o de l le f i n a n z e in o c c a ­
s ione del le veri f iche fiscali a c a r i c o degli 
ammin i s tra tor i , dei c o n d o m i n i , le magg ior i 
evas ion i p r o v e n g o n o dai n o n profess ion i s t i ; 

m a n c a u n a n o r m a t i v a c h e s a n c i s c a 
l 'a s sogget tamento degli o n o r a r i di ques t i 
u l t imi all'Iva del 19 per c e n t o pagata oggi 
so l tan to dai profess ionis t i ; 

in q u e s t o m o d o si c o n t i n u a a g a r a n ­
tire u n a dispari tà di t r a t t a m e n t o t r ibutar io 
tra fatt ispecie a n a l o g h e di provent i ; 

è n e c e s s a r i o s u p e r a r e l 'at tuale d iscr i ­
m i n a z i o n e di t r a t t a m e n t o tra a m m i n i s t r a ­
tori c o n d o m i n i a l i profes s ion i s t i e n o n p r o ­
fess ionist i , d e t e r m i n a t a da u n a l eg i s l az ione 
c h e p r e v e d e l ' a s sogge t tamento all'Iva degl i 
o n o r a r i s o l o nel c a s o in cu i ta le att ività 
venga svolta da l iberi profess ion i s t i , m e n ­
tre n o n prevede a l c u n o n e r e f iscale a ca ­
r ico di c o l o r o che , pur s v o l g e n d o la s t e s sa 
attività, n o n s o n o iscritt i ad a l c u n a l b o e, 
quindi , n o n p o s s o n o e s s e r e soggett i a c o n ­
trolli; 

q u e s t a evas ione inc ide n o n s o l o su l le 
cas se de l lo S ta to per o l tre s e i c e n t o mi l iard i 
annui , m a a n c h e sui c o n t r i b u e n t i che , v o ­
l endos i avvalere dell 'att ività di u n l ibero 
profes s ion i s ta iscrit to al l 'a lbo, si t r o v a n o a 
dover s o s t e n e r e cost i magg ior i — : 

se n o n r i t engano o p p o r t u n o p r o c e ­
dere al le neces sar i e ver i f i che f iscali ne i 
confront i dei soggetti su indicat i , v i s to c h e 
si è in p r e s e n z a di un'att ività p r o f e s s i o n a l e 
f i s ca lmente codif icata e c lass i f icata; 

se n o n a p p a i a ev idente , c o n s i d e r a t o 
c h e lo S t a t o i ta l iano p e r d e a n n u a l m e n t e , in 
c o n s e g u e n z a di q u e s t a s i t u a z i o n e , migl ia ia 
di mi l iardi , la n e c e s s i t à di d i sc ip l inare nor ­
m a t i v a m e n t e quest 'att iv i tà , s t a b i l e n d o c h e i 
relativi oner i s i a n o c o m u n q u e e s e m p r e 
soggett i ad Iva c o n a l i q u o t a del 19 per 
c e n t o . ( 4 - 1 0 0 4 3 ) 

EVANGELISTI , M U S S I , BIRICOTTI, 
B R U N A L E , CARLI, CHIAVACCI, COR­
DONI, CRUCIANELLI, DOMENICI , GIAN-
NOTTI, INNOCENTI , MASELLI , SUSINI , 
TATTARINI, V A N N O N I , VELTRI e VIGNI. 
— Al Presidente del Consiglio dei ministri e 
al Ministro del bilancio e della program­
mazione economica. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che: 

tra gli obiett iv i f o n d a m e n t a l i del ­
l 'az ione de l l 'Un ione e u r o p e a vi è que l l o di 
p r o m u o v e r e u n o s v i l u p p o a r m o n i o s o del ­
l ' intero terr i tor io c o m u n i t a r i o e di r idurre 
gli squi l ibri s o c i o - e c o n o m i c i tra le sue di­
verse parti; 

lo s t r u m e n t o p r i n c i p a l e de l la pol i t ica 
di c o e s i o n e e c o n o m i c a e soc ia l e svolta dal le 
i s t i tuz ioni c o m u n i t a r i e ne i con front i de l le 
regioni svantaggiate d e l l ' U n i o n e e u r o p e a è 
r a p p r e s e n t a t o dai fond i s truttural i , s tan­
ziati s u b a s e p l u r i e n n a l e e pari per il 
p e r i o d o 1 9 9 4 - 1 9 9 9 , a c irca u n t e r z o del 
b i lanc io to ta le d e l l ' U n i o n e e u r o p e a ; 

l'Italia, in r a g i o n e de i d i f ferenzia l i di 
sv i luppo c o n s i d e r e v o l i e s i s tent i tra le sue 
d iverse aree , bene f i c ia in m i s u r a c o n s i d e ­
revo le dei fondi s trut tural i (la s o m m a c o m ­
p l e s s i v a m e n t e s t a n z i a t a per l'Italia per il 
p e r i o d o 1 9 9 4 - 1 9 9 9 è di 18 .957 mi l ion i di 
E c e par i a 3 7 . 0 0 0 mi l iard i di l ire); 

e n t r o il 15 lugl io 1997 la C o m m i s ­
s i o n e e u r o p e a p r e s e n t e r à u n a p r o p o s t a di 
r i f o rma c o m p l e s s i v a de i fond i struttural i , 
in tesa a p r o d u r r e i s u o i effetti a part ire dal 
p e r i o d o 2 0 0 0 - 2 0 0 6 ; 

i pr inc ìp i dirett ivi de l la r i f o r m a pre­
d i spos ta dal la C o m m i s s i o n e c o n s i s t o n o 
ne l la s e m p l i f i c a z i o n e de l l e p r o c e d u r e e 
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ne l la c o n c e n t r a z i o n e de l l e r i sorse , o t t e n u t a 
c o n la r i d u z i o n e a tre degli obiett ivi p r i o ­
ritari dei fondi s truttural i ; 

nel q u a d r o di q u e l l o c h e si avvia a 
d iventare l 'obiett ivo 1 (aree in r i tardo e c o ­
n o m i c o , z o n e a b a s s a c o n c e n t r a z i o n e d e ­
mograf ica , i so le u l traper i fer iche) , la Sic i l ia 
e la Sardegna , n o n c o n s i d e r a t e « u l t rape ­
r i fer iche », r i s c h i a n o di ven ire f o r t e m e n t e 
p e n a l i z z a t e , in q u a n t o a c c e d e r a n n o ai 
fondi s truttural i s o l o se la r i c c h e z z a p r o ­
dottavi prò capite r e s terà al di so t to de l 75 
per c e n t o del Pil prò capite e u r o p e o ; 

c o m e è s ta to d e n u n c i a t o ne i g iorni 
scors i dal p r e s i d e n t e de l la g iunta reg iona le 
de l la T o s c a n a , n o n c h é p r e s i d e n t e de l la 
c o n f e r e n z a de l l e reg ion i per i fer iche m a r i t ­
t i m e (Crpm), V a n n i n o Chiti, ne l q u a d r o di 
q u e l l o c h e si avvia a d iventare l 'obiett ivo 2 
( sv i luppo z o n e rural i , r i c o n v e r s i o n e i n d u ­
striale , a z i o n i in favore del le aree u r b a n e ) , 
le aree rural i e le aree in d e c l i n o e c o n o ­
m i c o i ta l iane - s o p r a t t u t t o le p i ù per i fe ­
r i che c o m e , ad e s e m p i o , a l c u n e a r e e -
r i s c h i a n o di v e n i r e p e n a l i z z a t e , d o v e n d o 
c o m p e t e r e per l 'accesso ai fondi s t rut tu­
rali, c o n aree e c o n o m i c a m e n t e p i ù forti e 
sv i luppate e p o l i t i c a m e n t e p i ù inf luent i , 
c o m e a l c u n e a r e e u r b a n e de l l 'Europa c e n ­
t r o - s e t t e n t r i o n a l e —: 

se il G o v e r n o sia a c o n o s c e n z a degl i 
ind ir izz i c h e s t a n n o m a t u r a n d o in s e n o 
al la C o m m i s s i o n e e u r o p e a ; 

q u a l e v a l u t a z i o n e fornisca dei r i schi 
i l lustrati; 

se n o n r i tenga di dover p r o m u o v e r e 
ne l l e sedi c o m u n i t a r i e c o m p e t e n t i u n a re ­
v i s ione degli ind ir i zz i di r i forma dei fond i 
struttural i , per render l i p i ù coerent i c o n 
l 'obiett ivo f o n d a m e n t a l e di u n o s v i l u p p o 
a r m o n i o s o de l l ' in tero terr i tor io e u r o p e o e 
c o n le e s i g e n z e di sv i luppo de l le aree s v a n ­
taggiate e per i f er i che i ta l iane . ( 4 - 1 0 0 4 4 ) 

TABORELLI . - Al Ministro delle fi-
nanze. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

f ino a d u e a n n i fa i t itoli di S t a t o 
r e n d e v a n o il 10-11 p e r cento , m e n t r e o r a 

s t a z i o n a n o i n t o r n o al 6 per cen to , i n t e r e s s e 
d e s t i n a t o a s c e n d e r e u l t e r i o r m e n t e , v i s to il 
prev i s to r ibas so del t a s s o uff ic ia le di 
s c o n t o ; 

ta le d i m i n u z i o n e de l t a s s o di i n t e r e s s e 
dei t itoli di S t a t o h a por ta to , c o m e logica 
c o n s e g u e n z a , i r i sparmia tor i a invest ire sui 
fondi c o m u n i di i n v e s t i m e n t o az ionar i ; 

d o p o un' in iz ia le i n t e r e s s a n t e racco l ta 
di d e n a r o d a parte de i fondi c o m u n i di 
i n v e s t i m e n t o interni , l ' a t t enz ione si è s p o ­
stata, a part ire dal s e c o n d o s e m e s t r e del 
1996 - su i fondi c o m u n i a z i o n a r i esteri 
d e t e r m i n a n d o un ' ins i s t en te fuor iusc i ta di 
l iqu id i tà dal P a e s e e c a u s a n d o di c o n s e ­
g u e n z a u n b r u s c o r i d i m e n s i o n a m e n t o del la 
B o r s a i ta l iana (12 per cento) ; 

l ' inves t imento m o b i l i a r e h a f ini to col 
p r e s e n t a r e cos ì vantaggi s o l a m e n t e t e m p o ­
rane i e o l t re tu t to incert i , in par t i co lar 
m o d o per il c i t tad ino m e d i o , c h e n o n di ­
s p o n e di forti s o m m e di r i s p a r m i o e n o n 
p u ò p e r m e t t e r s i l ' improvviso r i d i m e n s i o ­
n a m e n t o del p r o p r i o cap i ta le s e n z a po i 
d i m e n t i c a r e c h e la fuga di capi ta l i v e r s o 
l 'es tero n o n p u ò c h e o s t a c o l a r e l o s v i l u p p o 
e il s o s t e g n o de l l ' imprendi tor ia i ta l iana; 

in breve t e m p o le varie i m p o s t e gra­
vant i su l la c a s a s o n o a u m e n t a t e del 2 4 0 
per c e n t o e per q u a n t o r iguarda il r e g i m e 
de l le l ocaz ion i , i vari v inco l i di legge n o n 
h a n n o c e r t o favori to la s i t u a z i o n e locat iz ia . 
I propr ie tar i di case des t ina te al la l o c a ­
z i o n e , n o n h a n n o vita faci le , n é r e d d i t o 
c o r r i s p o n d e n t e a fronteggiare gli obbl igh i 
f iscali e n e p p u r e le s p e s e di m a n u t e n z i o n e 
o r d i n a r i a e s traordinar ia ; 

il t a s s o d ' interesse sui m u t u i ipo tecar i 
r i sul ta a n c o r a t r o p p o a l to (si aggira in ­
t o r n o all '8,7 per c e n t o ) o s t a c o l a n d o l'ac­
q u i s t o de l la p r i m a c a s a d a p a r t e de l l e 
g iovani c o p p i e , a n c h e se il d e s i d e r i o di 
e s s e r e propr ie tar i de l la p r o p r i a d i m o r a 
r i m a n e tra i p iù sent i t i dal la p o p o l a z i o n e 
i ta l iana; 

l 'acquis to de l la p r i m a casa , o l tre a 
r iatt ivare il c a m p o ed i l i z io , c o m p o r t a la 
m o b i l i t a z i o n e di u n r a g g u a r d e v o l e n u m e r o 
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di a z i e n d e fornitr ic i che , ne l l ' ambi to di ta le 
attività, r a p p r e s e n t a n o a l m e n o il 70 per 
c e n t o de l l ' intero c o m p l e s s o indus tr ia l e n a ­
z ionale; qu indi , u n r i lanc io de l l ' industr ia 
edi le r i su l t erebbe da t ra ino a tut to il si­
s t e m a e c o n o m i c o de l p a e s e e r i d i m e n s i o ­
n e r e b b e la fuga di capi ta l i v e r s o l 'estero - : 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o , ana loga ­
m e n t e a q u a n t o h a u l t i m a m e n t e s tabi l i to il 
Governo per fac i l i tare l 'acquis to de l l 'auto­
m o b i l e - prev ia r o t t a m a z i o n e di que l la 
p r e c e d e n t e —, c o n c e d e r e incent iv i per l 'ac­
qu i s to del la p r i m a c a s a e per la m a n u t e n ­
z i o n e e c o n s e r v a z i o n e di que l la già p o s s e ­
duta, cos ì da r i lanc iare l ' e c o n o m i a e c o n ­
sent ire ai n o n propr ie tar i e a l le g iovani 
copp ie di c o r o n a r e u n o tra i des ider i di 
certo p iù ambit i ; 

se a c o n s e g u i m e n t o del f ine i n d i c a t o 
n o n r i tenga favorevo le la r i d u z i o n e dell'Iva 
r iguardante le t r a n s a z i o n i i m m o b i l i a r i e, la 
m a n u t e n z i o n e o r d i n a r i a e s t raord inar ia al 
4 per c e n t o cos ì da e l i m i n a r e a n c h e l'at­
tività edi l iz ia in n e r o per q u a n t o r iguarda 
le m a n u t e n z i o n i , c iò che , p u r t r o p p o , e 
s e m p r e p iù c o n s u e t u d i n e - s ia p u r e con-
tra-legem - ne l n o s t r o Paese . A ta le p r o ­
pos i to l 'Assoc iaz ione n a z i o n a l e cos trut tor i 
edil i h a d i m o s t r a t o c h e c o n ta le r i d u z i o n e 
di a l iquote , lo S t a t o p e r c e p i r e b b e m o l t o di 
p iù c h e n o n g r a v a n d o al 10 per c e n t o o 
addir i t tura al 19 per c e n t o i lavori di 
m a n u t e n z i o n e ; 

se n o n c o n s i d e r i ino l tre un'al tra p o ­
tenz ia l e e va l ida in iz iat iva per r i lanc iare 
l 'acquisto de l la p r i m a casa da p a r t e de l le 
g iovani c o p p i e ( o p p u r e la p e r m u t a p e r le 
famigl ie di a c c r e s c i u t o n u m e r o di c o m p o ­
nent i ) la c o n c e s s i o n e di m u t u i ipo tecar i a 
ta s so f isso agevo la to (ad e s e m p i o i n t o r n o al 
5 per cento) , c o n dura ta v e n t e n n a l e ; 

se n o n r i tenga m o r a l m e n t e p iù g iusta 
a n c h e l ' e s enz ione da l l ' impos ta di s u c c e s ­
s ione ( in l inea diret ta) per l ' i m m o b i l e c h e 
il propr ie tar io h a cos t i tu i to c o m e p r i m a ed 
unica casa, cos ì da c o n s e n t i r e il pas sagg io 
diret to s e n z a o n e r i de l la p r i m a a b i t a z i o n e 
dai genitori ai figli. ( 4 - 1 0 0 4 5 ) 

A S C I E R T O . - Al Ministro della difesa. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

dal 31 lug l io 1996 il g r u p p o s q u a d r o n i 
Aves M e r c u r i o h a s u b i t o u n c a m b i o di 
d e n o m i n a z i o n e e di o r g a n i c o v e d e n d o s i 
r ido t to a 4 2 7 ° r e p a r t o vo lo Eri Mercur io ; 

q u e s t a d e n o m i n a z i o n e è nata p r o p r i o 
c o n la c o s t i t u z i o n e di ques t i reparti , il cui 
o r g a n i c o , p u r r idot to , e c o n c o m p e t e n z e 
minor i , a l m e n o sul la carta, c o n t i n u a ad 
a s so lvere a tut te le f u n z i o n i ed o p e r a z i o n i 
c h e gli c o m p e t e v a n o c o m e g r u p p o s q u a ­
d r o n e ; 

t e n u t o c o n t o c h e p r o p r i o il 4 2 7 ° Mer­
cur io , c o m e c o l l o c a z i o n e geograf ica, rap­
p r e s e n t a u n a fonte p r i m a r i a di s i c u r e z z a 
per il p o p o l o f iorent ino , m o l t o s p e s s o sog­
get to ad a l l a g a m e n t i ed event i natural i ed 
u n a b a s e log i s t ica s trateg ica di p r i m a r i a 
i m p o r t a n z a p e r tutt i i vel ivoli mil i tari c h e 
si a p p r e s t a n o a sorvo lare la ca tena a p p e n ­
n i n i c a in v o l o a v ista e c h e m o l t o s p e s s o 
s o n o cos tre t t i ad a t terrare al 4 2 7 ° per 
c o n d i z i o n i m e t e o r o l o g i c h e avverse; 

s o n o i n n u m e r e v o l i gli intervent i svolti 
a favore de l la r e g i o n e T o s c a n a (serviz io 
a n t i n c e n d i o ) , de l la prefe t tura ( trasporto 
organ i e s o c c o r s o ) , de l R o c di M o n t e V e n d a 
(r icerca e s o c c o r s o di vel ivoli in diff icol-
tà) - : 

se r i s p o n d a al v e r o che , dal l ' in iz io del 
m e s e di m a g g i o 1997, il r epar to in q u e ­
s t i o n e n o n è i n c o n d i z i o n e di svolgere la 
n o r m a l e att ività c o n il re lat ivo i m p i e g o de l 
p e r s o n a l e i n q u a n t o tutt i i vel ivoli s o n o 
fermi p e r p r e s c r i z i o n e t ecn i ca n o n appl i ­
cata p e r m a n c a n z a di p e z z i di r i cambio ; 

se e p e r q u a l e r a g i o n e il p er so n a le , già 
in c o n d i z i o n i d i sag iate per servizi ed or ­
g a n i z z a z i o n e logis t ica (i past i serviti g ior­
n a l m e n t e al p e r s o n a l e p r o v e n g o n o da 
un'a l tra c a s e r m a d i s tan te c irca diec i ch i ­
lometr i ) , d e b b a r i n u n c i a r e al la i n d e n n i t à 
di p r o n t o i n t e r v e n t o (c irca d u e c e n t o m i l a 
l ire al m e s e ) , r i t e n e n d o s i g i u s t a m e n t e in ­
c o l p e v o l e de l la s i t u a z i o n e creatasi ; 

s e ta le s i t u a z i o n e si sia venuta a 
c r e a r e p e r il fat to che , c o n q u e s t o t ipo di 
d e n o m i n a z i o n e , il c o m a n d o del r epar to è 
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a s s e g n a t o ad u n uff iciale s u p e r i o r e d i s l o ­
c a t o l o n t a n o dal la b a s e e t o t a l m e n t e e s tra ­
n e o al le p r o b l e m a t i c h e di u n r e p a r t o di 
v o l o in q u a n t o , in c o n t r a s t o c o n tu t to c iò 
c h e avv iene negli altri repart i d'Italia e di 
E u r o p a , n o n è in p o s s e s s o n é del breve t to 
di pi lota , n é è m a i s ta to o p e r a t i v o in u n a 
b a s e de l l 'av iaz ione del l 'eserc i to; 

se i n t e n d a r idare e f f i c i enza e o p e r a ­
tività ad u n reparto che , s e n z a r ivangare 
i n o p p o r t u n e u s a n z e o t rad iz ion i , o r m a i in 
via di e s t inz ione , ha s e m p r e p o r t a t o a 
t e r m i n e i compi t i e serviz i c h e si è v i s to 
a s s e g n a r e e c o n il p e r s o n a l e h a c o n c r e t a ­
m e n t e par tec ipa to a m o l t e de l l e att ività 
n a z i o n a l i ed in t ernaz iona l i c h e ci h a n n o 
v i s to co invol t i ne l t e m p o . ( 4 - 1 0 0 4 6 ) 

ASCIERTO. - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

lo s ta to magg iore de l l ' e serc i to ha 
e m a n a t o , in data 8 lugl io 1996, la c i rco lare 
n. 1 7 2 0 / 1 0 3 . 6 1 . 0 8 , riferita a m o d i f i c h e 
de l le p r e c e d e n t i c ircolari ed, in par t i co lare , 
al la n. 1 9 0 9 / 1 0 3 . 6 1 . 0 8 del l '11 d i c e m b r e 
1992; 

ta le c i rco lare r ipr is t ina i serviz i di 
v e n t i q u a t t r o o r e e, ne l c o m p u t o de l l e o r e 
e f f e t t ivamente pres ta te dal p e r s o n a l e , n o n 
t i ene c o n t o di que l l e c o m p l e s s i v e prev is te 
ne l l 'arco lavorat ivo s e t t imana le ; 

ta le c i rco lare e s c l u d e da l lo svolgi ­
m e n t o di serviz i il p e r s o n a l e c h e h a rag­
g i u n t o i q u a r a n t a anni anagraf ic i e tutti gli 
ufficiali dal g r a d o di c a p i t a n o in su: i 
serviz i gravano , quindi , su l le spa l l e de i 
maresc ia l l i ; 

la r e g o l a m e n t a z i o n e de i serviz i di ca ­
s e r m a n o n p u ò p r e s c i n d e r e da l la legge 
n. 231 del 1990 e, soprat tut to , da l l 'ar t ico lo 
4 4 del r e g o l a m e n t o di d i sc ip l ina , il q u a l e 
s tabi l i sce il pr inc ip io di equ i tà ne l la r ipar­
t i z i o n e de i servizi tra tut te le categor ie , 
e l i m i n a n d o ogni f o r m a di e s e n z i o n e n o n 
p i ù so s t en ib i l e dal l 'entrata in v igore de l ­
l 'orario di serv iz io e de l l ' i s t i tuto d e l l o 
s t r a o r d i n a r i o — : 

se, a n c h e in segui to ad u n i n t e r v e n t o 
da i r a p p r e s e n t a n t i del Cocer , la d e c i s i o n e 

de l c a p o di S t a t o Magg iore prò tempore, 
g e n e r a l e Inc isa Di C a m e r a n a , di r e n d e r e la 
c i rco lare s p e r i m e n t a l e p e r d u e m e s i c i rca 
(a d e c o r r e r e dal d i c e m b r e 1996) s ia a n c o r a 
val ida; 

se s ia i n t e n z i o n a t o a p r e v e d e r e u n a 
d i sc ip l ina che , r e n d e n d o g iust iz ia al per ­
s o n a l e , e l imin i la p r e c e d e n t e , n a t a sper i ­
m e n t a l e m a a t tuata in m o d o def in i t ivo , 
d i m o s t r a n d o s i pera l t ro e s t r a n e a tota l ­
m e n t e al la real tà s tor ica e s o c i a l e de l l e 
f orze a r m a t e . ( 4 - 1 0 0 4 7 ) 

ASCIERTO. - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

in f u n z i o n e di u n a r i s t r u t t u r a z i o n e 
de l l e F o r z e a r m a t e si s ta a s s i s t e n d o a d u n a 
forte r i d u z i o n e di ent i e / o repart i d i s locat i 
in p i ù parti sul t err i tor io n a z i o n a l e ; 

il p e r s o n a l e de l la reg ione mi l i tare t o ­
s c o - e m i l i a n a , i n par t i co lare degl i ent i e d i 
repart i d i s locat i ne l la c i t tà di F i r e n z e , vive 
i n m o d o par t i co lare il p r o b l e m a del l 'a l log­
gio; 

in c o n s i d e r a z i o n e de l p a t r i m o n i o abi ­
ta t ivo de l la reg ione mi l i t are t o s c o - e m i ­
l iana, il m o d o ed i criteri c o n cui s o n o stati 
a s segnat i gli al loggi Ast e d Asi p r e s e n t i sul 
t err i tor io e l 'opera di r i d u z i o n e previs ta in 
u o m i n i e m e z z i a v r e b b e d o v u t o por tare 
g i o v a m e n t o ad u n a s i t u a z i o n e a dir p o c o 
d r a m m a t i c a ; 

c iò pera l t ro n o n è affatto a c c a d u t o ; 

da l la le t tera t r a s m e s s a ai repar t i di 
F i r e n z e dal c o m a n d o r e g i o n e mi l i t are t o ­
s c o - e m i l i a n a c o n p r o t o c o l l o n. 9 / 8 7 6 / 1 -
A / G il 14 apr i le 1997 si e v i n c e in m o d o 
c h i a r o q u a l e s ia la s i t u a z i o n e abi tat iva de l 
p e r s o n a l e in serv iz io negl i ent i e / o repart i 
di F i renze ; 

d a u n e s a m e de l l e a s s e g n a z i o n i i n 
c o r s o degli alloggi Ast e d Asi si c o n s t a t a 
c h e u n a b u o n a p a r t e di ques t i s o n o o c c u ­
pat i da p e r s o n a l e i n p e n s i o n e , i n a l c u n i 
cas i c o n nuc l e i fami l iar i a p i ù r e d d i t o 
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(al loggio n. 62 , via Gramsc i , a S e s t o F i o ­
rent ino) , da genera l i in p e n s i o n e c o n red ­
diti m o l t o super ior i a p e r s o n a l e in serv iz io 
(al loggio n. 20 , via De l l 'Arco la io 44 /A , Fi­
renze ) —: 

se tale s i t u a z i o n e necess i t i de l l ' inter­
vento di u n a c o m m i s s i o n e m i n i s t e r i a l e 
d' inchiesta c h e ch iar i sca i criteri , le m o ­
dalità e le real i e s i g e n z e di cui si è t e n u t o 
c o n t o per le a s s e g n a z i o n i ed il d ir i t to a 
c o n s e r v a r n e sul t i tolo; 

se n o n si r e n d a q u a n t o m a i n e c e s s a ­
rio p r o m u o v e r e in iz ia t ive di carat tere n o r ­
m a t i v o a f f inché v e n g a n o d e f i n i t i v a m e n t e 
sancit i i criteri da a d o t t a r e per far sì c h e 
il p e r s o n a l e n o n avente p i ù dir i t to a d e ­
terminat i vantaggi , p e r c h é n o n p i ù in ser­
viz io o p e r c h é il r e d d i t o de l l ' intero n u c l e o 
fami l iare s u p e r a il t e t to m a s s i m o prev i s to 
per il d ir i t to al l 'al loggio d e m a n i a l e , l iberi 
gli alloggi e s i a n o indicat i i pr inc ìp i da 
seguire a f f inché nuc le i famil iar i c o m p o s t i 
in a lcuni casi da s ingo le p e r s o n e ( c o m e ad 
e s e m p i o per gli al loggi n. 64, 123, 130, 135, 
137, ecce tera) , n o n o c c u p i n o alloggi di e c ­
cess ive d i m e n s i o n i , c o s t r i n g e n d o a l tro per ­
s o n a l e in serv iz io ad o c c u p a r e al loggi di 
p i cco le d i m e n s i o n i , n o n adatt i al le e s i g e n z e 
del n u c l e o fami l iare (alloggi n. 36, 39 , 184, 
eccetera) ; 

se r i tenga ut i le c h i e d e r e ai c o m a n d i di 
c o m p e t e n z a le s i t u a z i o n i agg iornate di 
quant i , a c h e t i to lo e d a q u a n d o o c c u p i n o 
alloggi d e m a n i a l i ; 

qua le s ia la s i t u a z i o n e e lo s ta to di 
tutti gli al loggi d e m a n i a l i de l la reg ione 
mi l i tare t o s c o - e m i l i a n a ; 

c o m e sia s ta to c o n d o t t o l ' e same di 
tutte le r i ch ies te p e r v e n u t e al c o m a n d o 
reg ione mi l i tare t o s c o - e m i l i a n a per l 'allog­
gio Asi e Ast e qual i s i a n o i criteri adot ta t i 
per la c o m p i l a z i o n e de l l e graduator i e degli 
aventi dir i t to . ( 4 - 1 0 0 4 8 ) 

ASCIERTO. - Al Ministro della difesa. 
— Per sapere — p r e m e s s o che: 

il p r o b l e m a del l 'a l loggio del p e r s o n a l e 
mi l i tare r a p p r e s e n t a oggi u n o dei magg ior i 

o s taco l i al b e n e s s e r e e, qu ind i , dell'effi­
c i e n z a de l p e r s o n a l e mi l i tare , d a t a la par­
t i co lare s i t u a z i o n e in cui la r e g i o n e mi l i ­
tare t o s c o - e m i l i a n a h a ges t i to e c o n t i n u a a 
gest ire la s i t u a z i o n e del p a t r i m o n i o abi ta­
t ivo e d a t o il c o s t o e l evato degl i affitti per 
civi le a b i t a z i o n e , che , a F i r e n z e in part i ­
co lare , p u ò s u p e r a r e il r e d d i t o m e n s i l e di 
u n sot tuff ic ia le - : 

se s ia a c o n o s c e n z a de l fa t to c h e al 
m a r e s c i a l l o L u c i a n o Ceci, t i to lare del l 'al­
loggio Asi n. 39 , di 64 ,62 metr i q u a d r i s i to 
in via del B e r i g n o l o a F i renze , il cu i n u c l e o 
fami l iare è c o m p o s t o da tre p e r s o n e , del le 
qual i s o l o il sot tuff ic ia le p r o d u c e reddi to , è 
s ta to c a m b i a t o l ' incarico p e r il q u a l e era 
prev i s to l 'al loggio Asi; 

se s ia a c o n o s c e n z a de l fat to che , nel 
g iro di d u e mes i , al m a r e s c i a l l o Ceci è stata 
r i f iutata la r i ch ies ta di c a m b i a m e n t o di 
d e s t i n a z i o n e del l 'a l loggio, c o n le t tera n. 
9 / 8 7 9 / 1 - A / H , r i c o r d a n d o c h e le a s s e g n a ­
z ion i Ast v e n g o n o fatte e s c l u s i v a m e n t e tra­
m i t e g r a d u a t o r i a pres id iar la , poi , c o n let­
tera n. 9 / 1 0 5 9 / 1 - A / R gli è s ta ta not i f icata 
la revoca de l l 'u tenza del l 'a l loggio di servi­
z io , c o n l ' invito a lasc iare l iberi i local i 
e n t r o il 1° lugl io 1997, e c o n l 'avvertenza 
che , in di fet to , verrà e m e s s a l ' ord inanza 
per il r e c u p e r o del l 'a l loggio in via a m m i ­
nistrat iva, c o n s p e s e a c a r i c o de l l o s t e s s o 
m a r e s c i a l l o Ceci; 

se s ia a c o n o s c e n z a del fat to che , in 
c o n t r a s t o c o n q u a n t o a f f erma il c o m a n d o 
reg ione mi l i tare t o s c o - e m i l i a n a , r i su l ta al­
l ' interrogante u n p r e c e d e n t e a l logg io cui è 
già s ta to var ia to il t i to lo di a s s e g n a z i o n e 
(al loggio n. 87); 

se s ia c o n s a p e v o l e de l l e dif f icoltà c h e 
u n n u c l e o fami l iare c o m p o s t o da u n figlio 
t r e d i c e n n e , in p i e n o r e g i m e s c o l a s t i c o e u n 
c a p o famigl ia affetto da p a n c r e a t i t e cro ­
nica , c h e gli h a già c a u s a t o r icover i di 
u r g e n z a , c o n r e d d i t o ta le da n o n c o n s e n ­
tire, ne l c a s o p u r e r iusc i s se a trovar lo , di 
o c c u p a r e u n a p p a r t a m e n t o il cu i c a n o n e 
m e n s i l e , in z o n a , si agg irerebbe m e d i a ­
m e n t e sui d u e mi l ion i di l ire, i n c o n t r e ­
r e b b e a trasferirs i nel p a e s e di or ig ine 
(Orvieto) , c o s t r i n g e n d o , qu indi , il c a p o fa-
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migl ia ad u n p e n d o l a r i s m o obb l iga to e 
s e p a r a n d o di fatto u n a famig l ia affett iva­
m e n t e unita; 

se sia a c o n o s c e n z a de l la c i r c o s t a n z a 
c h e il p a t r i m o n i o ab i ta t ivo de l la reg ione 
mi l i tare t o s c o - e m i l i a n a è tu t tora o c c u p a t o 
da p e r s on a le c h e n o n n e h a p i ù t i to lo e del 
quale , in mol t i casi , l ' a m m i n i s t r a z i o n e mi ­
l itare ignora sia il r e d d i t o m e n s i l e c h e la 
rea le c o n s i s t e n z a de l n u c l e o fami l iare , r e n ­
d e n d o o l t r e m o d o d r a m m a t i c o il p r o b l e m a 
del l 'al loggio per il p e r s o n a l e in serv iz io a 
F irenze . ( 4 - 1 0 0 4 9 ) 

GAMBALE. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

p r e s s o gli ist i tuti t ecn ic i f e m m i n i l i 
E l e n a di Savoia e Vi t tor io E m a n u e l e di 
Fuorigrotta , a Napo l i , r i su l ta c h e la p r i m a 
c lasse del c o r s o « C » p e r per i t e az iendal i , 
c o r s o cos idde t to t r a d i z i o n a l e , T a n n o p r o s ­
s i m o n o n si f ormerà , p o i c h é vi s a r e b b e r o 
a p p e n a 17 n u o v e i scr iz ion i ; 

risulta, ino l tre , c h e , p e r i m e d e s i m i 
istituti, vi s ia l ' in tenz ione , s e m p r e per il 
p r o s s i m o a n n o sco las t i co , di n o n f o r m a r e 
la « III C », m a di far p a s s a r e l 'attuale 
s e c o n d a c lasse , p r e v i o u n e s a m e integrat ivo 
in in format ica , d ir i t to e t r a t t a m e n t o testi , 
al c o r s o s p e r i m e n t a l e d e n o m i n a t o Erica; 

tale u l t ima s o p p r e s s i o n e s e m b r a c o n ­
figurabile c o m e u n a vera e p r o p r i a v io la­
z i o n e del dir i t to al la c o n t i n u i t à d idat t i ca a 
d a n n o degli s t u d e n t i — : 

se n o n i n t e n d a a s s u m e r e i n f o r m a ­
z ioni sul le m o t i v a z i o n i s u cu i poggia la 
sce l ta di s o p p r i m e r e il c o r s o « C » per 
per i te az iendal i ; 

q u a l o r a e s i s t a n o va l ide ragioni , e 
s i a n o state a d e g u a t a m e n t e va lutate , se e sse 
s i a n o t a n t o forti da p r e v a l e r e su l l 'ormai 
r i c o n o s c i u t o p r i n c i p i o de l la c o n t i n u i t à di­
datt ica; 

se, a n c h e in c a s o di n o n a c c e t t a z i o n e 
di n u o v e i scr iz ioni al p r i m o a n n o del c o r s o 
in paro la , r i tenga d o v e r o s o p e r m e t t e r e agli 
s tudent i c h e l ' h a n n o già c o m i n c i a t o , quel l i 

c ioè , de l l e s e c o n d e c lass i , di c o m p l e t a r e 
s i n o al q u i n t o a n n o il p r o p r i o c ic lo di 
studi . ( 4 - 1 0 0 5 0 ) 

CHINCARINI . - Ai Ministri dei lavori 
pubblici, dell'ambiente e dell'industria, del 
commercio, dell'artigianato. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

a n c h e q u e s t ' a n n o ne l l e g iornate del 
25 apri le e del 1° m a g g i o 1997 la v iabi l i tà 
del b a s s o lago di G a r d a è s tata per m o l t e 
ore de l la m a t t i n a c o m p l e t a m e n t e para l i z ­
zata dal traff ico d o v u t o al l 'aff lusso turi ­
s t ico d ire t to al p a r c o di d iver t iment i Gar-
da land; 

si s o n o reg is trate c o d e di diversi ch i ­
l ometr i ne i case l l i in usc i ta di Pesch iera del 
Garda (Verona) e po i in que l l i di S i r m i o n e 
(Bresc ia) e di S o m m a c a m p a n g a (Verona) 
de l l 'autos trada A 4 - S e r e n i s s i m a ; 

inevi tabi l i c o d e si s o n o qu ind i regi­
s trate ne l l e s t r a d e statal i 11 e 249 , c h e 
h a n n o r e s o p e s a n t e il traff ico ne i c o m u n i 
di P e s c h i e r a del G a r d a (Verona) , Castel-
n u o v o del G a r d a (Verona) e Valeggio sul 
M i n c i o (Verona) e c h e h a n n o r i ch i e s to 
su l le s trade c o m u n a l i e prov inc ia l i la pre ­
s e n z a in in terro t ta de l l e loca l i po l i z i e m u ­
nic ipal i e di m o l t i u o m i n i de i carabin ier i e 
de l la po l i z ia s tradale ; 

tali s i t u a z i o n i si r i p e t o n o a n n u a l ­
m e n t e e s o n o s tate s e g n a l a t e dai s indac i 
interessat i , p u n t u a l m e n t e , d a a l m e n o c in ­
q u e anni ; 

il c a p o c o m p a r t i m e n t o A n a s di Ve­
nez ia , ingegner S a l v a t o r e Oliveri, h a affer­
m a t o : « . . .Appare c o n s e q u e n z i a l e o s s e r v a r e 
c h e tali s i t u a z i o n i di m a l e s s e r e ne l l e c o ­
m u n i c a z i o n i de l b a s s o lago di Garda, di­
s c e n d o n o da u n a m a n c a t a p i a n i f i c a z i o n e 
del terr i tor io che , in c o n t e m p o r a n e a c o n 
l ' in troduz ione in e s s o di nuov i grandi in ­
s e d i a m e n t i , a v r e b b e r o d o v u t o p r e v e d e r e 
tutta u n a ser ie di reti v iar ie a n c h e m i n o r i , 
atte a s m a l t i r e il traff ico c h e si s a r e b b e 
sv i luppato; 

si è in ques t i g iorni avuta no t i z ia c h e 
la var iante al la s t r a d a s ta ta l e n. 11 (1° 
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stralc io) fra la loca l i tà R o v i z z a di S i r m i o n e 
(Bresc ia) e P e s c h i e r a del Garda (Verona) 
verrà c o m p l e t a t a . Tale tratto c o m p l e t e r à 
u n a n u o v a d iret tr ice di traff ico c h e p o r t e r à 
i n e v i t a b i l m e n t e nuovi p r o b l e m i al n o d o 
c h e già s o p r a si è i n q u a d r a t o ; 

u n a s o l u z i o n e p r o m e s s a da d e c e n n i 
p u ò senz 'a l t ro r i teners i que l la del p r o s e ­
g u i m e n t o ne l la var iante alla s trada s ta ta le 
n. 11 (2° s tra lc io) tra Pesch iera del Garda 
(Verona) e la loca l i tà C a v a l c a s e l a di Ca-
s t e l n u o v o de l Garda (Verona) , cos ì c o m e 
c o n f e r m a t o ne l la c o n f e r e n z a dei serviz i de l 
lugl io 1995, in cui si dec i se di p r o s e g u i r e i n 
terr i tor io v e n e t o la var iante citata; 

no t i z i e di ques t i g iorni f a n n o c o m ­
p r e n d e r e c h e i b e n not i tagli operat i dal 
G o v e r n o al l 'Anas ne l la f inanz iar ia p e r il 
1997 h a n n o i n d o t t o la reg ione V e n e t o a 
n o n c o n s i d e r a r e ne l l e priori tà per gli a n n i 
1 9 9 7 - 1 9 9 9 ta le 2° stralcio , d o v e n d o s c e ­
gl iere fra o p e r e c h e n o n c o m p o r t i n o s p e s e 
super ior i a 3 5 0 mi l iardi compless iv i ; 

la soc i e tà a u t o s t r a d a B r e s c i a - P a d o v a 
« S e r e n i s s i m a » spa, forte di u n ut i le n e t t o 
di 23 mi l iardi si è det ta d i sponib i l e , per 
b o c c a del p r e s i d e n t e G i u s e p p e Barbier i , in 
un' intervis ta a p p a r s a sul q u o t i d i a n o 
« L ' A r e n a » del 7 m a g g i o 1997, ad in terve ­
n ire ne l l 'area gardesana: « A b b i a m o già 
a p p r o v a t o u n proge t to re lat ivo al la c r e a ­
z i o n e di u n n u o v o case l lo a u t o s t r a d a l e a 
C a s t e l n u o v o de l Garda c h e in terce t terà la 
brete l la c h e da Affi (Verona) , s e d e del 
case l lo d e l l 'Autobrennero , por ta al la s t rada 
s tata le n. 11 »; 

in data 18 f ebbra io 1997 la V i l i C o m ­
m i s s i o n e a m b i e n t e , terr i tor io e lavori p u b ­
blici de l la C a m e r a dei deputat i ha a p p r o ­
vato u n a r i s o l u z i o n e c o n cui i m p e g n a il 
G o v e r n o ad in terven ire c o n o p e r e effett i ­
v a m e n t e n e c e s s a r i e ed util i — : 

c o m e il G o v e r n o i n t e n d a in terven ire 
per porre f i n a l m e n t e r i m e d i o ai gravi 
d a n n i c h e i m a n c a t i intervent i sul s i s t e m a 
dei trasport i in genera le , e sui m a n c a t i 
intervent i s truttural i sul la re te v iar ia 
h a n n o creato; 

c o m e vogl ia in terven ire p e r c h é s ia 
r i so l ta q u e s t a inacce t tab i l e s i t u a z i o n e , c h e 
c o n t r i b u i s c e ad a l i m e n t a r e u n c l i m a di 
s f iduc ia da par te dei c i t tadin i v e r s o le 
p u b b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i , le qual i d o ­
v r e b b e r o garant ire , o l tre ad altri diritti , 
a n c h e la s i c u r e z z a v iar ia ai c i t tadini res i ­
dent i ; 

se i n t e n d a a f frontare c o n u r g e n z a il 
p r o b l e m a del la accer ta ta c a r e n z a infra-
s trut tura le de l le reg ioni del N o r d , ed in 
par t i co lare del V e n e t o . ( 4 - 1 0 0 5 1 ) 

PERUZZA e B O N A T O . - Al Ministro 
della pubblica istruzione. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

ne l l ' ambi to del p i a n o di r a z i o n a l i z z a ­
z i o n e de l la rete s co las t i ca è s tata dec i sa , 
c o n d e c o r r e n z a d a l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1997-
1998, l 'aggregazione del l ' i s t i tuto mag i s t ra l e 
G o l d o n i al l i ceo sc i ent i f i co V e r o n e s e di 
Chioggia, prov inc ia di V e n e z i a ; 

il l i ceo sc ient i f i co V e r o n e s e di Chiog­
gia cons ta , a tutt'oggi, di b e n c i n q u e ind i ­
r izz i di s tud io diversi , d i s locat i in q u a t t r o 
sedi; 

l ' ist ituto mag i s t ra l e G o l d o n i h a av­
viato , da tre anni , l ' indir izzo s o c i o - p s i c o -
pedagog ico ; 

è s tata au tor i zza ta , per l 'anno s c o l a ­
s t i co 1 9 9 7 - 1 9 9 8 , l 'a t t ivaz ione di q u a t t r o 
c lass i p r i m e , m e n t r e è preved ib i l e u n u l ­
t er iore i n c r e m e n t o ne i p r o s s i m i anni ; 

si registra, pera l tro , u n a l to t a s s o di 
d i s p e r s i o n e sco las t i ca ne l l e c lass i in iz ia l i 
(27 per cento) , il c h e i m p o n e la r i cerca di 
u n a s e m p r e m a g g i o r e a t t e n z i o n e p e r gli 
aspet t i didatt ici; 

il co l l eg io dei d o c e n t i del l ' i s t i tuto m a ­
gis trale ha, inol tre , d e l i b e r a t o di r i c h i e d e r e 
l 'a t t ivaz ione di u n i n d i r i z z o di s t u d i o t u ­
rist ico , per far fronte ad u n a forte r i ch ie s ta 
r i levata in Chioggia - : 

se n o n i n t e n d a revocare , al la l u c e di 
q u a n t o p r e m e s s o , la d e c i s i o n e di aggrega­
z i o n e e s p o s t a in p r e m e s s a ; 
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se n o n r i tenga del tu t to a s s u r d a e 
d i d a t t i c a m e n t e errata l ' e s i s tenza di u n ist i­
tu to sco las t i co c o n b e n se t te ind ir izz i di 
s tud io diversi , d i s locat i in u n n u m e r o e le ­
vato di sedi . ( 4 - 1 0 0 5 2 ) 

ALOI e PORCU. - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e ai Ministri del bi­
lancio e della programmazione economica e 
del lavoro e della previdenza sociale. — Per 
sapere: 

se sarà f i n a l m e n t e r i l iqu idata l ' inden­
nità di b u o n u s c i t a c o m p r e n s i v a de l la q u o t a 
di i n d e n n i t à integrat iva spec ia le , ai s ens i 
de l l 'art ico lo 3 c o m m a 3 de l la legge n. 87 
del 1994, in a p p l i c a z i o n e de l la r i d u z i o n e 
f iscale prev is ta da l la s e n t e n z a de l la Corte 
c o s t i t u z i o n a l e n. 178 /86 , p e r il p e r s o n a l e 
s tata le c e s s a t o dal serv iz io dal 1° g e n n a i o 
1989 al 3 0 n o v e m b r e 1994 e se s a r a n n o 
corr ispost i gli in teress i legali , ai s ens i de l ­
l 'articolo 1224 c o d i c e civile, d a t o il r i le­
vante , ing iust i f i cato r i tardo de l la l iqu ida­
z ione , o n d e ev i tare ul ter ior i d a n n i al l 'era­
rio per il p r o m u o v e n d i g iudiz i degli avent i -
diritto; 

se n o n r i t e n g a n o u n a d i scut ib i l e 
d ispari tà di t r a t t a m e n t o avere , invece , 
p r o v v e d u t o a favore del p e r s o n a l e c e s ­
sa to dal serv iz io d o p o il 3 0 n o v e m b r e 
1994 m e d i a n t e la g iusta in tegra le l iqui ­
d a z i o n e de l l ' indenni tà integrat iva s p e ­
c ia le e se ta le r i l i q u i d a z i o n e n o n d e b b a 
e s sere es tesa , per u n n a t u r a l e cr i ter io 
equitat ivo , a n c h e al p e r s o n a l e s tata le 
ce s sa to dal serv iz io dal 1° g e n n a i o 1989 
al 30 n o v e m b r e 1994. ( 4 - 1 0 0 5 3 ) 

B O G H E T T A e d E D U A R D O B R U N O . -
Al Ministro dei trasporti e della navigazione. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

da q u a l c h e a n n o , s e c o n d o q u a n t o f is­
sa to dal le po l i t i che az i enda l i de l l e ferrovie 
de l lo Stato , si r i s c o n t r a n o c o n t i n u i tagli 
al le t ipologie di pu l i z ia del m a t e r i a l e r o ­
tabi le svo l to da l l e ca tegor ie o p e r a n t i negl i 
appalt i , c o n c o n s e g u e n t e perd i ta di pos t i di 
lavoro, in u n a provinc ia , que l la d 'Imperia , 

c h e già p o c o offre in m a t e r i a o c c u p a z i o ­
na le , n o n c e r c a n d o in tal m o d o di m a n ­
t e n e r e n e p p u r e que l l e fonti di s o s t e n t a ­
m e n t o p e r i lavorator i già es istent i ; 

i pu l i tor i del cant i ere di Vent imig l ia , 
in p a r t i c o l a r e m o d o , s u b i s c o n o tut to c iò , e 
p e r t a n t o c h i e d o n o c h e venga loro r i c o n o ­
sc iu ta u n a propr ia dignità lavorat iva p e r 
l ' i m p o r t a n z a del c o m p i t o svolto , a t to a 
r e n d e r e e m a n t e n e r e a c o l o r o c h e per 
n e c e s s i t à u s a n o q u e s t o m e z z o p u b b l i c o il 
d ir i t to a far lo i n u n a m b i e n t e s i c u r o per 
q u a n t o c o n c e r n e la tute la de l la p r o p r i a 
sa lute , s e n z a i n c o r r e r e in q u a l c h e p a r t i c o ­
lare p a t o l o g i a infett iva; 

i l avorator i r i t e n g o n o c h e il c o m p i t o 
d e b b a e s s e r e c o n s i d e r a t o s o c i a l m e n t e ut i le , 
p r o p r i o di que l m o d o di o p e r a r e r ivo l to 
al la tu te la de l la s i c u r e z z a in fatto di ig iene , 
a g e n d o s u q u e l l e f o r m e bat ter io log iche c h e 
si a n n i d a n o là d o v e la p r o m i s c u i t à tra 
esser i u m a n i è c o s a nota; 

i d i p e n d e n t i del cant i ere di V e n t i m i ­
glia c h i e d o n o di e s s ere m e s s i in c o n d i z i o n e 
di p o t e r e o p e r a r e al meg l io , s e n z a dover 
sub ire c o n t i n u e v e s s a z i o n i — : 

qua l i in tervent i i n t e n d a a d o t t a r e per 
ovv iare a q u e s t a grave e d i n c r e s c i o s a si­
t u a z i o n e ; 

se n o n i n t e n d a avviare un ' inch ie s ta 
a m m i n i s t r a t i v a in m e r i t o al le c o n t i n u e la­
m e n t e l e d e l l ' u t e n z a c irca la d i m i n u z i o n e 
de l l e c o n d i z i o n i i g i en iche di cui il p r o ­
b l e m a p o s t o è s o l o u n a parte . ( 4 - 1 0 0 5 4 ) 

BACCINI. — Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

a l c u n i c i t tadini s e g n a l a n o che , a 
R o m a , ne l q u a r t i e r e V a l c a n n u t a , in v ia F. 
Maroi , ne l t err i tor io de l la XVIII c i rcoscr i ­
z i o n e , e s i s te d a o l tre t renta a n n i u n a c e n ­
tra le di a l i m e n t a z i o n e e le t tr ica di 6 0 kw di 
p r o p r i e t à de l l ' az i enda c o m u n a l e Acea; 

ne l c o r s o di ques t i u l t imi m e s i s o n o in 
c o r s o lavori di a m p l i a m e n t o de l la s t e s sa 
c e n t r a l e e le t tr ica da 6 0 a 150 k w s u di u n a 
super f i c i e pari 5 0 0 0 metr i quadr i , c h e si 
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s p i n g o n o f ino al le m u r a di c o n f i n e dei 
c o n d o m i n i ad iacent i , in un 'area ne l la q u a l e 
r i s i e d o n o 10 .000 p e r s o n e ; 

da dati assunt i , r i sul ta che , negli u l ­
t imi c i n q u e ann i in s o l o 6 de l l e 12 p a l a z ­
z ine , ab i ta te da 157 famigl ie , conf inant i 
c o n l 'attuale cen tra l e e a t traversate dagl i 
e le t trodott i da d i s t a n z e m i n i m e di 3 metr i , 
si s o n o verif icati 17 deces s i p e r c a u s e t u ­
mora l i ed u n n u m e r o a l t i s s i m o di pa to log ie 
t iroidee , cos ì da far s u p p o r r e c h e ne l l e 
restant i 6 p a l a z z i n e ci si p o t r e b b e trovare 
d i n a n z i a dati a l lo s t e s s o m o d o p r e o c c u ­
panti; 

ne l m e s e di d i c e m b r e del 1996 a 
q u a n t o r isulta agli in terrogant i u n c i t ta­
d ino e x t r a c o m u n i t a r i o avv ic inatos i c o n u n 
b a s t o n e è s ta to f u l m i n a t o dal s o l o c a m p o 
m a g n e t i c o g e n e r a t o da l l ' e le t trodo , p u r n o n 
e s s e n d o v e n u t o in c o n t a t t o c o n i fili de l ­
l'alta t e n s i o n e ; 

a lcuni tecnic i de l l 'Acea, in u n i n c o n ­
tro c o n il loca le c o m i t a t o c i t tad ino , h a n n o 
s o s t e n u t o la l icei tà de l l e d i s t a n z e m i n i m e 
dal le ab i taz ion i pari a 3 m e t r i per u n 
i m p i a n t o di 150 kw, in e v i d e n t e c o n t r a d ­
d iz ione c o n q u a n t o d i s p o s t o dal d e c r e t o 
del Pres idente del Cons ig l io dei min i s tr i 23 
apri le 1992, ar t i co lo 5, c o n il q u a l e si 
i m p o n e u n a d i s t a n z a m i n i m a di 11,64 m e ­
tri, f a c e n d o n a s c e r e il d u b b i o c h e s i n o ad 
oggi si s ia v i ssuta u n a c o n d i z i o n e di i l le­
galità, c h e h a già fatto pagare ai c i t tadini 
u n p r e z z o t r o p p o a l to in vite u m a n e ed in 
pato log ie - : 

se n o n i n t e n d a p r e d i s p o r r e u n a ra­
p ida verif ica di q u a n t o s o p r a r iportato , 
a t t ivandos i ne l f r a t t e m p o p e r u n a s o s p e n ­
s ione dei nuov i lavori di a m p l i a m e n t o , 
o n d e i m p e d i r e l 'ulteriore i n a s p r i m e n t o d e ­
gli a n i m i dei c i t tadini , già provat i dai n u ­
m e r o s i d e c e s s e avvenut i e da l la pa to log ie 
in rea le c o n s i d e r e v o l e a u m e n t o . ( 4 - 1 0 0 5 5 ) 

NAPOLI. — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

la s t a z i o n e ferroviar ia di Gio ia T a u r o 
rappresenta u n n o d o i m p o r t a n t i s s i m o p e r 
l ' intera p iana; 

n o n o s t a n t e le var ie p r o m e s s e , la ci­
tata s t a z i o n e ferroviar ia a p p a r e vo luta ­
m e n t e mort i f i cata , i n m o d o ta le da farle 
p e r d e r e s e m p r e p i ù i m p o r t a n z a , p r o p r i o 
oggi m a g g i o r m e n t e dovuta , da ta la cre­
s c e n t e poss ib i l i tà di s v i l u p p o industr ia le 
e s i s tente c o n il p o r t o di Gio ia Tauro; 

r isulta a l l ' in terrogante c h e not i z i e cir­
c o l i n o i n s i s t e n t e m e n t e , c o n f e r m a t e in a m ­
bient i s indacal i , s e c o n d o cui si p r e v e d o n o 
n u o v e p e n a l i z z a z i o n i p e r la s t a z i o n e di 
Gioia Tauro; 

il n u o v o o r a r i o ferroviar io , c h e e n ­
trerà in v igore il p r o s s i m o p r i m o g iugno, 
p rev ed e la s o p p r e s s i o n e de l la f e rma ta di 
a lcuni treni; 

la c i tata s o p p r e s s i o n e c r e e r e b b e n o ­
tevoli disagi a n c h e ai n u m e r o s i p e n d o l a r i 
c h e da l l ' entroterra de l la p i a n a di Gioia 
T a u r o v iagg iano per M e s s i n a e Regg io Ca­
labria —: 

qual i urgent i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e per far r e t r o c e d e r e l 'ente ferrovie 
de l lo S ta to da l la p o s i z i o n e a s s u n t a , a n c o r a 
u n a vol ta e s t r e m a m e n t e p e n a l i z z a n t e per 
la s t a z i o n e ferrov iar ia di Gio ia T a u r o . 

( 4 - 1 0 0 5 6 ) 

NAPOLI. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il Provved i tore agli s tud i di E n n a h a 
p r e s e n t a t o il p i a n o di r i o r g a n i z z a z i o n e 
del la rete s co la s t i ca p e r l ' a n n o 1 9 9 7 - 1 9 9 8 , 
c h e p r e v e d e tagli ed a r r e c a grave preg iu­
d iz io a mol t i is t i tut i di ogn i o r d i n e e grado; 

i tagli a p p a i o n o a l l ' interrogante 
s p e s s o ingiust i f icat i , d i s c r i m i n a n t i e de ter ­
m i n a n o effetti e s t r e m a m e n t e negativi , s o ­
prat tut to ne l l e rea l tà per i f er i che , c h e n e ­
c e s s i t a n o di in tervent i q u a n t o p i ù poss ib i l e 
indiv idual izzat i ; 

l ' a t tuaz ione del c i ta to p i a n o farebbe 
p e r d e r e o l tre d u e c e n t o pos t i di l avoro in 
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u n s o l o a n n o in u n a prov inc ia c h e ha u n 
t a s s o di d i s o c c u p a z i o n e pari al 32 per 
cen to ; 

la prov inc ia di E n n a è p r e v a l e n t e ­
m e n t e m o n t u o s a e d i c o m u n i s o n o col legat i 
da s t rade t o r t u o s e ed a c c i d e n t a t e — : 

qual i urgent i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e al f ine di garant i re le o p p o r t u n i t à 
re lat ive al d ir i t to a l lo s t u d i o e di a s s i curare 
stabi l i tà al le i s t i tuz ion i s co la s t i che de l le 
s c u o l e es i s tent i . ( 4 - 1 0 0 5 7 ) 

PICCOLO. - Al Ministro del tesoro. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

in d a t a 3 apr i l e 1996 l 'Isveimer, s o ­
c ie tà del g r u p p o B a n c o di Napol i , è s ta to 
p o s t o i n l i q u i d a z i o n e vo lontar ia; 

la legge 19 d i c e m b r e 1996 n. 588 , 
a l l 'art icolo 4, p r e v e d e c h e s i a n o l iquidat i i 
fondi di p r e v i d e n z a az i enda l i de l le soc ie tà 
de l g r u p p o p o s t e in l iqu idaz ione ; 

la n o r m a a n z i d e t t a s tabi l i sce c h e la 
l i q u i d a z i o n e d e v e avvenire sul la b a s e dei 
b i lanci t ecn ic i a t tuar ia l i redatt i ai fini dei 
b i lanci soc ie tar i al 31 d i c e m b r e 1995; 

il b i l a n c i o s o c i e t a r i o de l l ' I sve imer n o n 
r isul ta cert i f icato , i n q u a n t o la soc i e tà di 
rev i s ione h a a c c e r t a t o c h e lo s t e s s o r iporta 
dati ina t tend ib i l i in o r d i n e al f o n d o di 
p r e v i d e n z a a z i e n d a l e ; 

i c o m m i s s a r i l iqu idator i de l l ' I sve imer 
i n t e n d o n o p r o c e d e r e al la l i q u i d a z i o n e del 
f o n d o di p r e v i d e n z a su l la base degli anz i ­
detti , inat tendib i l i dati; 

mol t i d i p e n d e n t i de l l ' Isve imer n o n 
h a n n o a n c o r a m a t u r a t o il dir i t to al le p r e ­
s taz ion i del f o n d o di p r e v i d e n z a az i enda le , 
m e n t r e per altri la r e n d i t a as s i curata è di 
m o d e s t i s s i m a ent i tà; 

in s e d e di c o n v e r s i o n e del d e c r e t o -
legge n. 4 7 9 de l 1996 p e r il r i s a n a m e n t o e 
la r i s t r u t t u r a z i o n e de l B a n c o di Napo l i , 
e r a n o e m e r s e so l l ec i taz ion i e p r o p o s t e al 
G o v e r n o t e n d e n t i a d as s i curare la sa lva­
guard ia de i pos t i di l avoro dei d i p e n d e n t i 
I sve imer , p u r ne l r i spe t to di que l l e es i ­

g e n z e di produtt iv i tà , di e f f i c ienza e di 
e c o n o m i c i t à di g e s t i o n e n e c e s s a r i e per ga­
rant ire l 'obiett ivo de l la p r i v a t i z z a z i o n e de l 
B a n c o di N a p o l i — : 

se i n t e n d a p r o m u o v e r e u n a verif ica 
sui dat i de l b i l a n c i o soc i e tar io de l l ' I sve imer 
e, in par t i co lare , s u que l l i r iguardant i il 
f o n d o di p r e v i d e n z a a z i e n d a l e , p e r a c c e r ­
tare l 'effettivo f a b b i s o g n o f inanz iar io d e l l o 
s t e s s o ai fini de l la s u a l iqu idaz ione ; 

qua l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a p r o m u o ­
vere per q u e i d i p e n d e n t i de l l ' I sve imer c h e 
r i s c h i a n o di p e r d e r e il p o s t o di l a v o r o 
(a lcuni l i c e n z i a m e n t i s o n o già in atto) e c h e 
n o n p o s s o n o a c c e d e r e ad a m m o r t i z z a t o r i 
social i , n é g o d e r e di u n t r a t t a m e n t o p e n ­
s i o n i s t i c o e p r e v i d e n z i a l e o p o s s o n o , al p iù , 
u su fru i re di u n m o d e s t i s s i m o e i n a d e g u a t o 
t r a t t a m e n t o , c h e a s s o l u t a m e n t e n o n s o p ­
p e r i s c e a l la d r a m m a t i c a eventua l i tà de l la 
perd i ta del p o s t o di lavoro . ( 4 - 1 0 0 5 8 ) 

SAIA. — Al Ministro dei trasporti e della 
navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

d a n o t i z i e s t a m p a si è a p p r e s o c h e la 
d i r e z i o n e de l l e Ferrov ie d e l l o S t a t o 
a v r e b b e d e c i s o di tagl iare la trat ta Foggia-
P e s c a r a de l t r e n o e s p r e s s o n. 9 1 2 , d ire t to 
a B o l o g n a ; 

ta le d e c i s i o n e s a r e b b e insp iegabi le , 
grave ed ingiust i f icata p e r u n a ser ie di 
mot iv i : si a r r e c h e r e b b e infatt i u n d a n n o ai 
n u m e r o s i p e n d o l a r i de l la z o n a c h e si ser ­
v o n o di q u e s t o t r e n o e, in part i co lar m o d o , 
agli s t u d e n t i univers i tar i c h e dal l 'area de l 
Mol i se , da l la Val le del Trigno, da l la val le di 
S a n g r o e da l l 'area F r e n t a n a , d o v e n d o rag­
g iungere le sed i univers i tar ie di Chieti , 
Pescara , T e r a m o , Urb ino , C a m e r i n o , M a ­
cerata e B o l o g n a , t r o v a n o c o m o d o servirsi 
di q u e s t o t r e n o c h e c o n s e n t e l o r o di part ire 
p r e s t o e ragg iungere le r i spet t ive sed i in 
mat t ina ta ; ino l tre , c o n la d i sa t t i vaz ione di 
q u e s t a tratta , m o l t i di ques t i s t u d e n t i d o ­
v r e b b e r o v iaggiare in m a c c h i n a o a u t o b u s 
per recars i a p r e n d e r e lo s t e s s o t r e n o al la 
s t a z i o n e di P e s c a r a c o s a che , p e r m o l t i di 
essi , è a s sa i d i sagevo le ; la p e n a l i z z a z i o n e 
s a r e b b e p a r t i c o l a r m e n t e o n e r o s a in q u a n t o 
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graverebbe sugli ab i tant i di un 'area c h e è 
già g r a v e m e n t e p e n a l i z z a t a per la disagia-
t i s s ima rete viaria (a l to Vastese , a l to S a n -
gro) e per gli scars i ed insuff ic ient i co l le ­
g a m e n t i al ternativi , affidati , tra l'altro, ad 
a z i e n d e di t r a s p o r t o private; n o n risulta 
a l c u n a g ius t i f i caz ione e c o n o m i c a o uti l i ta­
rist ica in q u a n t o la s u d d e t t a tratta ha 
mol t i s s imi utent i , per cui h a c e r t a m e n t e u n 
sa ldo att ivo, spec i e se r a p p o r t a t a al l ' intero 
arco de l l ' anno —: 

se r i s p o n d a al v e r o la no t i z ia c h e la 
d i rez ione de l l 'ente Ferrov ie de l l o S ta to 
avrebbe già d e c i s o la s o p p r e s s i o n e del la 
tratta F o g g i a - P e s c a r a de l t r e n o e s p r e s s o 
n. 9 1 2 , d ire t to a B o l o g n a ; 

qual i s i a n o le g ius t i f i caz ioni pos te a 
base di ta le dec i s i one ; 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o , al la luce 
del le c o n s i d e r a z i o n i s u e spos te , di att ivarsi 
p r e s s o l 'ente Ferrov ie de l lo S t a t o per ch ie ­
dere c h e la s u d d e t t a tratta n o n venga ta­
gliata, o n d e n o n aggravare di u l ter ior i di­
sagi gli u tent i de l l 'area in teres sa ta . 

( 4 - 1 0 0 5 9 ) 

MARIANI. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

da no t i z i e di s t a m p a e da n u m e r o s i 
atti di s i n d a c a t o i spet t ivo è s tata resa nota 
la difficile s i t u a z i o n e creatas i a l l ' interno 
del II I P S S A R di R o m a ; 

il pres ide , M a t t e o Maglia, h a in p iù 
o c c a s i o n i r a p p r e s e n t a t o la dif f icoltà di ri­
por tare la s c u o l a ad u n a n o r m a l e ges t ione , 
i spirata ai pr inc ìp i di legal i tà e t raspa­
renza , a c a u s a del c l i m a di i n t i m i d a z i o n e , 
sospe t to e o s t r u z i o n i s m o c h e si è v e n u t o a 
creare tra il p e r s o n a l e d o c e n t e e n o n d o ­
cente —: 

se q u a n t o s o p r a e s p o s t o r i s p o n d a a 
verità; 

c o m e i n t e n d a in terven ire p e r riprist i ­
nare al p i ù p r e s t o u n corre t to e l ineare 
f u n z i o n a m e n t o de l la s cuo la , i n d i s p e n s a b i l e 
a n c h e ad u n s e r e n o e p r o f i c u o a n d a m e n t o 
de l l 'anno sco las t i co . ( 4 - 1 0 0 6 0 ) 

M A R I A N I . — Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e nel provvedi ­
m e n t o co l l ega to al la f inanz iar ia 1997 è 
c o n t e n u t a u n a d i s p o s i z i o n e per l 'ut i l izzo 
dei mi l i tar i di leva p o s s i b i l m e n t e e n t r o 100 
c h i l o m e t r i dal l u o g o di r e s i d e n z a o c o m u n ­
q u e ne l l e reg ioni p i ù v ic ine — : 

c o m e m a i i g iovani res ident i nel c o ­
m u n e di Cingoli , in prov inc ia di Macerata , 
v e n g a n o inviat i quas i e s c l u s i v a m e n t e a Me­
rano; 

se n o n i n t e n d a in terven ire p e r c h é 
s i a n o r i spe t ta te le i n d i c a z i o n i c o n t e n u t e 
ne l l e d i s p o s i z i o n i di legge ed evitare inuti l i 
disagi a que i g iovani c h e si a p p r e s t a n o a 
svo lgere il s erv iz io di leva. ( 4 -10061 ) 

PISAPIA. — Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

a c h i u n q u e guardi e ascol t i t r a s m i s ­
s ioni te lev is ive n o n p u ò sfuggire il fatto c h e 
m o l t e de l l e t r a s m i s s i o n i — in part ico lar 
m o d o q u e l l e in o n d a ne l l e c o s i d d e t t e ore di 
p u n t a — v e n g o n o in terro t te da spot p u b ­
bl ic i tari c h e p a r e s i a n o m e s s i in o n d a c o n 
u n v o l u m e e u n a tona l i tà e, forse, a n c h e 
u n a i n t e n s i t à magg ior i r i spet to a quel l i 
de l la t r a s m i s s i o n e interrot ta; 

ta le fat to p u ò c o m p o r t a r e — e, spes so , 
c o m p o r t a - u n d i s turbo , f is ico e ps i ch ico , 
al t e l e spe t ta tore ; 

in ogn i c a s o l ' a u m e n t o del v o l u m e 
deve r i en trare ne l l e s ce l t e de l l 'utente e n o n 
p u ò , invece , e s s e r e u n a i m p o s i z i o n e - : 

se q u a n t o s o p r a e s p o s t o risult i corr i ­
s p o n d e n t e al vero; 

se , in tal caso , n o n r i tenga o p p o r t u n o 
ver i f icare se s i f fatto c o m p o r t a m e n t o , adot ­
ta to da l le emi t t en t i te levis ive p u b b l i c h e e 
private , n o n contras t i c o n le n o r m a t i v e 
v igent i in mater ia , n a z i o n a l i e c o m u n i t a ­
rie. ( 4 - 1 0 0 6 2 ) 

PISAPIA. — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

r i su l ta c h e p r e s s o la Corte di appe l lo , 
il t r i b u n a l e e la p r e t u r a di M i l a n o s o n o 
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s tate crea ta figure profess iona l i , n o n p r e ­
viste da a l c u n a n o r m a t i v a ( c o m e a t t e s ta to 
dal c a l e n d a r i o g iud iz iar io o dal r u o l o g e ­
n e r a l e degli organic i de l m i n i s t e r o di gra­
z ia e giust iz ia) , d e n o m i n a t e c o o r d i n a t o r e 
d'area e c o o r d i n a t o r e di se t tore; 

la c r e a z i o n e di tali f igure p r o f e s s i o ­
nal i p a r e abbia p r o v o c a t o gravi dif f icoltà 
operat ive , r e n d e n d o l ' o r g a n i z z a z i o n e degl i 
uffici a n c o r a p iù « b u r o c r a t i z z a t a » e, così , 
c o n t r a d d i c e n d o lo sp ir i to c h e m u o v e la 
r i forma del la pubb l i ca a m m i n i s t r a z i o n e 
che , al contrar io , p r e v e d e u n a m a c c h i n a 
organ izza t iva p i ù sne l la e « leggera » e, 
perc iò , p i ù r i s p o n d e n t e ai b i sogn i de l la 
col lett iv i tà — : 

qual i in iz iat ive f ina l i zzate a l l ' e l imina­
z i o n e di de t te f igure pro fe s s iona l i - n o n 
ind ica te d a n e s s u n a legge v igente - il Mi­
n i s tro in terrogato abb ia già a s s u n t o e i n ­
t e n d a a s s u m e r e . ( 4 - 1 0 0 6 3 ) 

B O G H E T T A ed E D U A R D O B R U N O . -
Ai Ministri dei trasporti e della navigazione 
e della difesa. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

c o n decre to - l egge del 21 d i c e m b r e 
1995 {Gazzetta Ufficiale de l 12 g i u g n o 1996, 
n. 136), r e c a n t e i d e n t i f i c a z i o n e de l la a r e e 
d e m a n i a l i m a r i t t i m e e s c l u s e da l la de lega 
de l le reg ioni ai sens i de l l 'art ico lo 5 9 de l 
d e c r e t o de l Pres idente de l la R e p u b b l i c a 2 4 
lugl io 1977, n. 616 , si e s c l u d e l 'area p o r ­
tua le di S a n t a Mar ine l la da l la c o m p e t e n z a 
reg iona le e la si affida al la d ire t ta c o m ­
p e t e n z a minis ter ia le , in q u a n t o r i c o n o ­
sc iuta in p r e m i n e n t e i n t e r e s s e n a z i o n a l e in 
r e l a z i o n e al la s i c u r e z z a ed al le e s i g e n z e 
de l la n a v i g a z i o n e mar i t t ima; 

il 12 n o v e m b r e 1996 è s tata s t ipu la ta 
ed approvata in cons ig l io c o m u n a l e la c o n ­
v e n z i o n e q u a d r o , p r e l i m i n a r e al p r o g e t t o 
di r e a l i z z a z i o n e di u n p o r t o tur i s t i co ne l la 
s u d d e t t a area, tra il c o m u n e e la Por to 
O d e s c a l c h i Srl, la qua le p r e v e d e u n a m ­
p l i a m e n t o , pari a q u a t t r o volte , de l l 'a t tuale 
d a r s e n a in a s s e n z a di c o n c e s s i o n e d e m a ­
n ia le e la c o m p l e t a g e s t i o n e de l l ' intera 
s trut tura da par te del s o l o sogget to pr ivato; 

la reg ione L a z i o h a b o c c i a t o la b o z z a 
di c o n v e n z i o n e tra c o m u n e e soc i e tà P o r t o 
Odesca lch i , n o n p r e v e d e n d o ta le p r o g e t t o 
ne l p i a n o reg iona le dei port i ; 

il C o m i t a t o r e g i o n a l e di c o n t r o l l o h a 
a n n u l l a t o la b o z z a di c o n v e n z i o n e , ne l la 
s e d u t a del 15 g e n n a i o 1997, m o t i v a n d o l a , 
tra l'altro, per l ' a s senza di u n o s t u d i o di 
v a l u t a z i o n e de l l ' impat to a m b i e n t a l e , per la 
v i o l a z i o n e del d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l la 
R e p u b b l i c a 12 apri le 1996 ( cos idde t ta legge 
su l la t rasparenza ) , e p e r l ' a s senza di u n 
p i a n o part i co laregg ia to de l la costa; 

la cap i taner ia di p o r t o di Civitavec­
c h i a si a p p r e s t a a r i lasc iare , so t to p r e s ­
s i o n e min i s ter ia le , a u t o r i z z a z i o n e a l l 'occu­
p a z i o n e d 'urgenza d e l l o s t e s s o a m b i t o p o r ­
tua le a favore da l la so c i e tà P o r t o O d e s c a l ­
ch i Srl, f ina l izzata al la r e a l i z z a z i o n e di u n 
p o r t o tur is t ico; 

u n i m p o n e n t e p o r t o tur i s t i co . R iva di 
T r a i a n o ( 1 2 0 0 post i barca , a sol i 3 c h i l o ­
metr i da Civi tavecchia) d is ta s o l t a n t o 7 
c h i l o m e t r i dal p o r t o di S a n t a M a r i n e l l a 
( c o n il qua l e si r e a l i z z e r e b b e r o tre gross i 
port i ne l g iro di 10 c h i l o m e t r i ) - : 

per qual i rag ion i il p o r t o di S a n t a 
Mar ine l la sia s ta to r i a s s u n t o al la c o m p e ­
t e n z a min i s ter ia le , s o t t r a e n d o l o a que l la 
reg ione Laz io , in q u a n t o c o n s i d e r a t o di 
i n t e r e s s e n a z i o n a l e e n o n a v e n t e f inal i tà 
tur i s t iche , per po i a u t o r i z z a r e l ' occupa­
z i o n e d 'urgenza de l l o s t e s s o a m b i t o p o r ­
tua le a favore de l la so c i e tà P o r t o O d e s c a l ­
chi , c h e si a p p r e s t a a r e a l i z z a r e u n p o r t o 
tur i s t i co . ( 4 - 1 0 0 6 4 ) 

CARUSO. — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

è c o n s e n t i t a la v e n d i t a di a r m i ai 
privati in p o s s e s s o di p o r t o d'armi o di 
nu l la os ta a l l 'acquis to r i lasc ia to da l q u e ­
store; 

ta le nu l la o s ta v i e n e r i lasc ia to i n s e ­
gu i to a p r e s e n t a z i o n e di c o n g e d o mi l i t are o 
a cert i f icato di i d o n e i t à di m a n e g g i o armi ; 
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c o m e m a i n o n si r i tenga va l ido c o m e 
t i to lo d 'acquis to la « l i c e n z a di p o r t o fuci le 
per il t iro a vo lo », r i t e n u t o q u e s t o per ­
m e s s o c o m e u n o de i divers i tipi di per ­
m e s s o di p o r t o d'armi ai s ens i de l l 'art ico lo 
35 del t e s to u n i c o de l le leggi di p u b b l i c a 
s i curezza; 

c o m e m a i l ' eventuale cert i f icato m e ­
dico c h e il q u e s t o r e p o t r e b b e r i c h i e d e r e 
per r i lasc iare il s u d d e t t o nul la osta , m a c h e 
in a l c u n e q u e s t u r e v i e n e r i ch ie s to c o s t a n ­
t e m e n t e , venga r i ch ie s to in bol lo , m e n t r e la 
d o m a n d a e gli altri al legati v a n n o p r e s e n ­
tati in carta l ibera. ( 4 - 1 0 0 6 5 ) 

OSTILLIO. - Al Ministro dell'industria, 
commercio e artigianato con incarico per il 
turismo. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

l'Enit h a i s t i t u z i o n a l m e n t e il c o m p i t o 
di p r o m u o v e r e e i n c r e m e n t a r e il t u r i s m o 
dal l 'estero v e r s o l'Italia, c o m p i t o c h e svolge 
a n c h e a t traverso propr i uffici di r a p p r e ­
s e n t a n z a o d e l e g a z i o n i cost i tui t i o l tre f ron­
tiera; 

tali uffici o d e l e g a z i o n i e s e r c i t a n o u n 
c o m p i t o di g r a n d e r i l evanza e r e s p o n s a b i ­
lità per d e t e r m i n a r e il f lusso tur is t ico di­
ret to verso il n o s t r o p a e s e e, quindi , per la 
nos tra e c o n o m i a ; 

per mot iv i geograf ic i , cul tural i ed e c o ­
nomic i , n e l l ' a m b i t o de i paes i e u r o p e i il 
t u r i s m o p r o v e n i e n t e da l la Sv izzera r iveste 
u n r u o l o p r i m a r i o ed u n a part i co lare i m ­
p o r t a n z a e, p e r t a n t o , l 'opera di p r o m o ­
z i o n e tur is t ica ivi svol ta deve e s sere i spi ­
rata a criteri di m a s s i m a eff ic ienza, i m ­
parz ia l i tà e d i spon ib i l i tà v e r s o gli opera tor i 
turist ic i local i ; 

Zurigo, u n a de l le pr inc ipa l i città de l la 
C o n f e d e r a z i o n e e lvet ica, è s e d e di u n a d e ­
l e g a z i o n e di g r a n d e i m p o r t a n z a — : 

se sia vero , c o m e risulta a l l ' interro­
gante , c h e l 'attuale r e s p o n s a b i l e de l la d e ­
l egaz ione Eni t di Zurigo, G i a n f r a n c o P o m ­
pei, svolge i propr i c o m p i t i di p r o m o z i o n e 
e r a p p r e s e n t a n z a c o n m e t o d i , ad avviso 
del l ' interrogante , i m p r o n t a t i a parz ia l i tà e 
d i s c r i m i n a z i o n e , m o s t r a n d o di favorire 

p u n t u a l m e n t e gli s tess i o p e r a t o r i turist ic i 
ne l l e in iz ia t ive p r o m o s s e dall 'Enit , qual i 
workshop, educational tour, convegn i , ec ­
cetera; 

se s ia v e r o c h e d a l l ' e s a m e a t t e n t o 
degl i o p e r a t o r i e lvet ici c h e h a n n o partec i ­
p a t o ne l c o r s o degli u l t imi a n n i a tali 
in iz iat ive , t r a n n e p o c h e e c c e z i o n i , r isul­
t a n o inv i tate s e m p r e le s t e s se o r g a n i z z a ­
z ion i s e n z a t e n e r c o n t o de l le r i ch ie s te ino l ­
trate da altri opera tor i turist ici , c h e p u r e 
a v r e b b e r o tutt i i t itoli per par tec ipare ; 

s e c o n d o qual i criteri e c o n qual i ri­
sul tat i le d e l e g a z i o n i e s tere del l 'Enit svol­
g a n o la p r o p r i a f u n z i o n e i s t i tuz iona le e 
qual i s i a n o le g a r a n z i e e i contro l l i sul­
l'attività e i m e t o d i adot tat i da l le de lega­
z ion i de l l 'Enit a l l 'es tero per evi tare c h e la 
po l i t i ca p r o m o z i o n a l e de l l 'ente venga at­
t u a t a s e c o n d o criteri persona l i s t i c i e c l i en -
telari , c o n ev ident i d a n n i per l ' i m m a g i n e 
del l 'Ital ia e p e r il n o s t r o t u r i s m o ; 

qua l i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o p e r a t tuare u n a p r o m o z i o n e tu ­
r is t ica a l l ' es tero r e a l m e n t e ef f icace e a d e ­
g u a t a a l l ' i m p o r t a n z a c h e ne l la nos t ra e c o ­
n o m i a ta le s e t tore p o s s i ed e , in m o d o da 
res t i tu ire all 'Italia - ne l t u r i s m o i n t e r n a ­
z i o n a l e - q u e l r u o l o c h e h a p e r s o a tu t to 
vantagg io di paes i , c o m e la S p a g n a , in 
q u e s t o se t tore s i c u r a m e n t e p i ù at tent i del 
n o s t r o . ( 4 - 1 0 0 6 6 ) 

FRATTINI . — Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il p r e z z o al c o n s u m o del gaso l io ne l ­
l 'Unione e u r o p e a è f i ssato in m o d o al­
q u a n t o d i f ferente ne i s ingol i Stat i m e m b r i , 
s e g n a n d o in Italia l 'onere fiscale p i ù a l to . 
A n c h e il c o n f r o n t o dei p r e z z i effettivi v e d e 
l'Italia al p r i m o pos to ; 

a t t u a l m e n t e il c a r i c o fiscale in Italia è 
del 68 p e r c e n t o , m e n t r e lo s t e s s o va lore in 
Austr ia ragg iunge il 37 per cen to , in Ger­
m a n i a n e a n c h e il 28 per c e n t o ed in In­
ghi l terra addir i t tura s o l t a n t o il 2 0 per 
c e n t o . Il p r e z z o al c o n s u m o , v i s to in valori 
m o n e t a r i real i , s egna 1.441 l ire al l i tro in 
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Italia. In Austria, u n l i tro di gaso l io c o s t a 
7 3 7 lire, in G e r m a n i a 551 l ire. Il c o n s u ­
m a t o r e inglese paga s o l a m e n t e 4 7 3 l ire al 
l i tro; 

il l ivel lo de l p r e z z o de l gaso l io in 
Italia r a p p r e s e n t a u n grave svantagg io p e r 
la p o p o l a z i o n e de l l e reg ion i a lp ine: ne l l e 
z o n e c l i m a t i c a m e n t e p i ù favorevol i n o n si 
registra tale b i s o g n o di g a s o l i o c o m e ne l l e 
z o n e di m o n t a g n a . Le a r e e m o n t a n e , 
quindi , s o n o sogget te a d u n a sor ta di « t a s ­
sa sul f reddo », c h e i n g i u s t a m e n t e p e s a sul 
r e d d i t o famil iare; 

la neces s i tà al r i s c a l d a m e n t o f ino a 
n o v e m e s i a l l 'anno d e t e r m i n a u n in ter ­
v e n t o ingiust i f icato sul r e d d i t o degl i abi ­
tant i de l l 'arco a lp ino . Altres ì si p r e s e n t a 
r idot ta la c o n c o r r e n z i a l i t à de l l e i m p r e s e di 
q u e s t e regioni , a c a u s a di u n c o s t o e n e r ­
ge t i co super iore . L'Alto Adige n o t a q u e s t o 
svantagg io a n c o r a p iù a c c e n t u a t a m e n t e , 
p e r c h é reg ione di conf ine . I m p r e s e d'oltre 
conf ine c o n c o r r o n o c o n q u e l l e a l toa te s ine 
c o n cost i di r i s c a l d a m e n t o m o l t o inferiori; 

il gaso l io è p a r t e n o n in in f luente ne l 
ca l co lo del c o s i d d e t t o p a n i e r e . La d i m i n u ­
z i o n e del p r e z z o di q u e s t o b e n e p r i m a r i o 
c o m p o r t e r e b b e q u i n d i diversi effetti pos i ­
tivi: l ' e c o n o m i a t r o v e r e b b e nuov i fondi p e r 
inves t iment i , p r o d u c e n d o di più , c o n u n 
m a g g i o r e c o n t r i b u t o f i scale e c r e a n d o 
nuov i post i di lavoro; 

Sùdtiroler Wirtschaftsring, in c o l l a b o ­
r a z i o n e c o n il Co.D.A.M., c h i e d e d u n q u e 
u n a d e g u a m e n t o de l c a r i c o f iscale sul 
p r e z z o del gaso l io agli standards e u r o p e i . 
La c o n s e g u e n t e m i g l i o r e s i t u a z i o n e c o n ­
c o r r e n z i a l e c o m p o r t e r e b b e u n i m p o r t a n t e 
vantagg io per l ' e c o n o m i a loca le , contr i ­
b u e n d o ad a s s i curare u n fu turo a q u e s t a 
reg ione; 

in q u e s t e s e t t i m a n e part irà u n a rac ­
co l ta di f irme, por ta ta avant i a t t raverso gli 
organi s t a m p a de l l e a s s o c i a z i o n i c h e f a n n o 
par te de l Sùdtiroler Wirtschaftsring. Tra­
g u a r d o pre f i s sa to è l ' a d e g u a m e n t o del ca ­
r i co f iscale sul p r e z z o de l gaso l io , ed a n c h e 
de l l e energ ie a l ternat ive , a d u n l ivel lo c o n ­
c o r r e n z i a l e ne i c o n f r o n t i degl i altri Stat i 
m e m b r i ; 

gli o p e r a t o r i e c o n o m i c i a l toates ini , di 
tutt i i gruppi l inguist ic i , h a n n o avviato - a d 
in iz ia t iva de l Sùdtiroler Wirtschaftsring e 
del c o m i t a t o p e r la d i fesa de l le z o n e m o n ­
t a n e di B e l l u n o - u n a ra cco l ta di f i rme p e r 
so l l ec i tare u n a d e g u a m e n t o del car ico fi­
s ca l e sul p r e z z o de l g a s o l i o agli standards 
e u r o p e i - : 

q u a l e c o n s i d e r a z i o n e in t enda pre ­
s tare al p r o b l e m a e s p o s t o in p r e m e s s a , c h e 
crea u n grave o n e r e a c a r i c o d e l l ' e c o n o m i a 
de l l e z o n e m o n t a n e ; 

s e i n t e n d a p r o c e d e r e a s ignif icative 
r i d u z i o n i del p r e z z o del gaso l io , a c c o ­
g l i e n d o le r i ch ie s te degl i i m p r e n d i t o r i de l ­
l'Alto Adige , del V e n e t o e de l le altre z o n e 
di m o n t a g n a re lat ive a l l 'appel lo r iporta to 
in p r e m e s s a . ( 4 - 1 0 0 6 7 ) 

M A L A V E N D A . — Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

n e l l o s ta to de l Chiapas , in Mess i co , 
dal 1° g e n n a i o 1 9 9 4 l 'eserc i to zapat i s ta di 
l i b e r a z i o n e n a z i o n a l e è p a r t e de l la lot ta 
per il r i s ca t to degl i ind igen i c o n t r o il s e ­
c o l a r e s f r u t t a m e n t o , c o n t r o la f ame , c o n t r o 
la pover tà ; 

dal 1995 s o n o in c o r s o i negoz ia t i per 
la p a c i f i c a z i o n e e il d i a l o g o tra l 'esercito 
z a p a t i s t a e il G o v e r n o m e s s i c a n o , negoz iat i 
c h e v e d o n o la p a r t e c i p a z i o n e attiva di ve ­
scovi c o m e S a m u e l R u i z . Per contro l lare e 
segu ire lo s v o l g i m e n t o dei negoz iat i s o n o 
s tate cos t i tu i t e s t ru t ture di m e d i a z i o n e , 
c o m e la C o c o p a e la C o n p a z , c h e accred i ­
t a n o gli o s s e r v a t o r i i n t e r n a z i o n a l i e c o o r ­
d i n a n o gli a c c a m p a m e n t i civili di p a c e . 
A lcun i di ques t i s o n o sce l t i d i r e t t a m e n t e 
da l le c o m u n i t à i n d i g e n e e da l l ' eserc i to za ­
pat is ta; 

il 2 9 apr i l e 1997 s o n o stati f ermat i 
da l l ' e serc i to m e s s i c a n o tredic i dei sedic i 
o s servator i i n t e r n a z i o n a l i : q u a t t r o di l o r o 
s o n o i tal iani , de i qual i d u e s o n o stat i 
e spu l s i ( R i c c a r d o Vita le e Calogero C a m -
m a r a t a ) e d u e a n c o r a r icercat i , per « aver 
svo l to att ività po l i t i ca a s o s t e g n o degli za -
pat ist i », p u r e s s e n d o stati accredi ta t i dagli 
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organi appos i t i c o m e osservator i s in dal 
l oro i n g r e s s o in Mess i co . C o m e osservator i 
h a n n o lavorato per u n m e s e e m e z z o ne l la 
z o n a di Los Al tos per i m p e d i r e c h e le 
guard ie b i a n c h e as so lda te dai lat i fondis t i e 
l 'eserci to s t e s s o c o m p i s s e r o v io l ente a z i o n i 
repress ive a t a p p e t o c o n t r o la p o p o l a z i o n e 
civile. S o n o stati in p r i m a fila c o m e scud i 
u m a n i d u r a n t e la m a r c i a per la d igni tà 
indigena , c h e h a p e r m e s s o di r o m p e r e , p e r 
la p r i m a volta in tre mes i , l 'assedio di 
mil i tari e parami l i tar i ai villaggi, a s s e d i o 
c h e i m p e d i s c e agli indigeni , o l tre a q u a l ­
siasi c o n t a t t o c o n l 'esterno, la vend i ta de i 
prodot t i de l la terra; 

il f e r m o degli osservator i si è p r o ­
tratto per q u a r a n t o t t o ore, c o n mal t ra t ta ­
ment i e p e r c o s s e , risultati ev ident i al m o ­
m e n t o del r i lasc io . S o l o il p r i m o m a g g i o 
(due giorni d o p o il f ermo) , le autor i tà 
m e s s i c a n e h a n n o c o m u n i c a t o al le var ie 
a m b a s c i a t e c h e era s tato i n t i m a t o ai tredic i 
f ermat i di la sc iare i p a e s e e n t r o q u a r a n ­
to t to ore; 

il G o v e r n o m e s s i c a n o - ad avviso de l ­
l ' interrogante - s ta c e r c a n d o in tutt i i m o d i 
di m a s c h e r a r e la v io laz ione dei diritt i 
u m a n i di cui c o n t i n u a a macch iars i , r i ce ­
v e n d o l 'avallo de l le maggior i p o t e n z e , tra 
cui l'Italia. La prova di ta le aval lo - s e ­
c o n d o l ' interrogante - è ch iara nel l 'at teg­
g i a m e n t o de l l ' ambasc ia ta i ta l iana a Città 
del M e s s i c o che , invece di p r e o c c u p a r s i di 
tu te lare i propr i c o n n a z i o n a l i e di c o n t e ­
s tare al G o v e r n o m e s s i c a n o le irregolar i tà 
( c o m u n i c a z i o n e del f e r m o s o l o d o p o d u e 
giorni) , invece di d e n u n c i a r e le t o r t u r e 
subi te in s ta to di f e r m o da c i t tadini i ta l iani 
c o n lo status di osservator i in t ernaz iona l i , 
h a avuto l 'unica p r e o c c u p a z i o n e di raffor­
zare l ' in t imaz ione i l legi t t ima di Zedi l lo ed 
invi tare f e r m a m e n t e Vitale e C a m m a r a t a a 
lasc iare il Mess i co ; 

è ev idente c h e i tredici o s serva tor i 
espuls i ed i d u e a n c o r a ricercati , l 'espul­
s ione dei m e m b r i de l la f e d e r a z i o n e in ter ­
n a z i o n a l e dei diritti u m a n i , o r g a n o de l -
l'Onu, le c o n t i n u e v io l enze e c o n n i v e n z e 
c o n i gruppi parami l i tar i e le c o n s e g u e n t i 
v io laz ion i dei diritti u m a n i aval late dal 

G o v e r n o m o s t r a n o c h i a r a m e n t e l ' inaffida-
bi l i tà e la ind i sponib i l i tà de l G o v e r n o m e s ­
s i c a n o a r i so lvere p a c i f i c a m e n t e il conf l i t to 
in Chiapas , p r e p a r a n d o a n z i il t e r r e n o ad 
u n a s o l u z i o n e f inale a n a l o g a a q u e l l a p o s t a 
in e s s e r e dal P r e s i d e n t e p e r u v i a n o Fuji-
mor i , p e r a l t r o già a m p i a m e n t e p r e p a r a t a 
sul c a m p o t rami te la g u e r r a a bas sa in ­
tens i tà; 

c o m e i n t e n d a a d o p e r a r s i p r e s s o il 
G o v e r n o m e s s i c a n o per far c e s s a r e i c o m ­
p o r t a m e n t i i l legitt imi ne i c o n f r o n t i degl i 
o s servator i in ternaz iona l i , p e r far r i entrare 
i p r o v v e d i m e n t i di e s p u l s i o n e e, p iù in 
g en era l e , per favorire i negoz ia t i fra e ser ­
c i to zapat i s ta di l i b e r a z i o n e n a z i o n a l e e 
G o v e r n o ; 

se n o n i n t e n d a p r o t e s t a r e e d e n u n ­
c iare il c o m p o r t a m e n t o de l l e autor i tà m e s ­
s i c a n e di fronte al la c o m u n i t à i n t e r n a z i o ­
nale ; 

se n o n i n t e n d a ch iar ire le rag ioni del 
c o m p o r t a m e n t o - s t rano , ad avviso del l ' in­
t e r r o g a n t e - descr i t to in p r e m e s s a , de l ­
l ' ambasc ia ta i ta l iana a Città de l M e s s i c o . 

( 4 - 1 0 0 6 8 ) 

GALDELLI, GRIMALDI e D E C E S A R I S . 
— Al Presidente del Consiglio dei Ministri e 
ai Ministri dell'interno e dell'ambiente e 
della sanità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il cons ig l io reg iona le de l la C a m p a n i a 
h a a p p r o v a t o a l l 'unan imi tà in da ta 28 
apr i l e 1997 il s e g u e n t e o r d i n e del g iorno: 

p r e m e s s o c h e c o n o r d i n a n z a n. 2 4 7 0 
de l la P r e s i d e n z a del Cons ig l io dei min i s t r i 
del 31 o t t o b r e 1996, d ' in tegraz ione de l la 
O d p c m n. 2 4 2 5 del 18 m a r z o 1996, ven iva 
m o d i f i c a t o l 'art icolo 5 de l la p r e d e t t a ord i ­
n a n z a d i s p o n e n d o c h e « Il pre fe t to di N a ­
pol i , c o n gli s tess i poter i in d e r o g a del 
c o m m i s s a r i o de legato , r e a l i z z a ed att iva 
d i s c a r i c h e per far fronte a l lo s ta to d ' emer ­
g e n z a e provvede , d' intesa c o n il p r e s i d e n t e 
de l la r e g i o n e C a m p a n i a , l i m i t a t a m e n t e ai 
rifiuti u r b a n i ed ai rifiuti spec ia l i a s s i m i ­
labil i agli urbani , al c o m p l e m e n t o de l l e 
att ività già avviate ai s ens i de l l e p r e c e d e n t i 
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o r d i n a n z e »; v i s to c h e il g i o r n o 23 apr i le 
1997, c o n n o t a n. 4 0 6 , il s u b c o m m i s s a r i o 
per la prov inc ia di S a l e r n o p e r l ' e m e r g e n z a 
rifiuti sol idi u r b a n i ne l la r e g i o n e C a m p a ­
nia, t rasmet teva 35 c o p i e de l d e c r e t o n. p / 
3 1 8 2 5 / D I S ne l la r e g i o n e C a m p a n i a , c h e si 
allega, in cui ai not i f i cava al s i n d a c a t o de l 
c o m u n e di C a m p a g n a (Sa l erno ) e d ai p r o ­
prietari de l le aree l o c a l i z z a t e in loca l i tà La 
Puglietta di de t to c o m u n e , l ' au tor i zzaz ione , 
per n. 12 tecnic i c h e « u n i t a m e n t e o di ­
s g i u n t a m e n t e ed a c c o m p a g n a t i dal p e r s o ­
nale n e c e s s a r i o e c o n i m e z z i c h e r i ter­
r a n n o o p p o r t u n i », ad in trodurs i in tali 
immobi l i , al fine di e segu ire rilievi, m i s u ­
raz ioni , sondaggi n e c e s s a r i al la va luta­
z ione , p r o p e d e u t i c a al la p r o g e t t a z i o n e e 
r e a l i z z a z i o n e de l la d i scar ica di I ca tegor ia 
da eseguirs i in ta le local i tà; 

si c o m u n i c a v a al tres ì c h e l ' iniz io di 
dette o p e r a z i o n i s a r e b b e par t i to da l l e o r e 
10.00 del g i o r n o 28 apr i le 1997, a f f idando 
al s i n d a c o il c o m p i t o di d a r n e avviso agli 
interessat i ai s ens i de l l 'ar t i co lo 7 de l la 
legge n. 2 3 6 9 del 25 g i u g n o 1865; 

il g i o r n o 7 apr i le 1997, il s i n d a c o di 
C a m p a g n a inv iata al pre fe t to di N a p o l i u n a 
c o m u n i c a z i o n e , p r o t o c o l l o n. 5 1 8 1 , c h e si 
allega, c o n la q u a l e si avvert iva c h e « da 
a lcuni giorni , p e r s o n a l e qual i f i catos i p e r 
d i p e n d e n t e de l la r e g i o n e C a m p a n i a , s tava 
e s e g u e n d o dei ril ievi topograf ic i nel terri­
tor io di q u e s t o c o m u n e per a s so lvere ad u n 
n o n prec i sa to i n c a r i c o c o n f e r i t o da S.E. » 
per cui si c h i e d e v a al pre fe t to di N a p o l i di 
c o n o s c e r e i mot iv i di ta le o p e r a t o , in c o n ­
s ideraz ione de l l o s ta to di a l l a r m e de l le 
p o p o l a z i o n i res ident i ; 

il g i o r n o 2 4 apr i le 1997, a segu i to 
del le c i tate n o t e del s u b c o m m i s s a r i o de l la 
provinc ia di S a l e r n o , il s i n d a c o di C a m p a ­
gna inviava c o p i a de l la de l ibera di g iunta 
n. 483 del 2 4 apr i l e 1997, c h e si a l lega in 
copia , i n d i r i z z a t a al pre fe t to di Napo l i , al 
p r e s i d e n t e de l la g iunta reg iona le , al m i n i ­
s tero de l l 'ambiente , de l l ' in terno e de l la sa ­
nità, ne l la q u a l e si i l lu s t ravano le ragioni 
per le qual i ci si o p p o n e v a a l l ' indiv idua­
z i o n e del l 'area di La Pugl ie t ta q u a l e s i to in 
cui r e a l i z z a r e la s u d d e t t a d i scar ica di I 

ca tegor ia e c o n la q u a l e si i n f o r m a v a de l la 
c o n v o c a z i o n e s t raord inar ia del c o n s i g l i o 
c o m u n a l e p e r il 26 apr i le 1997, c h i e d e n d o 
a tal fine u n i n c o n t r o u r g e n t e c o n il p r e ­
fetto di Napo l i ; 

c o n s i d e r a t o che: l 'area di La Pugl iet ta , 
ne l la q u a l e a n d r e b b e rea l i zza ta la d i s c a ­
rica, è cos t i tu i ta da ex cave a t t u a l m e n t e 
so t to s e q u e s t r o g iud iz iar io e a m m i n i s t r a ­
tivo; 

a l m e n o u n a di q u e s t e ex cave già fu 
ad ib i ta negl i a n n i scors i a d iscar ica , so l l e ­
v a n d o u n a forte conf l i t tual i tà c o n gli ab i ­
tant i di ta le z o n a , t a n t o da r e n d e r n e n e ­
ce s sar ia la ch iusura ; 

l 'area ins i s te a p o c h e c e n t i n a i a di 
metr i da u n c e n t r o ab i ta to e c o n p r e s e n z a 
di i n s e d i a m e n t i sparsi ; 

il t err i tor io de l c o m u n e di C a m p a g n a 
accog l i e d u e oas i prote t te aff idate al W w f 
( P e r s a n o e Po lveracch io ) e c h e la f r a z i o n e 
La Pugl ie t ta fa p a r t e del l 'area i m m e d i a t a ­
m e n t e c o n t i g u a al p a r c o r e g i o n a l e dei 
m o n t i p iacent in i ; 

la c o n f o r m a z i o n e de l t err i tor io è di 
n a t u r a arg i l l o sa - sabb iosa , d a cui l ' i m p i a n t o 
es trat t ivo de l l e cave , e c h e in ta le z o n a 
s o r g o n o a l c u n i p o z z i ar tes ian i ut i l i zzat i s ia 
per forn ire a c q u a ad u s o agr ico lo sia p e r 
u s o civile, in q u a n t o i m m e s s a ne l la c o n ­
dot ta idr ica c h e forn i sce gli abi tant i di ta le 
c o m u n e ; 

la f r a z i o n e La Pugl ie t ta è a t traversata 
ad est dal t o r r e n t e Tr igento e ad oves t dal 
fiume T e n z a , a m b e d u e aff luent i dal Se le ; 

l ' e c o n o m i a de l la z o n a si b a s e for te ­
m e n t e o l tre c h e i n att ività f o r t e m e n t e l e ­
gate al d i f fonders i del t u r i s m o natura l i ­
s t ico , a n c o r a oggi s u u n a f iorente att ività 
agr ico la di cui s o n o t e s t i m o n i a n z a gli u l ­
t r a c e n t e n a r i ul iveti e vigneti; 

v i s to che: il pre fe t to di N a p o l i , n e l -
l ' emet tere i decre t i n. 3 1 5 9 1 / D I S del l '8 
apr i le 1997 ( a f f i d a m e n t o i n c a r i c o al la d i t ta 
S trago srl per l ' e s e c u z i o n e de l l e indag in i 
g e o g n o s t i c h e ) e n. 3 1 8 5 / D I S del 22 apr i l e 
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1997, r iporta to in p r e m e s s a , h a r i t e n u t o di 
n o n dover n e m m e n o c o n s u l t a r e il c o m u n e 
di C a m p a g n a ed ino l tre n e a n c h e di at t ivare 
l ' intesa co l p r e s i d e n t e de l la g iunta reg io ­
nale; 

il cons ig l io reg iona le i m p e g n a il p r e ­
s idente de l la giunta: 

ad in tervenire p r e s s o il pre fe t to di 
Napol i , c o m m i s s a r i o d e l e g a t o a l l ' emer­
g e n z a rifiuti sol idi u r b a n i de l la reg ione 
Campania , o n d e s o s p e n d e r e qua l s ias i o p e ­
r a z i o n e c o n n e s s a a l lo s t u d i o e r e a l i z z a ­
z i o n e del la d i scar ica di p r i m a categor ia ne l 
c o m u n e di C a m p a g n a ; 

a c o n v o c a r e , d ' intesa c o n il pre fe t to di 
Napol i , tutti gli ent i local i , in teressa t i per 
u n a r i u n i o n e ad horas o n d e favorire u n a 
r i sposta a q u a n t o so l l ec i ta to da l la de l ibera 
del la g iunta e da l l 'ord ine de l g i o r n o u n i ­
tario del cons ig l io c o m u n a l e di C a m p a g n a , 
c h e si acc lude , q u e s t o a n c h e per favorire 
u n c o n t e n i m e n t o del l 'alta p r e o c c u p a z i o n e 
e s ta to di t e n s i o n e degli ab i tant i di de t to 
c o m u n e , ravvisato sia dal c o m u n i c a t o de l 
c o m u n i c a t o e m e r g e n z a d i scar i ca C a m p a ­
gna, c h e si al lega, s ia da l le forti m a n i f e ­
s taz ioni di pro te s t e c h e in ques t i g iorni si 
s o n o verif icate » - : 

qual i in iz iat ive si i n t e n d a n o adot tare , 
p r o m u o v e r e e so l l ec i tare , in c o n s i d e r a ­
z i o n e de l lo s ta to d 'a l larme c h e si è v e n u t o 
a d e t e r m i n a r e ne l la p o p o l a z i o n e di C a m ­
pagna, m a s o p r a t t u t t o in r e l a z i o n e a 
q u a n t o e v i d e n z i a t o ne l l ' ord ine de l g i o r n o 
r iporta to in p r e m e s s a su l le i n i d o n e i t à de l la 
l o c a l i z z a z i o n e de l la d i scar i ca di C a m p a ­
gna. ( 4 - 1 0 0 6 9 ) 

A N E D D A . — Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o c h e - u n a le t tera sped i ta dal 
c o m u n e di Cagliari al la C a m e r a dei d e p u ­
tati, in data 16 apr i le 1997, è g iunta a 
d e s t i n a z i o n e il 14 m a g g i o 1997, e sa t ta ­
m e n t e vento t to g iorni d o p o - : 

se sia a c o n o s c e n z a di s imi l i casi e 
qual i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e al f ine di 

evi tare il r ipeters i di s i tuaz ion i a n a l o ­
ghe . ( 4 - 1 0 0 7 0 ) 

CREMA. — Al Ministro delle poste e 
delle telecomunicazioni. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

c o n d e c r e t o de l 18 d i c e m b r e 1996 il 
m i n i s t e r o de l le p o s t e e de l le t e l e c o m u n i ­
caz ion i provvedeva a l l ' a d e g u a m e n t o dei ca­
n o n i e de l le q u o t e s u p p l e m e n t a r i del le 
c o n c e s s i o n i in p o n t e radio; 

tale p r o v v e d i m e n t o è s ta to indiscr i ­
m i n a t a m e n t e a d o t t a t o sia ne i con front i de ­
gli ut i l i zzator i di p o n t i rad io per usi c o m ­
merc ia l i , c h e de l l e A s s o c i a z i o n i di v o l o n ­
tar ia to c h e p r e s t a n o serviz i di a m b u l a n z a 
e di p r o t e z i o n e civile; 

le a s s o c i a z i o n i sudde t t e , in par t i co ­
lare que l l e c h e si t r o v a n o ad in terven ire in 
territori ne i qua l i la t r a s m i s s i o n e e la 
r i c e z i o n e de l le r a d i o portat i l i s o n o diffi­
co l tose , si s o n o trovate cos tre t t e a dotars i 
di tali s t r u m e n t i p o i c h é p e r svo lgere la loro 
attività è i n d i s p e n s a b i l e u n c o n t a t t o c o n ­
t inuat ivo c o n le bas i operat ive; 

l ' a d e g u a m e n t o in q u e s t i o n e , ino l tre , 
n o n si l imi ta ad u n a u m e n t o de l c a n o n e 
a n n u o del 160 ,33 p e r c e n t o p e r il r i lasc io 
de l la c o n c e s s i o n e , m a c o m p o r t a u n e s b o r s o 
di pari ent i tà a n c h e per il d e p o s i t o c a u ­
z iona le : il to ta le de l l ' e sborso a m m o n t a 
qu ind i c o n le n u o v e tariffe a l ire 5 mi l ion i 
c irca — : 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o p r o v v e d e r e 
al p iù p r e s t o a l l ' e s o n e r o o a l la r i d u z i o n e 
d e l l ' a d e g u a m e n t o prev i s to dal d e c r e t o s u d ­
de t to per le a s s o c i a z i o n i di v o l o n t a r i a t o in 
part i co lare per q u e l l e c h e o p e r a n o ne l le 
c o m u n i t à m o n t a n e ; 

se, per il fu turo , n e l l ' a d o z i o n e di a n a ­
loghe m i s u r e , i n t e n d a t e n e r e c o n t o del 
r u o l o a l t a m e n t e s o c i a l e svo l to da l le a s s o ­
c iaz ion i di vo lon tar ia to , c h e f o r n i s c o n o 
g r a t u i t a m e n t e serviz i i n d i s p e n s a b i l i al la 
col lett ività, c h e l o S t a t o n o n è in g r a d o di 
garant ire . ( 4 - 1 0 0 7 1 ) 



Atti Parlamentari - 9 3 4 2 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 19 MAGGIO 1997 

VENDOLA. — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il g i o r n o 2 5 apr i l e 1997, data de l l 'an­
n iversar io de l la l i b e r a z i o n e d'Italia, a F o g ­
gia v e n i v a n o b locca t i e condot t i in c a s e r m a 
per accer tament i , da l n u c l e o o p e r a t i v o e 
r a d i o m o b i l e de l la prov inc ia , tre m e m b r i 
del dirett ivo del Part i to de l la r i f o n d a z i o n e 
c o m u n i s t a , i m p e g n a t i in u n vo lant inagg io ; 

l 'az ione di c o n t r o l l o da par te de i ca ­
rabinier i - pos ta in e s s e r e a part ire d a u n a 
s e g n a l a z i o n e de l la D igos di Foggia - aveva 
ad ogget to p r o p r i o il vo lant inagg io c h e i tre 
rappresen tant i del c i r c o l o « Che G u e v a r a » 
s tavano e f f e t tuando ne l l e s trade de l la città; 

la c o n t e s t a z i o n e m o s s a dai d u e so t ­
tufficiali , m a r e s c i a l l o C o s m a B o s c o e il 
br igadiere Vito R u s s o , faceva r i f e r i m e n t o 
al l 'art icolo 1 de l la legge 2 f ebbra io 1939, n. 
374; 

la « co lpa » de l s u d d e t t o v o l a n t i n o era 
que l la di r ibadire i valori del la R e s i s t e n z a 
e de l l 'ant i fasc i smo; 

a segu i to de l la c o n t e s t a z i o n e rego lar ­
m e n t e v e r b a l i z z a t a veniva c o m m i n a t a u n a 
s a n z i o n e p e c u n i a r i a ne i confront i de l s e ­
gretar io del c i r c o l o di r i f o n d a z i o n e c o m u ­
nista; 

il cara t tere g r o t t e s c o de l la s ingo lare 
in iz iat iva repres s iva p o s t a in e s sere dal la 
c o m p a g n i a de i carab in ier i di Foggia n o n 
p u ò s m i n u i r e la gravità de l l ' accaduto - : 

qual i s i a n o le s u e va lu taz ion i in m e ­
rito alla suddescr i t ta v icenda; 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e per s t i g m a t i z z a r e l ' a n o m a l o c o m p o r ­
t a m e n t o dei carab in ier i di Foggia e p e r 
i m p e d i r e c h e in fu turo p o s s a n o r ipeters i 
s imil i ep i sod i di v i o l a z i o n e del la l ibertà di 
e s p r e s s i o n e e di m a n i f e s t a z i o n e de l le p r o ­
prie idee po l i t i che . ( 4 - 1 0 0 7 2 ) 

MARINACCI, V O L O N T È e T A S S O N E . 
— Al Ministro della difesa. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o che: 

ne l la g iornata di m a r t e d ì 4 m a r z o 
1997 u n m i g 15 a l b a n e s e è r iusc i to a d 
a t terrare i n o s s e r v a t o in terr i tor io i ta l iano; 

i d u e pi lot i a lbanes i h a n n o c h i e s t o 
as i lo p o l i t i c o al le autor i tà i ta l iane — : 

c o m e s ia p o t u t o a c c a d e r e c h e l 'aereo 
mi l i tare , s e b b e n e vo las se a b a s s a quota , s ia 
s ta to avvis tato so lo a l l 'u l t imo m o m e n t o dal 
s i s t e m a di c o n t r o l l o aereo ; 

se a b b i a n o f u n z i o n a t o tutti i s i s t emi 
di s i c u r e z z a atti ad evitare l 'atterraggio 
n o n a u t o r i z z a t o ; 

se, p iu t tos to , i sof ist icati s i s t emi r a d a r 
a b b i a n o t e n u t o c o n t o de l la ve tus tà de l l 'ae­
r e o a l b a n e s e . ( 4 - 1 0 0 7 3 ) 

F A G G I A N O e STANISCI. - Al Ministro 
dei lavori pubblici. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

l ' a s soc iaz ione di v o l o n t a r i a t o s o l i d a ­
r ietà br ind i s ina , a d e r e n t e al l 'Antea, h a ri­
c h i e s t o a l l 'Eaap (Ente a u t o n o m o p e r l 'ac­
q u e d o t t o pugl iese ) , in segu i to ad u n a rac ­
co l ta di f i rme effettuata sul terr i tor io , u n a 
m a g g i o r e r a t e i z z a z i o n e de l p a g a m e n t o del 
c o n s u m o del l 'acqua; 

a t t u a l m e n t e , la v igente m o d a l i t à di 
p a g a m e n t o , o l tre a c o n c e n t r a r e il c o n s u m o 
a n n u a l e in u n a so la rata, v e d e aggravato 
l ' importo dal prev i s to aggio esa t tor ia le d e ­
r ivante d a m o d a l i t à di r i s c o s s i o n e n o r m a l ­
m e n t e u t i l i zza te per ta s se e tributi; 

s p e s s o gli impor t i de l le bo l l e t t e i n 
q u e s t i o n e , gravati dal c o s t o d e l l ' e c c e d e n z a , 
d i v e n t a n o v e r a m e n t e r i levanti e d il c o n s e ­
g u e n t e p a g a m e n t o r isul ta diff ici le a n c h e 
per le famig l ie a redd i to m e d i o , o l tre c h e 
per gli u tent i c h e g o d o n o di p e n s i o n i soc ia l i 
o m i n i m e ; 

l ' a s soc iaz ione aveva c h i e s t o il paga ­
m e n t o a t t raverso rate b imestra l i , c o m e ac ­
c a d e p e r il p a g a m e n t o de l l e bo l l e t t e de l la 
l u c e e de l t e l e fono; 

l 'Eaap h a r i spos to , c o n le t tera p r o t o ­
c o l l o 2 1 1 9 , c h e il modus procedendi l ega to 
al la r i s c o s s i o n e ed al la r i p a r t i z i o n e in rate 
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dei carichi in r i s c o s s i o n e è s tabi l i to dal la 
legge 13 d i c e m b r e 1928, n. 3 2 3 3 , ar t i co lo 1, 
e dal le n o r m e in format ive del d e c r e t o del 
Pres idente de l la R e p u b b l i c a 28 g e n n a i o 
1988, e, p e r t a n t o , le r i ch ie s te di r a t e i z z a -
z i o n e p o s s o n o e s sere sodd i s fa t t e s o l o in 
segui to ad e m i s s i o n e di p i a n o di r a t e i z z a -
z i o n e del l 'ente , il q u a l e p r e v e d e d e t e r m i ­
nati requis i t i degli u tent i a f f inché se n e 
p o s s a benef i c iare - : 

se n o n i n t e n d a attivarsi , a n c h e at tra­
verso le i d o n e e in iz iat ive n o r m a t i v e , per 
modi f i care la n o r m a t i v a in v igore c r e a n d o 
le c o n d i z i o n i p e r o t t e n e r e u n a f o r m a di 
p a g a m e n t o e q u i p a r a t a a q u e l l a a t tual ­
m e n t e v igente p e r la luce ed il t e l e fono , c o n 
relat ivo c o n s u m o b imes tra l e , atta ino l tre 
ad e l iminare l 'attuale aggravio del c o s t o 
dovuto all 'aggio esat tor ia le , al f ine di a n ­
dare i n c o n t r o al le e s i g e n z e de l l e fasce s o ­
ciali p iù debo l i e di tutt i gli u tent i . 

( 4 - 1 0 0 7 4 ) 

PICCOLO. — Ai Ministri del tesoro e 
dell'industria. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

la s t a m p a n a z i o n a l e e gli a m b i e n t i 
e c o n o m i c i h a n n o d a t o a m p i o r i sa l to al la 
dec i s i one dell'Iri di t r a s f o r m a r e la F i n m e c -
can ica in u n a holding f inanz iar ia , s c o r p o ­
r a n d o diversi r a m i di att ività c h e v e r r e b ­
b e r o separat i ed as segnat i a soc i e tà o p e ­
rative da offrire sul m e r c a t o e c e d e r e a 
privati; 

tale dec i s ione , ad avviso de l l ' in terro­
gante , n o n ch iara ne i suo i fini e ne i suo i 
contenut i strategici , i m p l i c a u n a rad ica le 
invers ione di t e n d e n z a r i spe t to al la sce l ta 
di c o n c e n t r a r e ne l g r u p p o le att ività p r o ­
dutt ive e pref igura u n a d i s p e r s i o n e del 
p a t r i m o n i o indus tr ia l e e t e c n o l o g i c o a c q u i ­
s i to dal la F i n m e c c a n i c a , che , negl i u l t imi 
ann i è d iventata u n i m p o r t a n t e p o l o di 
t ecno log ia avanzata ; 

n o n si c o m p r e n d e q u a l e prospe t t iva 
di pol i t ica indus tr ia l e si i n t e n d a persegu ire 
ed a n c o r m e n o si in tu i sce l ' oppor tun i tà di 
u n a f r a m m e n t a z i o n e di att ività o m o g e n e e 
e s inergiche; 

la p r e d e t t a d e c i s i o n e p u ò des tab i l i z ­
zare il g r u p p o ed i n n e s c a r e u n a diff icoltà 
de l l o s t e s s o a m a n t e n e r e sos ten ib i l i livelli 
di e c o n o m i c i t à di ges t ione , di produtt iv i tà 
e di reddit ivi tà; 

c o n s e g u e n t e m e n t e , susc i ta forte 
p r e o c c u p a z i o n e e m o t i v a t o a l l a r m e l 'even­
tual i tà c h e p o t r e b b e d e t e r m i n a r s i u n a si­
t u a z i o n e di crisi a z i e n d a l e dal le c o n s e ­
g u e n z e impreved ib i l i , c o n l 'effetto inevi ta­
bi le e d r a m m a t i c o di u n a perd i ta o c c u p a ­
z i o n a l e c h e p o t r e b b e r iguardare a l c u n e 
mig l ia ia di lavorator i — : 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a adot tare o a b ­
bia già a d o t t a t o il G o v e r n o s u tale r i levante 
p r o b l e m a t i c a c h e inves te d i r e t t a m e n t e gli 
ind ir i zz i di po l i t i ca i n d u s t r i a l e e c h e p u ò 
i n c i d e r e su l l e po l i t i che di sv i luppo e di 
d i fesa d e l l ' o c c u p a z i o n e ; 

qua l i o r i e n t a m e n t i a b b i a il G o v e r n o 
in m e r i t o a l la g e s t i o n e de l l e fasi c h e pre ­
c e d o n o la d i s m i s s i o n e di a z i e n d e a cap i ta le 
p u b b l i c o e qual i g a r a n z i e a s s u m a in o r d i n e 
al la sa lvaguard ia del l ' integri tà dei set tor i 
produt t iv i in teressat i e de l l e prospe t t ive di 
o c c u p a z i o n e . ( 4 - 1 0 0 7 5 ) 

B O G H E T T A ed E D U A R D O B R U N O . -
Al Ministro dei trasporti e della navigazione. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n la legge n. 6 6 2 del 1996 si p r e ­
v e d e la r i s t r u t t u r a z i o n e de l le Ferrov ie 
de l l o S t a t o in c o n c e s s i o n e c o m m i s s a r i a l e 
governat iva; 

al le Ferrov ie d e l l o S t a t o spa s o n o 
s tate trasfer i te a n c h e le c o m p e t e n z e in 
m a t e r i a di s i c u r e z z a - : 

se s ia v e r o c h e n o n s o n o s tate c o m ­
ple ta te a n c o r a le p r o c e d u r e di g e s t i o n e 
de l la s i c u r e z z a de l la c i r c o l a z i o n e su l le li­
n e e Ferrov i e de l lo S ta to , già in g e s t i o n e 
c o m m i s s a r i a l e governat iva; 

qual i s i a n o le s ce l t e in m a t e r i a di 
m a n u t e n z i o n e del m a t e r i a l e rotabi le . 

( 4 - 1 0 0 7 6 ) 
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BOGHETTA, STRAMBI, C A N G E M I e d 
E D U A R D O B R U N O . - Al Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

in s e d e di d i s c u s s i o n e de l la legge fi­
n a n z i a r i a per il 1997 è s ta to a c c o l t o l'or­
d i n e del g i o r n o n. 9 / 2 3 7 2 / 5 2 c h e i m p e ­
gnava il G o v e r n o a r i so lvere i p r o b l e m i 
normat iv i r iguardant i il p e r s o n a l e già d i ­
p e n d e n t e de l le ferrovie de l lo S ta to , t r a n ­
s i tato p r e s s o la pubb l i ca a m m i n i s t r a z i o n e ; 

qual i in iz iat ive abb ia a d o t t a t o il G o ­
v e r n o per r iso lvere i p r o b l e m i n o r m a t i v i 
a t t inent i a ta le p e r s o n a l e , d a n d o segu i to 
a l l 'ordine del g i o r n o c i tato . ( 4 - 1 0 0 7 7 ) 

B O G H E T T A ed E D U A R D O B R U N O . -
Ai Ministri dei trasporti e della navigazione, 
del lavoro e della previdenza sociale, della 
sanità e per la funzione pubblica e gli affari 
regionali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

a l l 'art icolo 1, c o m m a 2, de l d e c r e t o 
legis lat ivo 19 s e t t e m b r e 1994, n. 6 2 6 è p r e ­
visto che , ne l l ' ambi to de l t r a s p o r t o a e r e o , 
l 'appl icaz ione de l l e n o r m e di tu te la de l la 
sa lute dei lavorator i sia sogget ta a l l ' ema­
n a z i o n e di u n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e e m e s s o 
dal Min i s t ro dei trasport i e de l la nav iga­
z i o n e di c o n c e r t o c o n il Min i s t ro del l a v o r o 
e de l la p r e v i d e n z a soc ia le , c o n il M i n i s t r o 
de l la san i tà e c o n il Min i s t ro p e r la f u n ­
z i o n e p u b b l i c a e gli affari regional i ; 

tale decre to , ai sens i de l la n o r m a 
citata, deve ind iv iduare le part ico lar i es i ­
g e n z e c o n n e s s e c o n il s erv iz io e s p l e t a t o 
dal la categoria; 

q u a n d o i n t e n d a n o p r o v v e d e r e al ­
l ' e m a n a z i o n e del d e c r e t o m i n i s t e r i a l e i m ­
p o s t o dal d e c r e t o legis lat ivo 19 s e t t e m b r e 
1994, n. 626; 

a qual i mot iv i s i a n o da a d d e b i t a r e le 
c a u s e di ta le i n a d e m p i e n z a . ( 4 - 1 0 0 7 8 ) 

ASCIERTO. - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il S a p p e , o r g a n i s m o s i n d a c a l e de l la 
po l i z ia p e n i t e n z i a r i a , h a d e n u n c i a t o p i ù 
vol te la s i t u a z i o n e p a r t i c o l a r e in cui versa 
il m o r a l e di c o l o r o c h e p r e s t a n o serv iz io 
p r e s s o la Casa di r e c l u s i o n e di P a d o v a e, in 
part ico lare , è s ta to p i ù vo l te s e g n a l a t o il 
c o m p o r t a m e n t o del l 'uff ic io segreter ia de l la 
c a s a c i r c o n d a r i a l e che , c o n m o d i gretti ed 
inurbani , a s s u m e a t t e g g i a m e n t i di preva ­
r i c a z i o n e ne i c o n f r o n t i de l p e r s o n a l e del 
corpo; 

c iò d e t e r m i n a s i t u a z i o n i di a t tr i to e di 
conf l i t tual i tà , p e r c h é la d i r e z i o n e t r a s c u r a 
qua l s ias i i n t e r v e n t o i d o n e o a r i c o n d u r r e 
l ' intera g e s t i o n e del l ' i s t i tuto al r i spe t to p r o ­
f e s s iona le ed a l l ' o s s e r v a n z a de i p i ù sani 
pr inc ìp i ammin i s t ra t iv i ; 

r i sul ta a l l ' in terrogante c h e lo s t raor ­
d i n a r i o al p e r s o n a l e de l la po l i z ia p e n i t e n ­
z iar ia aus i l iar io n o n v i e n e re tr ibu i to ne l la 
s u a global i tà; 

r i sul ta a n c o r a a l l ' in terrogante c h e 
d u e agent i de l la p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a s o n o 
stati aggredit i e m a l m e n a t i da u n g r u p p o di 
d e t e n u t i e x t r a c o m u n i t a r i , fatti c h e si e r a n o 
già verif icati in e p o c h e d iverse , a cu i aveva 
fatto s egu i to la r i ch ie s ta di u n i m m e d i a t o 
i n c r e m e n t o de l l ' organ ico di a l m e n o t renta 
uni tà; 

n o n o s t a n t e i p r e c e d e n t i , la s t e s sa casa 
di r e c l u s i o n e di P a d o v a n o n aveva va lu ta to 
i fatti a t t e n t a m e n t e , n é aveva p r e s o prov­
v e d i m e n t i a f f inché ess i n o n si ver i f i cassero 
più; 

l ' o r g a n i s m o s i n d a c a l e S a p p e h a p i ù 
vo l te m a n i f e s t a t o la p e r p l e s s i t à sul la s i tua­
z i o n e a l l ' in terno del l ' i s t i tuto , c h e è d iven­
tata in sos t en ib i l e e c h e m e t t e r e b b e a ri­
s c h i o la s t e s sa s i c u r e z z a s ia de l p e r s o n a l e 
c h e de l la s t e s sa c a s a p e n a l e ; 

gli agent i di p o l i z i a p e n i t e n z i a r i a ri­
s c h i a n o la vita a n c h e a c a u s a del fat to c h e 
ogni a g e n t e è c o s t r e t t o a sorveg l iare c in ­
q u a n t a d e t e n u t i o a n c o r a di p i ù - : 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e per 
ovviare a ta le d e p r e c a b i l e s i t u a z i o n e . 

( 4 - 1 0 0 7 9 ) 
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COSTA. - Al Ministro del tesoro. - Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l 'art icolo 1, c o m m a 2, de l la legge 14 
n o v e m b r e 1995, n. 481 prevede , ne i casi di 
p r i v a t i z z a z i o n e dei servizi di p u b b l i c a ut i ­
lità, ivi c o m p r e s o l 'eserc iz io de l cred i to , la 
de f in i z ione da parte del G o v e r n o de i criteri 
per la p r i v a t i z z a z i o n e e le re lat ive m o d a l i t à 
di d i smi s s ione , c o n l 'obbligo di t rasmet ter l i 
al P a r l a m e n t o ai fini de l l ' e spres s ione de l 
parere da parte de l le c o m p e t e n t i c o m m i s ­
s ioni p a r l a m e n t a r i - : 

se la p r o c e d u r a di p r i v a t i z z a z i o n e 
dell 'Ist ituto b a n c a r i o S a n P a o l o di T o r i n o 
sia da r i teners i avvenuta ne l p i e n o r i spe t to 
de l la legge citata, ovvero c o n la t r a s m i s ­
s ione al P a r l a m e n t o , da par te del G o v e r n o , 
dei criteri adottat i per la p r i v a t i z z a z i o n e e 
le relat ive m o d a l i t à di d i s m i s s i o n e de l l o 
s t e s so Ist i tuto b a n c a r i o S a n P a o l o di T o ­
r ino . ( 4 - 1 0 0 8 0 ) 

B O G H E T T A ed E D U A R D O B R U N O . -
Al Ministro dei trasporti e della navigazione. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

s e m b r a sia s tato c o n f e r m a t o ne l r u o l o 
di a m m i n i s t r a t o r e u n i c o d e l l ' i m m o b i l i a r e 
Laz io il dot tor E r a s m o Cinque; 

gli e m o l u m e n t i r i su l tano passat i da 
o t tanta a q u a t t r o c e n t o m i l i o n i — : 

se s ia v e r o q u a n t o s o p r a r iportato; 

qual i s i a n o le mot ivaz ion i ; 

per qual i mot iv i n o n si s ia p r o c e d u t o 
al la c h i u s u r a de l la soc ie tà m e n z i o n a t a . 

( 4 - 1 0 0 8 1 ) 

B O N A T O e VALPIANA. - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

r isulta agli in terrogant i c h e v e n e r d ì 2 
m a g g i o 1997 da par te di mi l i tant i n a z i f a ­
scisti , si è t e n u t a a V a l d o b b i a d e n e (Treviso) 
u n a c o m m e m o r a z i o n e dei reduc i de l la D e ­
c i m a Mas; 

tale squa l l ida — a p a r e r e degli in ter ­
rogant i — iniz iat iva segue e i n t e n d e r i lan­

c iare la r ich ies ta di d e p o r r e a V a l d o b b i a ­
d e n e u n a lap ide c o m m e m o r a t i v a di que i 
mi l i tar i fascist i t r i s t e m e n t e not i per i m a s ­
sacri d a essi perpetrat i in tut ta la z o n a del 
trev ig iano, i n n a l z a n d o l i al r u o l o di « cadut i 
p e r la Patria »; 

al r a d u n o del 2 m a g g i o 1997 - a 
q u a n t o r isulta agli in terrogant i - e r a n o 
present i a n c h e dir igent i n a z i o n a l i e local i 
di A l l e a n z a n a z i o n a l e , e s p o n e n t i del fronte 
skin-head, che , in q u e l l a o c c a s i o n e , i n d o s ­
s a v a n o c a m i c i e nere , s a l u t a v a n o r o m a n a ­
m e n t e , i n n e g g i a v a n o ad Hi t ler u t i l i z z a n d o 
il b e n n o t o e t r i s t a m e n t e s q u a l l i d o sa lu to 
naz i s ta , i n n a l z a v a n o i m m a g i n i di Musso l in i 
e altri s imbo l i fascisti; 

ta le e p i s o d i o è l 'u l t imo di u n a ser ie 
c h e d i m o s t r a — a p a r e r e degl i in terrogant i 
— il l ive l lo di r i o r g a n i z z a z i o n e sul terr i to­
r io dei suddet t i gruppi naz i fasc i s t i - : 

se sia a c o n o s c e n z a dei fatti; 

se e q u a l e l ivel lo di c o n o s c e n z a pre ­
vent iva avessero , de l l ' ep i sod io , le autor i tà 
local i p r e p o s t e al r i spe t to e a l l 'osservanza 
del la legal i tà d e m o c r a t i c a e cos t i tuz iona le ; 

se e in c h e f o r m a ta le r a d u n o avesse 
avuto e v e n t u a l e a u t o r i z z a z i o n e da parte 
de l le s u d d e t t e autori tà; 

qual i e s e m p l a r i p r o v v e d i m e n t i s i a n o 
stati o si i n t e n d a n o p r e n d e r e ne i confront i 
dei r e sponsab i l i del r a d u n o e di un'att ività 
c h e agli in terrogant i p a i o n o p a l e s e m e n t e 
contrar i al la legal i tà d e m o c r a t i c a e qual i 
p r o c e d i m e n t i s i a n o stati avviati . ( 4 - 1 0 0 8 2 ) 

B A R R A L . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il pro fe s sor M a t t e o Magl ia è il pre s ide 
del s e c o n d o Is t i tuto p r o f e s s i o n a l e s tata le 
a l b e r g h i e r o di R o m a , i s t i t u z i o n e sco las t i ca 
a l q u a n t o c o m p l e s s a ( c i n q u a n t a s e i c lassi di­
s loca te s u sei sedi , di cui 3 ad Anz io , c h e 
dis ta c irca 6 0 c h i l o m e t r i d a R o m a ) ; 

ne l m e s e di o t tobre de l 1996 il prov­
ved i tore agli s tudi di R o m a as segnava al 
s u d d e t t o pres ide Magl ia a n c h e la reggenza 
de l p r i m o Ist i tuto p r o f e s s i o n a l e s tatale al-
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berghiero , c h e r isul ta e s s e r e altra s trut tura 
o l t r e m o d o art ico lata (c irca se t tanta c lass i 
d i s locate in sei sedi , di cui d u e a Ladispol i , 
c h e dista c irca 25 c h i l o m e t r i da R o m a ) ; 

q u a n t o s o p r a ven iva d e c i s o dal prov­
ved i tore agli s tudi di R o m a in base all 'ar­
t i co lo 5 d e l l ' o r d i n a n z a min i s t er ia l e n. 34 
del 1996, s u p p o r t a t o da u n p a r e r e scr i t to 
del d iret tore g e n e r a l e de l l ' i s truz ione p r o ­
fess ionale e s e n z a t e n e r c o n t o di q u a n t o 
d i spos to al c o m m a 12 del c i ta to ar t i co lo 5, 
d iret to ad evitare « la g e s t i o n e di i s t i tuz ioni 
sco las t i che cos ì c o m p l e s s e da de ter iorare 
la qual i tà del l 'offerta format iva »; 

infatti, il p r e s i d e Magl ia giust i f ica le 
c o n t e s t a z i o n i m o s s e da a lunni , geni tor i e 
docent i , per la p o c a p r e s e n z a a scuo la , 
s o t t o l i n e a n d o la ingest ib i l i tà de l la s i tua­
z i o n e dovuta p r o p r i o al la eccess iva c o m ­
pless i tà de l l ' incar ico r icevuto; 

r isulta a l l ' in terrogante c h e ne i d u e 
istituti dirett i dal p r e s i d e Maglia , vi è u n 
notevo le r i tardo n e l l ' e s p l e t a m e n t o de l la 
n o r m a l e attività d idat t i ca ed a m m i n i s t r a ­
tiva (le e s e rc i taz ion i p r a t i c h e r i su l tano in i ­
z iate da p o c o t e m p o , vi s o n o gravi c a r e n z e 
logist iche, di i g i ene e sa lubr i tà ne i l abora ­
tori e vi s a r e b b e r o gravi irregolar i tà ne l ­
l ' e sp l e tamento de l l e gare di cui , pera l tro , 
a l cune - a q u a n t o r i su l ta a l l ' interrogante 
- v e r r e b b e r o r inv iate p e r favorire dit te già 
present i da t e m p o nel l ' i s t i tuto); 

r isulta a l tres ì a l l ' in terrogante c h e il 
s u d d e t t o pres ide , c o n ord in i di serv iz io 
provvisori , spos ta d a u n a s e d e all 'altra il 
p e r s o n a l e aus i l iar io t e c n i c o a m m i n i s t r a t i v o 
s e n z a giust i f icato m o t i v o , l e d e n d o i diritti 
soggettivi al la c e r t e z z a di s ede , c h e è f on ­
d a m e n t a l e per il p e r s o n a l e per l ' eventuale 
giusta r ich ies ta di t r a s f e r i m e n t o le cui 
i s tanze p o t e v a n o e s s e r e p r e s e n t a t e s o l o 
s ino al 5 f ebbra io 1997, e c h e il pre s ide 
n o n s e m b r a r iusc i re a dar c o r s o al la c o n ­
tra t taz ione d e c e n t r a t a de l p e r s o n a l e aus i ­
l iario t e c n i c o a m m i n i s t r a t i v o ed inter ­
r o m p e , ad avviso de l l ' in terrogante , i l legit­
t i m a m e n t e , le att ività d ida t t i che per orga­
n i z z a r e r iun ion i del p e r s o n a l e n o n 
docente ; 

a q u a n t o r isul ta al l ' interrogante , la 
q u e s t i o n e si sarebbe , altresì , resa co lpevo le 
di c o n t i n u e a s s e n z e in o c c a s i o n e di r iu­
n i o n i degl i organ i col legial i dai quali , s e m ­
bra, si s a r e b b e a l l o n t a n a t o al m o m e n t o di 
vo tare d e l i b e r e s q u i s i t a m e n t e di carat tere 
a m m i n i s t r a t i v o , s c a r i c a n d o poi la r e s p o n ­
sabi l i tà sui m e m b r i degli s tess i ed in par ­
t i co lare sul c o l l a b o r a t o r e v icar io e sul re ­
s p o n s a b i l e a m m i n i s t r a t i v o ; 

i cons ig l i di c lasse , per la v a l u t a z i o n e 
p e r i o d i c a degl i all ievi - a q u a n t o r isul ta 
a l l ' in terrogante - d e l i b e r a n o atti i l legit­
t imi , s o p r a t t u t t o ne l la s e d e di Anz io , in 
q u a n t o p r e s i e d u t i da p e r s o n a l e s forni to di 
de lega p u n t u a l e e c o m u n q u e inficiabili , 
p e r c h é gravati , s e m b r a , da pales i i l legitti­
m i t à formal i ; 

r i su l ta c h e il pre s ide Maglia h a ri­
m o s s o da l l e p r o p r i e funz ion i e sedi tu t to il 
p e r s o n a l e c h e aveva co l l abora to c o n gli 
i spet tor i min i s t er ia l i Sabiduggi e Terenz i , 
i spet tor i c h e , s u o dire , si s a r e b b e r o res i 
« r e s p o n s a b i l i » de l la s o s p e n s i o n e dal l ' inca­
r ico de l la p r e c e d e n t e pres ide p r o f e s s o r e s s a 
L e o n e ; 

s e m b r a ino l tre c h e il pres ide Magl ia 
a b b i a d e t e r i o r a t o l'offerta format iva , di cui 
al p r e d e t t o c o m m a 12, ar t ico lo 5, ord i ­
n a n z a m i n i s t e r i a l e n. 34 del 1996, so l l e ­
v a n d o , p e r u n p e r i o d o pro lungato , a l cun i 
d o c e n t i dai propr i doveri i s t i tuz ional i di 
i n s e g n a n t i e d obb l igando l i a vendere , al­
l ' interno de l l ' i s t i tuz ione scolast ica , t a l u n e 
div ise già i l l e g i t t i m a m e n t e acquis ta te dal la 
p r e c e d e n t e p r e s i d e e d in c iò co n fo r ta to da 
u n a r i s p o s t a a q u e s i t o sot toscr i t ta dal di­
re t tore g e n e r a l e — : 

se n o n ravvisi dann i al l 'erario d a 
par te del s u d d e t t o pres ide Magl ia p e r d e ­
t e r i o r a m e n t o del l 'offerta format iva e, c o ­
m u n q u e , p e r d i s t r a z i o n e di p e r s o n a l e de l ­
l 'organico del l ' i s t i tuto in favore del l 'uff ic io 
s c o l a s t i c o per i fer ico , in q u a n t o s e m b r a c h e 
u n a un i tà di p e r s o n a l e aus i l iar io t e c n i c o 
a m m i n i s t r a t i v o , n o m i n a t a dal provved i tore 
agli s tudi di R o m a p r e s s o il s e c o n d o Isti­
t u t o p r o f e s s i o n a l e s tata le a lbergh iero di 
R o m a e da l b i l a n c i o di q u e s t ' u l t i m o retri ­
buita , n o n a v r e b b e m a i p r e s o serv iz io , 
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p o i c h é d a s e m p r e ut i l izzata , s e n z a a l c u n 
decre to , p r e s s o il provved i tora to s tesso; 

se abb ia già avviato i s p e z i o n e a m m i ­
nistrativa, al f ine de l l ' eventua le a d o z i o n e 
dei p r o v v e d i m e n t i ne i con front i di c o l o r o 
c h e r i su l t ino responsab i l i di atti i l legi t t imi 
e di gravità n o n indi f ferente , t e n u t o c o n t o 
che lo s t e s s o Minis tro d o v r e b b e già e s s e r e 
a c o n o s c e n z a dei fatti in v ir tù de l le n u ­
m e r o s e s egna laz ion i ind ir izzateg l i da al­
lievi, geni tor i e docent i dei d u e ist i tuti 
a lberghier i di R o m a ; 

se n o n ravvisi ne l l 'operato del prov­
ved i tore agli s tudi di R o m a u n a m a n c a t a 
v ig i lanza nei confront i de l la g e s t i o n e del 
pres ide Magl ia e, c o m u n q u e , u n a s o s t a n ­
z ia le l eggerezza nel l 'aff idare u n i n c a r i c o di 
reggenza di un ' i s t ruz ione s co la s t i ca m o l t o 
c o m p l e s s a ad u n pres ide già suf f i c i ente ­
m e n t e i m p e g n a t o a dir igere a l tro is t i tuto; 

qual i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e ne i 
confront i del provvedi tore s t e s s o che , p u r 
in p r e s e n z a di m o l t e d e n u n c e dei fatti, n o n 
è a n c o r a i n t e r v e n u t o in m e r i t o . ( 4 - 1 0 0 8 3 ) 

O R E S T E ROSSI , RIZZI, S A N T A N -
DREA, B O R G H E Z I O e F O N T A N . - Al 
Ministro dell'interno. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

il g i o r n o 14 m a g g i o 1997 il s ignor 
E r i n o S ted i l e e la mog l i e D o n a t e l l a V i c e n ­
tini, segretar ia del la s e z i o n e r o v e r e t a n a 
del la Lega nord , m e n t r e s t a v a n o t o r n a n d o 
a casa, a P o m a r o l o , s o n o stati f ermat i da 
u n a pat tugl ia dei carabin ier i c h e o l tre ai 
n o r m a l i contro l l i di routine e, d o p o u n a 
c o n s u l t a z i o n e di o l tre m e z z ' o r a , h a n n o e l e ­
va to c o n t r a v v e n z i o n e per v i o l a z i o n e dei 
c o m m i 3 e 4 del l 'art icolo 133 de l c o d i c e 
del la s trada; 

il verbale , c o n u n a s a n z i o n e par i a 
l ire 117 .500 , c o n t i e n e la s e g u e n t e m o t i v a ­
z ione: « p e r c h é c irco lava al la gu ida de l 
ve i co lo i n d i c a t o m u n i t o di s igla dis t int iva 
diversa da que l la de l lo S t a t o di or ig ine »; 

il grave rea to c o n t e s t a t o è l'aver a p ­
p icc i ca to u n ades ivo ova le c o n la sigla P D N 
sul la p r o p r i a auto; 

agli in terrogant i r i sul ta n o n s i a n o m a i 
s tate e levate c o n t r a v v e n z i o n i ad a u t o m o ­
bili, m o t o r i n i o c a m i o n sul la cui parte 
p o s t e r i o r e s i a n o stati appl icat i ades iv i c o n ­
t e n e n t i frasi, pubbl ic i tà , e t a n t o m e n o sigle, 
r i c h i a m a n t i a regioni , partit i pol i t ic i , aree 
del P a e s e o stati esteri; 

se i n t e n d a in terven ire al f ine di ch ia ­
rire se la c o n t r a v v e n z i o n e s ia s tata e levata 
in e sc lus iva ad u n a r a p p r e s e n t a n t e del la 
Lega n o r d per l ' i n d i p e n d e n z a del la P a d a n i a 
o se s ia in iz iata u n ' o p e r a z i o n e repress iva 
de l le forze di po l i z ia ne i confront i di c o l o r o 
c h e d e s i d e r a n o e s p r i m e r e in u n m o d o total ­
m e n t e civile e d e m o c r a t i c o la propr ia a p ­
p a r t e n e n z a ad un 'area geograf ica . 

( 4 - 1 0 0 8 4 ) 

A M O R U S O , M A R E N G O e POLIZZI. -
Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri del tesoro, delle poste e delle tele­
comunicazioni. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

dal l ' in iz io de l m e s e di m a g g i o ha 
p r e s o serv iz io p r e s s o la S t e t - T e l e c o m u n 
n u o v o d ire t tore c e n t r a l e di t ren tase t t e 
anni , Giovanni Mogl ia , p r o v e n i e n t e dal ­
l 'Autorità g a r a n t e per la c o n c o r r e n z a e il 
m e r c a t o ; 

il n u o v o d ire t tore cen tra l e r isul ta e s ­
sere s ta to a s s e g n a t o c o m e ass i s t ente al 
p r e s i d e n t e de l la S t e t - T e l e c o m G u i d o Ross i ; 

il n u o v o d ire t tore cen tra l e r i sul ta agli 
in terrogant i a l tres ì e s s e r e i m p a r e n t a t o c o n 
il so t to segre tar io al t e s o r o F i l i p p o Cavaz-
zuti; 

in S t e t - T e l e c o m n o n si s o n o m a i avuti 
casi di a s s u n z i o n i di d ir igent i di g r a d o cos ì 
e l eva to e di cos ì g i o v a n e età, o l t re tut to 
assegnat i al s e m p l i c e i n c a r i c o di ass i s tent i 
del P r e s i d e n t e - : 

se i fatti r iportat i r i s p o n d a n o al vero; 

in c a s o a f fermat ivo , se r i t e n g a n o ri­
s p o n d a n o a criteri di c o r r e t t e z z a l 'assun­
z i o n e in S t e t - T e l e c o m di u n p a r e n t e del 
so t to segre tar io de l m i n i s t e r o - a z i o n i s t a 
(per di p i ù c o n de lega su l le t e l e c o m u n i c a -
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z ioni ) e già co l lega di part i to del P r e s i d e n t e 
de l la soc ie tà che , difatti , si è s u b i t o p r e ­
m u r a t o di t r a s f o r m a r l o in p r o p r i o ass i ­
s t ente persona le ; 

se per c a s o le qua l i tà pro fe s s iona l i de l 
Mogl ia s i a n o in s tret ta c o r r e l a z i o n e c o n le 
n e c e s s i t à del p r o f e s s o r G u i d o Ross i , p r e ­
s i d e n t e di S t e t - T e l e c o m , di s a l v a g u a r d a r e 
la soc ie tà di t e l e c o m u n i c a z i o n i dal p e r i c o l o 
di u n a ca lata di « l a n z i c h e n e c c h i » da Mi­
lano , s e c o n d o le d i c h i a r a z i o n i da lui re se e 
s t a m p a t e dal q u o t i d i a n o la Repubblica de l 
12 m a g g i o scorso . ( 4 - 1 0 0 8 5 ) 

NAPOLI. — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e della pubblica istru­
zione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il p e r s o n a l e d o c e n t e c h e va in p e n ­
s i o n e per raggiunti l imit i di età, p u r a v e n d o 
m a t u r a t o al 31 a g o s t o g i u r i d i c a m e n t e e d 
e c o n o m i c a m e n t e tu t to il serv iz io pregres so , 
si v e d e n e g a t o il d ir i t to al g o d i m e n t o p i e n o 
o del g r a d o n e o di u n ra teo di q u a n t o già 
m a t u r a t o , p e r c h é l ' a u m e n t o e c o n o m i c o 
m a t u r a t o al 31 a g o s t o v i ene c o n c e s s o s o l o 
al 31 d i cembre ; 

q u a n t o e s p o s t o a p p a r e a l l ' interro­
gante c o m e u n v e r o e p r o p r i o furto , 
g iacché cos tr inge il d o c e n t e c h e n o n v o ­
lesse subir lo , a p r e s t a r e u n a l tro a n n o di 
serv iz io (per o t t e n e r e c iò c h e è già u n 
dir i t to a c q u i s t o al 31 agosto) , n o n e s s e n ­
dogli c o n c e s s o di a n d a r e in p e n s i o n e a 
d i c e m b r e — : 

qual i urgent i in iz iat ive i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e al f ine di o p e r a r e la g iusta m o d i ­
fica c h e c o n s e n t a al p e r s o n a l e d o c e n t e di 
g o d e r e dei diritti m a t u r a t i al 31 agos to . 

( 4 - 1 0 0 8 6 ) 

CREMA. — Ai Ministri delle poste e 
telecomunicazioni, dell'interno e della di­
fesa. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

in data 2 4 f e b b r a i o 1997 si è verif i ­
cata, ne l l 'agenz ia p o s t a l e di V i l l a b r u n a 
(Be l luno) , u n a r a p i n a c h e h a frut tato agli 
autor i c irca o t tantase i mi l ioni ; 

negl i u l t imi d u e a n n i s o n o s tate p e r ­
petrate , in altre a g e n z i e pos ta l i de l la m e ­
d e s i m a provinc ia , a l tre tre rap ine; 

q u e s t e p i c c o l e un i tà opera t ive per i f e ­
r i c h e s o n o s p e s s o prive dei p i ù e l e m e n t a r i 
s i s t e m i di p r o t e z i o n e ( b a n c o n e ant ipro ie t ­
t i le e s f o n d a m e n t o ) e p r o p r i o per q u e s t o 
s o n o sogget te a f requent i rap ine , c o n i 
c o n s e g u e n t i r i schi per i d i p e n d e n t i e per i 
c i t tadin i c h e si t rovano , in q u e s t e o c c a ­
s ioni , a l l ' in terno - : 

q u a l e s ia la s i tuaz ione , in t e r m i n i di 
s i c u r e z z a , degl i uffici postal i , s o p r a t t u t t o 
peri feric i ; 

q u a n t e s i a n o s tate le r a p i n e e f fe t tuate 
ai d a n n i di uffici postal i , negl i u l t imi d u e 
anni , in tutta Italia e q u a l e è l 'entità de l l e 
s o m m e sottratte; 

s e s ia s tata m a i presa in c o n s i d e r a ­
z i o n e la b a n a l e poss ib i l i tà c h e s i s t e m i di 
p r o t e z i o n e e di a l l a r m e p i ù eff ic ient i c o ­
s t e r e b b e r o m e n o al le c a s s e de l l o S t a t o di 
q u a n t o v i e n e so t tra t to ogni a n n o c o n c o n ­
t i n u e rap ine , per n o n p a r l a r e po i de l la 
n e c e s s i t à di fare di tu t to p e r s a l v a g u a r d a r e 
l ' inco lumi tà di lavorator i e c i t tadini ; 

c o s a si i n t e n d a fare p e r p o r r e r i m e d i o 
a q u e s t a s i t u a z i o n e , p r e v e d e n d o tra l 'altro 
u n a m a g g i o r e sorveg l ianza d a p a r t e de l le 
forze de l l 'ord ine d u r a n t e i g iorni di m a g ­
giori e n t r a t e e p a g a m e n t i . ( 4 - 1 0 0 8 7 ) 

G E R A R D I N I . - Ai Ministri dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato e 
delle risorse agricole, alimentari e forestali. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

i r i s torator i del la p r o v i n c i a di Te ­
r a m o , r e g i o n e A b r u z z o , h a n n o Cost i tu i to 
u n ' a s s o c i a z i o n e d e n o m i n a t a A R T E P (as so ­
c i a z i o n e r i s torator i di T e r a m o e prov inc ia ) , 
a d i fesa de l la ca tegor ia e per a d o t t a r e tut te 
le in iz iat ive a m m i n i s t r a t i v e , po l i t i che e g iu ­
d iz iar ie , util i a c o n t r a s t a r e il f e n o m e n o 
d e l l ' a b u s i v i s m o ne l set tore; 

i r i s torator i t e r a m a n i a c c u s a n o di 
c o n c o r r e n z a s l ea le i t i tolari di a z i e n d e 
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agri turis t iche c h e v i o l e r e b b e r o le d i spos i ­
z ioni statali e reg iona l i in m a t e r i a di atti­
vità agriturist ica; 

la n o r m a t i v a i n m a t e r i a prevede , in ­
fatti, agevo laz ion i varie , s o t t o f o r m a di 
sovvenz ion i e sgravi f iscali per que i colt i ­
vatori dirett i c h e d e c i d o n o di a f f iancare 
alle loro attività agr ico le e z o o t e c n i c h e 
un'attività di r i s toraz ione ; 

ques t 'u l t ima n o n p u ò e s s e r e preva­
lente e per e s sa d o v r e b b e r o e s s e r e ut i l iz­
zati prodot t i per il 5 0 per c e n t o del ­
l 'az ienda s tessa , per il 4 0 p e r c e n t o p r o ­
venient i da a l tre a z i e n d e e s o l o p e r il 10 
per c e n t o reperi t i su l m e r c a t o l ibero; 

è s tata ist i tuita, d o p o i n n u m e r e v o l i 
esposti , u n a c o m m i s s i o n e d ' inchies ta a li­
vel lo reg iona le per far l u c e sul f e n o m e n o 
che sta m e t t e n d o in crisi m o l t i r is toratori , 
i quali n o n r i e s c o n o , per ovvie ragioni di 
prezzo , ad e s s e r e compet i t i v i sul m e r c a t o ; 

m o l t e a z i e n d e agr i tur i s t i che h a n n o , in 
quest i ann i u s u f r u i t o di f i n a n z i a m e n t i 
pubbl ic i e s o n o p e r t a n t o t e n u t e a r i spet tare 
le normat ive v igent i - : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a dei f e n o m e n i di 
a b u s i v i s m o in p r o v i n c i a di T e r a m o nel 
se t tore del la r i s t o r a z i o n e in par t i co lare of­
ferta dal le a z i e n d e agr i tur i s t i che c h e d e ­
v o n o cost i tu ire of ferta g loba le de l la cu l tura 
c i t tadina e r a p p r e s e n t a n o trad iz ion i , usi e 
cos tumi , stili di vita san i e genuin i ; 

se n o n i n t e n d a n o in terven ire p e r c h é 
gli organi c o m p e t e n t i e f f e t tu ino i contro l l i 
necessar i per c o m b a t t e r e l ' abus iv i smo ed 
indiv iduare le s i t u a z i o n i i l legali e p r e n d e r e , 
per tanto , i dovut i p r o v v e d i m e n t i ; 

se n o n r i t e n g a n o g ius to d i f e n d e r e gli 
interess i di q u e i r i s torator i e di que l l e 
a z i e n d e agr i tur i s t i che c h e e f fe t tuano , c o n 
e n o r m i sacrifici , il l o r o lavoro , r i s p e t t a n d o 
le leggi ed i r e g o l a m e n t i e c h e p e r t a n t o 
d i f e n d o n o la b u o n a i m m a g i n e e la qual i tà 
del la cul tura g a s t r o n o m i c a e dei serviz i di 
r i s toraz ione c h e s o n o e s senz ia l i p e r u n a 
qual i f icata of ferta tur i s t ica . ( 4 - 1 0 0 8 8 ) 

OLIVO. — Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l ' o speda le mi l i tare è s o r t o a Catan­
z a r o ne l 1885 in u n c o n v e n t o cos tru i to 
ne l la s e c o n d a m e t à del X V seco lo : 

10 s t e s s o fu t r a s f o r m a t o in cen tro 
m e d i c o di m e d i c i n a legale e p r e p o s t o al­
l ' a c c e r t a m e n t o de l l ' idone i tà g e n e r i c a e spe ­
cif ica al s erv i z io mi l i tare: dei g iovani di 
leva al la v is i ta d ' i n c o r p o r a m e n t o c o m ­
presa; dei mi l i tar i di leva ed in f o r m a 
pro lungata ; de l p e r s o n a l e aus i l iar io o in 
f e r m a p r o l u n g a t a dei carabin ier i , de l la 
guard ia di f i n a n z a e de l la guard ia fore­
stale; di ufficial i , sottuff ic ial i e mil i tari di 
carr iera di tu t te le ca tegor ie de l le forze 
a r m a t e , de i corp i a r m a t i de l l o S ta to e del 
p e r s o n a l e ad ess i e q u i p a r a t o : del l ' inabi l i tà 
dei c o n g i u n t i degl i a r r u o l a n d i e mil i tari 
al le armi; e s s o è p r e p o s t o a l tres ì al l 'accer­
t a m e n t o de l la d i p e n d e n z a o m e n o da c a u s a 
di serv iz io di ferite, l e s ion i a mala t t i e ri­
por ta te o c o n t r a t t e dai d i p e n d e n t i del Mi­
n i s tero de l la d i fesa , dei corp i armat i de l lo 
S ta to e de l p e r s o n a l e ad ess i e q u i p a r a t o 
(nel la fa t t i spec ie del p u b b l i c o impiego) ed 
al la v a l u t a z i o n e del d a n n o al p e r s o n a l e in 
r e l a z i o n e a l l ' equo i n d e n n i z z o e p e n s i o n i 
privi legiate: 

11 b a c i n o di u t e n z a si e s t e n d e all ' in­
tera r e g i o n e Calabr ia ed è cos t i tu i to da 
tutti gli ent i mi l i tar i e d a tutti gli ent i 
pubbl ic i (S ta to - p a r a s t a t o - ent i local i ) 
de l le c i n q u e p r o v i n c e ca labres i ; 

la s u a l o c a l i z z a z i o n e c o n s e n t e agli 
utent i di ragg iunger lo a g e v o l m e n t e da ogni 
local i tà de l la reg ione; 

p u r n e l l a c a r e n z a di o r g a n i c o di u n ­
dici ufficiali , d u e sottuff ic ial i e o t to uni tà 
ne l p e r s o n a l e civile, il n u m e r o di pra t i che 
e f fe t tuate n e l l ' a n n o « 1996 » è s ta to il s e ­
guente: 

r e p a r t o o s s e r v a z i o n e 13 .535; CMO 1 
s e z i o n e 6 . 0 9 1 ; CMO 2 s e z i o n e 1.321; se ­
z i o n e m e d i c a de l l avoro 397; vis ite spec ia ­
l i s t iche 2 8 . 2 3 3 ; e s a m i radiograf ic i 6 .248; 
e s a m i e m a t o c l i n i c i 3 4 . 5 0 0 ; e s a m i s p i r o m e -
trici 2 .552 ; 
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il pas sagg io del la c o m p e t e n z a dal c e n ­
tro di m e d i c i n a legale di C a t a n z a r o a 
q u e l l o di M e s s i n a in o r d i n e al le p r a t i c h e 
re lat ive al t err i tor io di Regg io Calabria, 
r i d u c e n d o il b a c i n o di u t e n z a , h a de ter ­
m i n a t o u n d e c r e m e n t o del le vis i te s p e c i a ­
l i s t iche e de l le p r a t i c h e effettuate; 

ta le d e c r e m e n t o è, però , a n c h e legato 
ad u n a d iversa m e t o d o l o g i a di l avoro 
m e s s a in a t to s e g n a t a m e n t e p r e s s o il re ­
p a r t o o s s e r v a z i o n e e la CMO l a s e z i o n e ; 

ta le m e t o d o l o g i a mira , sopra t tu t to 
ne l l ' in teresse de l l 'utenza , ad evi tare inut i l i 
v is i te m e d i c h e di contro l lo , a breve s ca ­
d e n z a , nel c a s o di ma la t t i e di r i l ievo o 
a n c h e di i n f e r m i t à c h e p r o n o s t i c a m e n t e 
n e c e s s i t a n o di t e m p i lunghi per la guar i ­
g ione; 

c iò h a c o n s e n t i t o di r idurre sens ib i l ­
m e n t e il n u m e r o de l le visite, degli e s a m i 
specia l i s t ic i e, c o n s e g u e n t e m e n t e , la s p e s a 
per le c o n s u l e n z e e s terne; 

in def init iva, il c e n t r o m e d i c o legale 
ha mig l iora to ne l l 'u l t imo a n n o la propr ia 
e f f ic ienza ed i cost i di g e s t i o n e - : 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e per 
s c o n g i u r a r e la vent i la ta c h i u s u r a o r idi­
m e n s i o n a m e n t o u l ter iore del c e n t r o m e ­
d ico legale di C a t a n z a r o c o n t r a s f e r i m e n t o 
de l le c o m p e t e n z e a Mess ina , r e l a t i v a m e n t e 
al le p r o v i n c e di V ibo Valent ia e Regg io 
Calabria, e a Bar i o Caserta, r e l a t i v a m e n t e 
al le p r o v i n c e di Catanzaro , Crotone e Co­
senza , c o n c o n s e g u e n t e grave d i sag io p e r 
l ' intero b a c i n o di u t e n z a de l la reg ione Ca­
labria e de l la città di Catanzaro , a c a r i c o 
de l la qua le è in c o r s o u n a vera e p r o p r i a 
s p o l i a z i o n e . ( 4 - 1 0 0 8 9 ) 

P E C O R A R O SCANIO. - Al Ministro 
della difesa. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

r isul ta a l l ' interrogante l ' es i s tenza di 
u n d o c u m e n t o i n t e r n o uff ic iale re lat ivo al 
n u o v o m o d e l l o di difesa, in cui si affer­
m e r e b b e c h e il pr inc ipa le o s t a c o l o a l lo 
s c i o g l i m e n t o di m o l t i s s i m i ent i mil i tari sa ­

r e b b e cos t i tu i to dal d iec i per c e n t o di 
p e r s o n a l e civi le c h e vi lavora p o c o p r o ­
p e n s o al la mobi l i tà ; 

s e m p r e s e c o n d o q u e s t o d o c u m e n t o , il 
r e s t a n t e n o v a n t a per c e n t o di p e r s o n a l e 
s a r e b b e invece sogget to a ogni t ipo di tra­
s f e r i m e n t o mi l i tare s e n z a t e n e r c o n t o di 
a l c u n a e s i g e n z a fami l iare; 

a s egu i to dei n u m e r o s i r icorsi avverso 
dett i t ras fer iment i , la d i r e z i o n e g e n e r a l e 
per gli ufficiali de l l 'eserc i to , s e c o n d a divi­
s i o n e - i m p i e g o ufficial i - c o n n o t a p r o t o ­
c o l l o 2 0 3 7 7 1 / 5 S / 1 6 faceva r i levare c h e il 
Cons ig l io di Stato , c o n s e n t e n z a n. 85 del 
2 9 g e n n a i o 1996, d e c r e t a v a c h e « . . . l 'am­
m i n i s t r a z i o n e n o n è t e n u t a a dar c o n t e z z a 
de l l e rag ioni c h e p r e s i e d o n o al trasfer i ­
m e n t o di u n mi l i tare da u n a s e d e di s er ­
v i z io ad altra, a t t e s o c h e tali p r o v v e d i m e n t i 
s o n o quant i f icabi l i c o m e ordin i c h e a t t e n ­
g o n o ad u n a s e m p l i c e m o d a l i t à di svolgi ­
m e n t o de l serv iz io e, c o m e tali, s o n o a m ­
p i a m e n t e d i screz iona l i , per cui n o n p u ò 
r i conoscers i , r i spe t to a tali ordin i , u n a 
p o s i z i o n e soggett iva g i u r i d i c a m e n t e t u t e ­
lata de l mi l i tare a l la s e d e di serv iz io . . . »; 

r i sul ta a n c o r a a l l ' in terrogante c h e 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l la d i fesa a v r e b b e 
e s p l i c i t a m e n t e t e n t a t o di s coragg iare la 
p r e s e n t a z i o n e di r icors i al Tar avverso i 
t ras f er iment i d 'autori tà - : 

se s ia a c o n o s c e n z a de i fatti; 

se n o n r i tenga di vo ler veri f icare la 
ver id ic i tà di q u a n t o e s p o s t o e se , in ogn i 
c a s o , n o n r i tenga v a d a m a g g i o r m e n t e tu ­
te la ta la p o s i z i o n e g iur id ica del p e r s o n a l e 
mi l i tare . ( 4 - 1 0 0 9 0 ) 

SAIA. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n d e c r e t o de l 12 m a g g i o 1997 il 
provved i tore agli s tudi di T e r a m o h a di­
s p o s t o , tra l'altro, l 'aggregaz ione de l l i c e o 
art i s t i co di T e r a m o al l ' i s t i tuto d'arte di 
Castel l i (Teramo); 

c o n t r o ta le d e c i s i o n e si s o n o r ibe l la te 
le o r g a n i z z a z i o n i di ca tegor ia , il s i n d a c o di 
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T e r a m o e il p r e s i d e n t e de l la prov inc ia di 
T e r a m o i qual i h a n n o d e n u n c i a t o l ' inop­
portuni tà e l ' i l legitt imità del provvedi ­
m e n t o c h e è s ta to a s s u n t o a q u a n t o r isul ta 
a l l ' interrogante s e n z a il r i spe t to de l le p r o ­
c e d u r e prev is te dal d e c r e t o i n t e r m i n i s t e ­
riale n. 176 de l 15 m a r z o 1997; 

è s ta to r i levato c h e per il l i ceo arti­
st ico di T e r a m o n o n r i c o r r e v a n o le c o n d i ­
z ioni per l 'aggregazione , in q u a n t o d o t a t o 
di 14 classi , 2 1 5 a lunni , o l tre a 58 a l u n n i 
di due cors i integrativi; 

l ' ist ituto d'arte di Castel l i d ista da 
que l lo di T e r a m o c irca 4 0 ch i l ometr i ed è 
s i tuato in z o n a m o n t a n a ; 

è s tata da ta lun i r i levata la v i o l a z i o n e 
del d e c r e t o m i n i s t e r i a l e n. 176 e, in par ­
t icolare, de l le n o r m e c o n t e n u t e agli art icol i 
4, c o m m a 3 e success iv i ; 

è s ta to a l tres ì d e n u n c i a t o il fatto c h e 
n o n s a r e b b e r o stati p r e v e n t i v a m e n t e c o n ­
sultati gli ent i local i , c o m e prev i s to dal 
c i tato d e c r e t o min i s ter ia l e ; 

è stata, inf ine , r i levata l ' inopportuni tà 
di s o p p r i m e r e l ' a u t o n o m i a di u n a s c u o l a 
che svolge u n r u o l o di g r a n d e ri l ievo tra le 
s cuo le s e c o n d a r i e di T e r a m o e prov inc ia - : 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o in terven ire 
t e m p e s t i v a m e n t e p e r a s s u m e r e dal prov­
vedi tore di T e r a m o i n f o r m a z i o n i sui fati e 
c o m u n q u e per c h i e d e r e la revoca del prov­
v e d i m e n t o per la par te c h e r iguarda l'ac­
c o r p a m e n t o del l i ceo art i s t ico c o n l ' ist ituto 
d'arte di Castel l i . ( 4 - 1 0 0 9 1 ) 

A R M O S I N O . - Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e n. 7 0 0 de l 21 
d i c e m b r e 1996 del M i n i s t e r o del le finanze 
pubb l i ca to ne l la Gazzetta Ufficiale del 14 
febbraio 1997 è s ta to a d o t t a t o il rego la ­
m e n t o recante l ' ind iv iduaz ione degli uffici 
di l ivel lo d ir igenz ia le n o n g e n e r a l e e de l le 
relative funz ion i . Con il c i ta to d e c r e t o ri­
sulta i s t i tu i to l 'ufficio de l l e en tra te di m i ­
nore r i l evanza di N i z z a Monferra to , c h e 
dista da Canel l i c irca 10 K m ; il c i ta to 

d e c r e t o ne l def in ire il n u o v o uff ic io de l l e 
e n t r a t e di N i z z a M o n f e r r a t o e la s u a cir­
c o s c r i z i o n e terri toriale , i n c l u d e il C o m u n e 
di Canel l i e c o m p r e n d e altri 3 9 C o m u n i ; 

l ' e c o n o m i a del C o m u n e è a l t a m e n t e 
s p e c i a l i z z a t a per la p r e s e n z a in loco di 
n u m e r o s e a z i e n d e v i t iv inicole e di gruppi 
ad al ta qua l i f i caz ione i n t e r n a z i o n a l e per i 
prodot t i v in icol i (Gancia , R i c c a d o n n a , B o -
sca, Cara, Fi l ippett i , R a m a z z o t t i , Tosti , 
ecc.); 

il t e s s u t o produt t ivo è cos t i tu i to da 
n u m e r o s e ditte operant i in att ività di tra­
s f o r m a z i o n e ne l l ' indot to ( c o s t r u z i o n e m a c ­
c h i n e ed a p p a r e c c h i a t u r e e n o l o g i c h e , lavo­
r a z i o n e sugheri , e t ichettatr ic i , l a v o r a z i o n e 
meta l l i per l ' industria, l a v o r a z i o n e del l e ­
gno , l a v o r a z i o n e m a r m i ) ; 

a t t o r n o a tale p r e s e n z a e c o n o m i c o -
produt t iva m o l t o diversi f icata, è cre sc iu ta 
u n a f iorente attività i m p r e n d i t o r i a l e e 
c o m m e r c i a l e , ass icurat iva , bancar ia , c o n ­
s u l e n z a del lavoro , s tudi legali , s tudi di 
c o m m e r c i a l i s t i , t rasport i n a z i o n a l i ed i n ­
t ernaz iona l i , s tudi pro fe s s iona l i divers i di 
l iberi profess ion is t i , c a n t i n e social i , centr i 
c o m m e r c i a l i , r i s toraz ione , c o n c e s s i o n i e ri­
vendi tor i a u t o m o b i l i e m a c c h i n e per uffici 
e servizi , a g e n z i e di viaggi, o f f ic ine m e c ­
c a n i c h e , centr i di a b b i g l i a m e n t o , lavora­
z i o n e di prodot t i per l ' industr ia do lc iar ia , 
ecc. ; 

il C o m u n e è s e d e de l la C o m p a g n i a de i 
carabin ier i , di notar ia to , de l la G u a r d i a di 
finanza, di s c u o l e super ior i , di p a t r o n a t i di 
ca tegor ia per l 'art igianato, il c o m m e r c i o e 
l ' industria, del l 'uff ic io c i r c o s c r i z i o n a l e de l 
lavoro , ecc . ; 

gli at tual i uffici finanziari s o n o ub i ­
cati in i m m o b i l i di propr i e tà erar ia le , di 
i d o n e a capac i ta f u n z i o n a l e e r icett iva e 
r e c e n t e m e n t e m e s s i a n o r m a , a n c h e a fa­
vore dei disabil i ; 

gli uffici f inanz iar i ( i m p o s t a e regi­
stro) di Canel l i h a n n o r a p p r e s e n t a t o u n 
f u n z i o n a l e r i f e r i m e n t o per tutti i C o m u n i 
facent i c a p o al la C ircoscr i z ione di Canel l i 
per l 'accesso v iar io e la d i sponib i l i tà di 
serviz i fruibili; 
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la s o p p r e s s i o n e degl i uffici di Canel l i 
c o m p o r t e r e b b e ul ter ior i i n c o n v e n i e n t i e di ­
s funz ion i per la col let t iv i tà a n c h e di altri 
centri , c h e d i s t e r e b b e r o cos ì c i rca 5 0 ch i ­
lometr i da N i z z a M o n f e r r a t o . In N i z z a 
M o n f e r r a t o n o n si d i s p o n e di local i i d o n e i 
e propr i tali da r a p p r e s e n t a r e u n a val ida 
a l ternat iva a quel l i at tual i di Canel l i . La 
s o p p r e s s i o n e degli uffici di Canel l i c o m ­
p o r t e r e b b e di cer to l ' a b b a n d o n o de l l ' im­
m o b i l e re lat ivo c o n c o n s e g u e n t e d a n n o 
erar ia le per la c a n c e l l a z i o n e degl i uffici di 
Canelli; 

inol tre , c irca tre a n n i fa v e n n e r o spes i 
o l tre 5 0 0 mi l ion i di l ire p e r in tervent i 
p r e s s o gli edifici di Canel l i finalizzati al la 
e l i m i n a z i o n e del le barr iere a r c h i t e t t o n i c h e 
ed a l l ' ins ta l laz ione di u n a s c e n s o r e ; l 'Am­
m i n i s t r a z i o n e C o m u n a l e di Canel l i , già ne l 
c o r s o del 1996, r i su l t erebbe avere in for ­
m a t o il d ir igente del M i n i s t e r o de l l e fi­
n a n z e e r e s p o n s a b i l e per le reg ioni Pie­
m o n t e , Liguria e Val le d'Aosta, c h e s a r e b b e 
s ta to d i sponib i l e u n l o c a l e di p r o p r i e t à 
c o m u n a l e in g r a d o di o s p i t a r e confor tevo l ­
m e n t e la brigata de l la G u a r d i a di finanza; 

tut to c iò avrebbe c o m p o r t a t o ul ter ior i 
spaz i a d i s p o s i z i o n e degl i uffici finanziari 
restant i ( i m p o s t e d iret te ed uff ic io del re ­
gistro) - : 

se abb ia a d o t t a t o la sce l ta prev ia 
un ' indag ine sul terr i tor io e su l l e at tual i 
u b i c a z i o n i degli uffici e su l l e l o r o carat te ­
r ist iche, e se s ia s ta to af f idato u n i n c a r i c o 
per l ' e s p l e t a m e n t o de l la i n d a g i n e e, in c a s o 
posi t ivo , a qua le pro fes s ion i s ta ; 

se sia vero c h e l ' acqu i s i z ione di nuov i 
uffici in N i z z a M o n f e r r a t o c o m p o r t e r e b b e 
u n r i levante c o s t o a c a r i c o d e l l o S t a t o e 
qu ind i dei contr ibuent i ; 

se sia s ta to d e p e n n a t o il c o s t o p r e ­
det to e q u a l e s ia il s u o a m m o n t a r e . 

( 4 - 1 0 0 9 2 ) 

A R M O S I N O . — Al Ministro della pub­
blica istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

il p a e s e di Cis terna d'Asti h a 1.250 
abitanti , è s i tua to s u u n a co l l ina a 3 5 0 
metr i sul l ivel lo de l m a r e . La d i r e z i o n e 
d idat t ica è a S a n D a m i a n o c h e dista c irca 
8 ch i lometr i . Tra i b a m b i n i c h e f r e q u e n ­
t a n o la s c u o l a e l e m e n t a r e u n o è h a n d i c a p ­
pato , r a p p o r t o u n o a u n o . Il m i n i s t e r o h a 
c o n c e s s o l ire 2 8 . 0 0 0 . 0 0 0 di fondi per ult i ­
m a r e la r i s t r u t t u r a z i o n e del l 'edif ic io s c o ­
last ico . La s c u o l a è u n o de i p o c h i centr i di 
aggregaz ione e di t r a s m i s s i o n e di cu l tura 
es i s tent i sul terr i tor io; l ' a b b a s s a m e n t o 
qual i ta t ivo c h e v e r r e b b e da l la r i d u z i o n e 
de l le c lass i a u m e n t e r e b b e il r i s ch io di di­
s p e r s i o n e s co las t i ca e d i sag io soc ia le , p r o ­
b l e m i assai p i ù gravi di que l l i legati a l la 
r a z i o n a l i z z a z i o n e de l l e spese ; 

ino l tre la s i t u a z i o n e d e m o g r a f i c a n o n 
r isulta in d i m i n u z i o n e e in prospet t iva 
s o n o previs te 15 i scr iz ioni ; 

d i m i n u i r e il n u m e r o di c lass i per 
l 'anno sco la s t i co 1 9 9 7 - 1 9 9 8 p e n a l i z z e r e b b e 
il fu turo n o n s o l o de l p l e s s o sco las t i co , m a 
del l ' intero paese ; 

la p r o s p e t t a t a r a z i o n a l i z z a z i o n e ri­
d u r r e b b e a d u e c lass i il p l e s s o e n o n t i ene 
c o n t o de l le c o n d i z i o n i de i p icco l i centr i e 
de l la c o n d i z i o n e di c o m u n e a l l u v i o n a t o di 
Cisterna — : 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a adot tare 
per evi tare il veri f icars i de l l e c o n d i z i o n i 
sopra ind ica te . ( 4 - 1 0 0 9 3 ) 

A R M O S I N O . - Al Ministro dell'am­
biente. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

r i sul ta a l l ' in terrogante c h e vi s ia u n 
di f fuso a l larme , fra ab i tant i di N i z z a M o n ­
ferrato, C a s t e l n u o v o Calcea , Inc i sa S c a p a c -
c ino , in s egu i to al la d e c i s i o n e d e l P E N E L di 
ins ta l lare u n e l e t t r o d o a d al ta t e n s i o n e c h e 
at traverserà tali c o m u n i . Le z o n e in og­
get to s o n o ad al ta v o c a z i o n e v i t iv inicola e 
per la r e a l i z z a z i o n e d e l l ' i m p i a n t o d a c e n -
t o t r e n t a d u e m i l a volts s o n o previst i grandi 
tral icci c h e a t t r a v e r s e r a n n o u n a de l le z o n e 
p i ù p a n o r a m i c h e de l la val lata , ino l tre le 



Atti Parlamentari — 9 3 5 3 — Camera dei Deputati 

p o p o l a z i o n i t e m o n o poss ibi l i n o c u m e n t i 
al la sa lute - : 

qual i s i a n o le ragioni c h e d e t e r m i ­
n a n o la c o s t r u z i o n e de l l ' e le t trodo ne l l e 
z o n e citate; 

se e qual i a c c e r t a m e n t i s i a n o stati 
effettuati in o r d i n e a l l ' impatto a m b i e n t a l e 
der ivante dal la c o s t r u z i o n e e se il m e d e ­
s i m o sia c o m p a t i b i l e c o n la v o c a z i o n e e 
d e s t i n a z i o n e v i t iv inicola del la zona; 

se e qual i indag in i s i a n o state effet­
tuate per accer tare ed e s c l u d e r e d a n n i al la 
sa lute . ( 4 - 1 0 0 9 4 ) 

LECCESE. - Ai Ministri degli affari 
esteri e del commercio con l'estero. — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

è s ta to ragg iunto u n a c c o r d o tra Stat i 
unit i ed U n i o n e e u r o p e a per la m o d i f i c a 
de l la legge H e l m s - B u r t o n ; 

l 'accordo prevede , s e c o n d o q u a n t o si 
è a p p r e s o da font i de l la s tampa , la s o s p e n ­
s ione del r i c o r s o p r e s e n t a t o da l l 'Un ione 
e u r o p e a p r e s s o l ' organ izzaz ione m o n d i a l e 
per il c o m m e r c i o (WTO) e la s o s p e n s i o n e 
de l l ' app l i caz ione extraterr i tor ia le de l la 
legge H e l m s - B u r t o n per tut ta la d u r a t a de l 
m a n d a t o del P r e s i d e n t e Cl inton. L 'Unione 
e u r o p e a p o t r e b b e acce t tare il d iv ieto per le 
a z i e n d e di inves t ire i n propr ie tà e s p r o ­
priate da l lo Stato; 

il P a r l a m e n t o e u r o p e o n o n è s ta to 
c o n s u l t a t o in m e r i t o a l l 'accordo ed ha a p ­
provato ne l la g iornata del 15 m a g g i o 1997 
u n a r i s o l u z i o n e c o n t r o la legge per le s u e 
carat ter i s t i che di uni la tera l i tà ed extrater­
ritorial i tà, e s p r i m e n d o il d i s s e n s o de l la 
m a g g i o r a n z a dei suo i deputat i per il r i t iro 
del r i corso da par te de l la U n i o n e e u r o p e a ; 

l 'accordo n o n p u ò e s sere u n a s o l u ­
z i o n e per s u p e r a r e il m o s t r o g iur id ico de l la 
legge H e l m s - B u r t o n , c h e cos t i tu i rebbe u n 
p r e c e d e n t e p e r i c o l o s o ne i rapport i tra Stat i 
sovrani , n o n r i so lve il p r o b l e m a po l i t i co 
dei rapport i c o n Cuba e l ' inaccettabi le si­
s t e m a s a n z i o n a t o r i o i m p o s t o dagl i Usa; 

qual i s i a n o i carat ter i del l ' intesa, al la 
l u c e de l l e s u e c l a u s o l e e de l s u o dispos i t ivo; 

q u a l e sia la p o s i z i o n e del G o v e r n o 
i ta l iano . ( 4 - 1 0 0 9 5 ) 

ASCIERTO. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

i lavori di a d e g u a m e n t o al le n o r m e 
a n t i n f o r t u n i s t i c h e ed a n t i n c e n d i o dei ca­
p a n n o n i des t inat i a l avoraz ion i industr ia l i 
p r e s s o la casa di r e c l u s i o n e di Padova che , 
se ut i l izzat i , p o t r e b b e r o d a r e lavoro a c irca 
u n c e n t i n a i o di de tenut i , affidati a l l ' im­
p r e s a M A G m e d i a n t e c o n t r a t t o a trattat iva 
privata s t ipu la to ne l 1992, s o n o iniz iat i nel 
1993; 

tali lavori di a d e g u a m e n t o , su r ich ie ­
sta de l la s t e s sa i m p r e s a MAG, s o n o stati 
s o s p e s i d o p o p o c h i s s i m o t e m p o dal n u c l e o 
o p e r a t i v o di P a d o v a p r e s s o il provved i to ­
rato al le o p e r e p u b b l i c h e , i n c a r i c o del la 
d i r e z i o n e dei lavori , in q u a n t o l ' impresa 
MAG, agg iudicatar ia dei lavori , fece pre ­
s e n t e c h e il p r o g e t t o p o s t o a base del 
c o n t r a t t o n o n r isul tava c o n f o r m e al le di­
s p o s i z i o n i legis lat ive a l lora vigenti e, se ­
g n a t a m e n t e , al d e c r e t o de l Pres idente de l la 
R e p u b b l i c a n. 4 4 7 del 1991; 

o c c o r r e v a p r o c e d e r e ad u n n u o v o 
p r o g e t t o e secut ivo , t a n t o p i ù c h e a l cun i 
mag i s t er i previst i per l ' a d e g u a m e n t o dei 
c a p a n n o n i n o n r i e n t r a v a n o ne l contrat to ; 

s o l o ne l g i u g n o 1996 è s tata inviata al 
m a g i s t r a t o al le a c q u e del p r o v v e d i t o r a t o 
al le o p e r e p u b b l i c h e p r e s s o il n u c l e o o p e ­
rat ivo di P a d o v a c o p i a del parere , e s p r e s s o 
dal c o m a n d o prov inc ia l e dei vigili del 
fuoco , n e c e s s a r i o per p o t e r p r o c e d e r e al la 
per i z ia supple t iva e di var iante; 

de l la per i z ia n o n si h a a l c u n a not iz ia; 
e s s a è c o m u n q u e i n d i s p e n s a b i l e in q u a n t o 
s o l o u n a vol ta redat ta , prev io f inanz ia ­
m e n t o de l l e opere , p o t r a n n o e s sere r ipres i 
ed u l t imat i i lavori di a d e g u a m e n t o dei 
c a p a n n o n i ; 
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per qual i mot iv i la per iz ia di var iante , 
n o n sia a n c o r a s tata redatta , c o n s i d e r a t a la 
neces s i tà di garant i re lavoro e p r o f e s s i o ­
nal i tà ai d e t e n u t i ai fini a n c h e del loro 
r e i n s e r i m e n t o soc ia l e e lavorat ivo . 

( 4 - 1 0 0 9 6 ) 

A R M O S I N O . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che: 

n o n m o l t i a n n i a d d i e t r o le ferrovie 
de l lo S ta to a fini p r o m o z i o n a l i m e t t e v a n o 
in c i r c o l a z i o n e la Carta d'argento per le 
p e r s o n e c h e a v e s s e r o c o m p i u t o il 60° a n n o 
di età e la carta di famigl ia per i nuc le i 
famil iar i super ior i a tre c o m p o n e n t i de l la 
famigl ia s tessa; 

la carta d 'argento e la carta di fami ­
glia, cos ì c o n c e p i t e e r innovabi l i c o n sca ­
d e n z e diverse , d a v a n o dir i t to al la r i d u z i o n e 
del 35 per c e n t o la p r i m a e del 35 per 
c e n t o la s e c o n d a , c o n la val idi tà a p e r c o r ­
rere tutta la re te ferroviar ia i ta l iana; 

si è t ra t ta to di in iz iat ive c h e h a n n o 
invogl iato la g e n t e a viaggiare; 

le s o p r a c i t a t e c o n c e s s i o n i s o n o state 
d o p o p o c h i a n n i s o p p r e s s e e r e c e n t e m e n t e 
r ipresentate , la p r i m a n e v e d e la r i d u z i o n e 
del 18 per c e n t o , la s e c o n d a è s tata addi ­
rittura c a n c e l l a t a - : 

qual i s i a n o s tate le ragioni c h e h a n n o 
d e t e r m i n a t o le m o d i f i c h e introdot te ; 

se la v a r i a z i o n e abbia d e t e r m i n a t o 
minor i introit i ne l l e cas se de l le ferrovie 
de l lo Stato; 

se n o n r i tenga di att ivarsi a f f inché 
s i a n o re in trodot t e la carta d'argento, c o m e 
prevista in or ig ine (35 per c e n t o di s c o n t o ) 
e la carta di famig l ia (nucle i super ior i a 
d u e p e r s o n e ) , c o n durata q u i n q u e n n a l e 
r innovabi le . ( 4 - 1 0 0 9 7 ) 

VALPIANA, DILIBERTO, MANTOVANI , 
BONATO, SAIA, G I O R D A N O , CARAZZI, 
MALENTACCHI, MORONI , M I C H E L A N ­

GELI, N E S I , PISAPIA, V E N D O L A . - Al 
Ministro dell'interno. — Per sapere - p r e ­
m e s s o che: 

il g i o r n o 14 m a g g i o 1997 è s ta to re ­
c a p i t a t o a l l 'agenz ia A n s a di V e r o n a e a l la 
Casa de l la N o n v i o l e n z a , s e d e legale del 
Ces t im ( c e n t r o s tudi i m m i g r a z i o n e ) u n v o ­
l a n t i n o m i n a c c i o s o f i rmato da u n o s c o n o ­
s c i u t o g r u p p o di f u o c o « Erns t N i k i s c h » 
( p e r s o n a g g i o t o t a l m e n t e s c o n o s c i u t o e i n ­
trovabi le in archiv i e libri di storia); 

su l lo s f o n d o di u n o s t e m m a de l la 
« R e p u b b l i c a V e n e t a » c o n il l e o n e di S a n 
M a r c o , c o n t i e n e in u n l inguaggio p e s a n t e , 
s r a g i o n a m e n t i di t ipo s tor ico su u n p r e ­
s u n t o c o m p l o t t o dell 'Ital ia per i m p a d r o ­
nirs i de l V e n e t o ; 

l'Italia v i e n e def ini ta « p o r c a », ri­
p r e n d e n d o u n ' e s p r e s s i o n e c o n cui - a d ire 
degl i e s t e n s o r i - ne l 1876 i venet i m a l e d i -
v a n o l ' invasore; 

la s e c o n d a par te del v o l a n t i n o c o n ­
t i ene p r e c i s e m i n a c c e di m o r t e ad a l cun i 
« c r i m i n a l i s fruttator i de l p o p o l o v e n e t o », 
qual i il d o t to r Carlo Melegari , d ire t tore del 
Ces t im, s o c i o l o g o s t u d i o s o del f e n o m e n o 
i m m i g r a t o r i o , e il p r o f e s s o r E m i l i o F r a n -
z ina , d o c e n t e di s tor ia c o n t e m p o r a n e a al­
l 'univers i tà di Verona , s t u d i o s o di s tor ia 
del V e n e t o , p r e s i d e n t e del l ' i s t i tuto v e r o n e s e 
p e r la s tor ia de l la R e s i s t e n z a e del l 'età 
c o n t e m p o r a n e a ; 

v i e n e e s p l i c i t a m e n t e r ipetuta u n a 
frase i n t i m i d a t o r i a già c o n t e n u t a in v o l a n ­
t ini diffusi ne l d i c e m b r e 1994 rivolta s e m ­
pre al d o t t o r Melegari : « patr io ta v e n e t o 
r icorda: e l i m i n a r e i n e m i c i de l p o p o l o è u n 
a t to m e r i t o r i o ». Tale frase deve r i teners i 
r i co l l egab i l e al la s u a attività, a favore degl i 
immigra t i , a l la q u a l e c o l l a b o r a n o altre p e r ­
s o n e v e r o n e s i tra cui a q u a n t o r isul ta agli 
in terrogant i il p r o c u r a t o r e de l la R e p u b ­
bl ica d o t t o r Papal ia; 

il p r o c u r a t o r e Papa l ia sta p r o c e d e n d o 
ne l l ' inch ie s ta sul c o m a n d o s e c e s s i o n i s t a 
c h e h a a s s a l t a t o il c a m p a n i l e di p i a z z a S a n 
M a r c o a V e n e z i a ; 
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s e m p r e il 14 m a g g i o 1997 l 'agenzia 
A n s a di V e r o n a h a r i cevuto u n m e s s a g g i o 
t e l e fon ico di appogg io al c o m a n d o s e c e s ­
s ionis ta - : 

se i n t e n d a d i sporre a c c e r t a m e n t i sui 
fatti citati; 

c o m e i n t e n d a arg inare il d i f fonders i 
di messagg i e atti folli e p r o v o c a t o r i nel 
V e n e t o e ne l la città di V e r o n a in par t i co ­
lare; 

se i n t e n d a in tervenire c o n f e r m e z z a 
per c o m b a t t e r e q u e s t o i m b a r b a r i m e n t o 
de l la c o n v i v e n z a civile c h e p u ò c o n d u r r e il 
n o s t r o p a e s e a u n a s i t u a z i o n e di t ipo bal ­
can ico , a n c h e s t i g m a t i z z a n d o gli in tervent i 
di forze po l i t i che i rresponsab i l i c h e ri­
s c h i a n o di far prec ip i tare la s i t u a z i o n e in 
u n a reg ione civile. ( 4 - 1 0 0 9 8 ) 

D E CESARIS. - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

s a b a t o 10 maggio , in p i e n o g iorno , sul 
p o s t o di lavoro, in local i tà Tor Lupara , u n 
r a g a z z o è s ta to aggredi to da d u e e s tremis t i 
di des tra c h e lo h a n n o v i o l e n t e m e n t e co l ­
p i to al vo l to c o n u n p u g n o di ferro; 

in c o n s e g u e n z a de l le ferite r iportate , 
il g iovane è s tato r i coverato in o s p e d a l e e 
s o t t o p o s t o ad in tervento ch irurg ico; 

ta le fatto ad avviso de l l ' in terrogante 
segna la u n a s i t u a z i o n e p r e o c c u p a n t e , per 
la c o m u n i t à c i t tadina di M e n t a n a , di r ie ­
m e r s i o n e di u n c l ima di i n t i m i d a z i o n e p o ­
l it ica di m a t r i c e neofasc i s ta ; 

qual i in iz iat ive s i a n o s tate a s s u n t e 
dagli organi di po l i z ia per ind iv iduare ed 
as s i curare al la g iust iz ia tutti gli e s ecutor i 
de l l 'aggress ione n o n c h é per raf forzare 
l 'az ione di p r e v e n z i o n e e v ig i lanza , al f ine 
di preven ire ul ter ior i ep i sod i di v io l enza; 

qual i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e , a n ­
c h e in prev i s ione de l la c a m p a g n a e le t tora le 
per le p r o s s i m e e l ez ion i a m m i n i s t r a t i v e , 
af f inché n e sia garant i to il p i e n o svolgi­
m e n t o d e m o c r a t i c o . ( 4 - 1 0 0 9 9 ) 

TARGETTI. - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — Per s a p e r e p r e m e s s o che: 

ne l l ' ins i eme de i f i n a n z i a m e n t i pre ­
gress i per la r e g i o n e L o m b a r d i a , per u n 
to ta le di 1.206,5 mi l iard i , s o n o dest inat i 
s o l o 2 0 mi l iardi al la p r o v i n c i a di Mi lano; 

l o s t e s so A n a s p r e v e d e inves t iment i 
per n u o v e o p e r e di v iabi l i tà d e s t i n a n d o 
u n o s t a n z i a m e n t o c o m p l e s s i v o s u basse 
n a z i o n a l e di l ire 7 .300 mi l iardi ; 

la r ipar t i z ione terr i tor ia le a s segna 
al la reg ione L o m b a r d i a u n o s t a n z i a m e n t o 
c o m p l e s s i v o di 1.119 mi l iard i , pari al 15,32 
per c e n t o del tota le; 

s u i n d i c a z i o n e de l la r e g i o n e L o m b a r ­
dia, l ' a s segnaz ione d e l l o s t a n z i a m e n t o 
c o m p l e s s i v o per la v iabi l i tà del l 'area m e ­
t ropo l i tana m i l a n e s e è di 2 2 0 mi l iardi , pari 
a m e n o del 10 p e r c e n t o de l totale; 

è ad o p i n i o n e de l l ' in terrogante a s s o ­
l u t a m e n t e insuf f i c iente la p r e v i s i o n e di in­
v e s t i m e n t o per l 'area m e t r o p o l i t a n a mi la ­
n e s e d a t o l'alto p e s o d e m o g r a f i c o e p r o ­
dut t ivo c h e ta le a r e a s o p p o r t a , r a c c o ­
g l i e n d o il 4 0 per c e n t o de l la p o p o l a z i o n e e 
de l le i m p r e s e l o m b a r d e , e c h e p r o v o c a su 
tut te le pr inc ipa l i d iret tr ic i s ia statali , s ia 
tangenz ia l i c h e a u t o s t r a d a l i u n a s i t u a z i o n e 
di c o n g e s t i o n e e s a t u r a z i o n e ; 

in part i co lare , è e s c l u s o dai finanzia­
m e n t i il p o t e n z i a m e n t o del la s trada s tata le 
n. 415 Paul lese , u n a de l l e direttr ic i a m a g ­
gior traff ico de l la r e g i o n e ed u n i c o co l l e ­
g a m e n t o p r i m a r i o tra la prov inc ia di Mi­
l a n o e que l la di C r e m o n a ; 

è ev idente che , d a par te de l la reg ione 
L o m b a r d i a , n o n è s ta ta fatta u n a va luta­
z i o n e di pr ior i tà su l la fase dei flussi di 
traffico; 

qual i r i su l t ino al G o v e r n o e s s e r e i 
p r o g r a m m i e gli e l e m e n t i t ecn ic i su l la cui 
b a s e la reg ione L o m b a r d i a h a i n d i c a t o le 
pr ior i tà d' intervento; 

se sia a c o n o s c e n z a del l 'at to c o n cui 
la r e g i o n e L o m b a r d i a h a d a t o le p r o p r i e 
ind icaz ion i ; 
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se a fronte di q u e l l a c h e a l l ' interro­
gante s e m b r a u n a p a l e s e i n c o n g r u e n z a e 
parz ia l i tà di c o m p o r t a m e n t o del la reg ione 
L o m b a r d i a , n o n r i tenga o p p o r t u n o rive­
dere tali sce l te , a u m e n t a n d o s e n s i b i l m e n t e 
i suddet t i s t a n z i a m e n t i per la prov inc ia di 
M i l a n o e i n t r o d u c e n d o ne l p i a n o il f inan­
z i a m e n t o re lat ivo al la s trada s tata le n. 4 1 5 
Paul lese . ( 4 - 1 0 1 0 0 ) 

SCOZZARI, PISCITELLO e DANIELI. -
Al Ministro del tesoro. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

è g i u n t o a s c a d e n z a il cons ig l io di 
a m m i n i s t r a z i o n e del B a n c o di Sic i l ia e, già 
per tre volte , è s tata r inviata l ' a s semblea 
dei soc i c h e deve p r o c e d e r e al la n o m i n a 
del pres idente , del v ice p r e s i d e n t e e degl i 
altri c o m p o n e n t i del n u o v o cons ig l io di 
a m m i n i s t r a z i o n e ; 

d o p o la crisi c h e h a p o r t a t o a l l ' e sau-
t o r a m e n t o del v e c c h i o cons ig l io di a m m i ­
n i s t r a z i o n e e al la n o m i n a di u n cons ig l io a 
cui è s ta to af f idato il c o m p i t o di provve ­
dere al r i s a n a m e n t o e al r i lanc io dell ' ist i­
tuto , a c c a n t o ad a l cun i aspett i posit ivi , 
qual i l 'arresto i m p o s t o al la cresc i ta de l le 
so f f erenze e ai cos t i impropr i , si d e v o n o 
segnalare altri aspet t i negativi , qual i l 'as­
senza , a tutt'oggi, di u n prec i so p i a n o di 
r a f f o r z a m e n t o p a t r i m o n i a l e e di r i lanc io 
s trut turale del l ' i s t i tuto; 

in q u e s t e u l t i m e s e t t i m a n e si s o n o 
accentua l i i contras t i fra la f o n d a z i o n e , il 
g o v e r n o de l la r e g i o n e e il t e soro , az ion i s t i 
del B a n c o di Sici l ia , p r o p r i o in r e l a z i o n e 
al le n o m i n e da ef fet tuare; 

da p a r t e del g o v e r n o del la reg ione 
s ic i l iana s o n o s tate a v a n z a t e p r o p o s t e - ad 
avviso degli in terrogant i - assa i discut ibi l i , 
c o m e que l la c h e m i r a a rea l i zzare u n u n i c o 
c e n t r o di c o n t r o l l o di B a n c o di Sici l ia , 
S ic i l cassa e Irfis, p o s t o d i r e t t a m e n t e ne l l e 
m a n i del g o v e r n o de l la reg ione s ic i l iana — : 

qual i s i a n o gli o r i e n t a m e n t i de l G o ­
v e r n o in r e l a z i o n e al fu turo del B a n c o di 
Sicil ia; 

qua l i s i a n o i requis i t i c h e il G o v e r n o 
r i tenga d e b b a n o e s sere in p o s s e s s o del 
p r e s i d e n t e e de i c o m p o n e n t i del cons ig l io 
di a m m i n i s t r a z i o n e del B a n c o di Sici l ia; 

se n o n r i tenga c h e d e b b a n o e s sere 
evi tate n o m i n e frut to di ricatt i e di c o n ­
d i z i o n a m e n t i polit ici; 

se n o n r i tenga n e c e s s a r i o c h e v e n g a n o 
n o m i n a t e p e r s o n a l i t à di i n d u b b i o pres t ig io 
e p r o f e s s i o n a l i t à e c h e nul la a b b i a n o a v u t o 
a c h e fare c o n que l l e c h e gli in terrogant i 
r i t e n g o n o le v e c c h i e e de le ter ie e s p e r i e n z e 
di g e s t i o n e de l s e t tore cred i t i z io in Sic i l ia . 

( 4 - 1 0 1 0 1 ) 

CHIAVACCI e GIACCO. - Al Ministro 
della sanità. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

l'iter a m m i n i s t r a t i v o n e c e s s a r i o p e r 
o t t e n e r e pro te s i d a parte dei c i t tadin i e 
de l le c i t tad ine c o n r i c o n o s c i m e n t o del l ' in­
val idi tà civi le è d e t e r m i n a t o da l l 'appl ica­
z i o n e del d e c r e t o del m i n i s t e r o de l la s a n i t à 
del 28 d i c e m b r e 1992; 

d a l l ' a p p l i c a z i o n e di ta le d e c r e t o , l'iter 
s a n i t a r i o - a m m i n i s t r a t i v o cui il c i t t a d i n o si 
deve a t t e n e r e per o t t e n e r e pro te s i è il 
s eguente : 

a) r i ch ie s ta prescr i t ta dal m e d i c o di 
base; 

b) e f f e t t u a z i o n e di u n a visita, da 
par te de l m e d i c o spec ia l i s ta di u n a s trut­
tura pubb l i ca , per la r i ch ies ta di u n a p r o ­
tes i e l e n c a t a ne l n o m e n c l a t o r e tariffario, al 
f ine de l r i lasc io d e l l ' a u t o r i z z a z i o n e san i ta ­
ria; 

c) p r o d u z i o n e del la c o p i a de l r i c o ­
n o s c i m e n t o di inval id i tà r i lasc ia to da l m e ­
d i c o legale e de l la c o p i a del cer t i f i ca to di 
r e s i d e n z a c o n t e s t u a l e , r i c h i e s t o dal ­
l 'az ienda sani tar ia , p o i c h é le pro te s i v e n ­
g o n o forn i te s o l o ai c i t tadini re s ident i sul 
t err i tor io di q u e l l a s tessa a z i e n d a ; 

d) u n a vol ta o t t e n u t a l ' autor izza ­
z i o n e s a n i t a r i o - a m m i n i s t r a t i v a , il c i t t a d i n o 
p r e n d e conta t t i c o n u n a de l le d i t te a u t o ­
r i zza te da l la r e g i o n e in cui r i s i ede p e r la 
forn i tura di tal i protes i ; 
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e) u n a vo l ta o t t e n u t a la protes i (i 
t e m p i per la forn i tura p o s s o n o e s sere di­
versi a s e c o n d a del t ipo di protes i r ichiesta , 
per l ' a d a t t a m e n t o del la s t e s sa al sogget to 
r i ch iedente ) , il c i t tad ino t o r n a dal m e d i c o 
spec ia l i s ta de l la s trut tura p u b b l i c a c h e h a 
r i ch ie s to la protes i , a f f inché lo s t e s s o ef­
fettui il c o l l a u d o del la s tessa; 

f) inf ine , il c i t tad ino ass is t i to ri­
porta o s p e d i s c e per p o s t a al la ditta for­
nitr ice i d o c u m e n t i autor izzat iv i , c o m p r e n ­
sivi del v i s to di c o l l a u d o , in m o d o c h e la 
ditta p o s s a e f fe t tuare la f a t t u r a z i o n e del la 
protes i s t e s sa a l l 'az ienda sanitar ia; 

ta le p r o c e d u r a a p p a r e c h i a r a m e n t e 
c o m e m o l t o farrag inosa e p a r t i c o l a r m e n t e 
fat icosa per p e r s o n e , c h e o l tretut to , h a n n o 
s p e s s o diff icoltà m o t o r i e - : 

se n o n r i tenga n e c e s s a r i o modi f i care , 
a n c h e a t traverso atti ammini s tra t iv i , tali 
p r o c e d u r e p e r r e n d e r l e p iù agevoli . 

( 4 - 1 0 1 0 2 ) 

L O S U R D O . — Al Ministro della sanità. 
— Per sapere — p r e m e s s o che: 

la reg ione L o m b a r d i a h a a p p r o n t a t o 
u n a rete di s o c c o r s o san i tar io terr i tor ia le 
di u r g e n z a ed e m e r g e n z a c h e le p e r m e t t e 
di confrontars i , s e n z a t imori , c o n le reti di 
s o c c o r s o san i tar io terri torial i dei paes i e u ­
ropei; 

la L o m b a r d i a , in data 3 0 lugl io 1991 , 
c o n d e c r e t o reg iona le n. 12257 c o n c e r ­
n e n t e il S s u e m p r e v e d e l 'at t ivazione di 
centra l i operat ive p r e s s o i pres id i o s p e d a ­
lieri avent i s e d e press i i c o m u n i c a p o l u o g h i 
di provincia; 

in data 5 m a g g i o 1992, c o n n o t a del ­
l 'assessore reg iona le al c o m m i s s a r i o 
s t raord inar io Irccs S a n Mat teo di Pavia è 
s ta to c o m u n i c a t o il c o n t e n u t o del d e c r e t o 
reg iona le n. 12257 del 3 0 lugl io 1991 al 
f ine di p r e d i s p o r r e u n in tervento; 

in data 2 0 lugl io 1992 s o n o stati c o n ­
vocat i p r e s s o l 'as sessorato reg iona le di 
L o m b a r d i a gli a m m i n i s t r a t o r i de l la p r o ­
v inc ia di Pavia per l 'at t ivazione del S s u e m ; 

in data 6 a g o s t o 1992 c o n n o t a de l ­
l 'assessore al c o m m i s s a r i o del Po l i c l in ico 
S a n M a t t e o d o t t o r M o r o s i n i è s tata so l le ­
c i tata l 'a t t ivaz ione del 118; 

in da ta 12 o t t o b r e 1992, c o n n o t a 
de l l ' a s ses sore al S a n M a t t e o e As Ussl 77, 
è s ta to p r e c i s a t o , in m e r i t o a l l 'at t ivazione 
del serv iz io , r i b a d e n d o , c h e gli oner i re la­
tivi s a r e b b e r o stati a car i co del f o n d o 
san i tar io reg iona le ; 

in data 31 m a r z o 1993, c o n n o t a 
de l l ' a s se s sore al c o m m i s s a r i o reg iona le 
Irccs S a n Mat teo , si c o n f e r m a v a la c o p e r ­
tura f inanz iar ia de l le s p e s e s o s t e n u t e per 
l 'a t t ivaz ione e la g e s t i o n e de l la centra le 
operat iva; 

in d a t a 18 g i u g n o 1993, c o n n o t a 
de l l ' a s ses sore al c o m m i s s a r i o reg iona le 
S a n Mat teo , si r i c h i e d e v a l ' invio al la g iunta 
reg iona le di de l ibera re lat iva al la rea l i zza ­
z i o n e de l 118 in c o n f o r m i t à c o n il proge t to 
c o n c o r d a t o c o n la Sip; 

in d a t a 14 s e t t e m b r e 1993, c o n d e ­
c r e t o de l la g iunta r e g i o n a l e n. 4 1 1 0 5 , si 
a u t o r i z z a v a l'Irccs S a n M a t t e o all 'attiva­
z i o n e de l la c e n t r a l e opera t iva c o m e da loro 
de l ibera de l 14 lugl io 1993 e si stabi l iva c h e 
al f i n a n z i a m e n t o de l la s p e s a si s a r e b b e 
p r o v v e d u t o in s e d e di a t t u a z i o n e del prov­
v e d i m e n t o di a s s e g n a z i o n e dei f inanz ia ­
m e n t i agli ent i sani tar i per le s p e s e cor ­
rent i ex a r t i co lo 21 legge reg iona le 106 de l 
1980; 

in d a t a 14 d i c e m b r e 1995 c o n n o t a 
de l l ' a s se s sore B o r s a n i al c o m m i s s a r i o re­
g iona l e del l 'Irccs , si r i ch i edeva lo s tato di 
a v a n z a m e n t o de i lavori p e r il serv iz io 118; 

in d a t a 7 f e b b r a i o 1996 , c o n n o t a de l 
c o m m i s s a r i o r e g i o n a l e del l ' Irccs a l l 'asses­
s o r e c o m u n i c a v a l ' ind iv iduaz ione degli 
spaz i p e r il 118 e la l o r o d i sponib i l i tà e n t r o 
la f ine di lug l io del 1996; 

in da ta 2 f e b b r a i o 1996 , c o n n o t a del 
c o m m i s s a r i o r e g i o n a l e del l ' Irccs al la g iunta 
reg iona le , si c o n f e r m a v a la proroga de l la 
d i spon ib i l i tà a s e t t e m b r e ; 

al la d a t a o d i e r n a n o n s o n o stati a n ­
c o r a d ich iarat i d i spon ib i l i i local i per l'at-
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t i vaz ione del serv iz io 118 p r e s s o PIrccs S a n 
M a t t e o di Pavia, c o s i c c h é un' in tera fasc ia 
terr i tor ia le del la L o m b a r d i a m e r i d i o n a l e è 
priva de l l ' indispensabi le serv iz io c h e s a ­
r e b b e s tato forni to ai c i t tadini da u n a 
cen tra l e operat iva 118; 

ancora oggi accade , ne l le p r o v i n c e di 
Pavia e Lodi, c h e u n a m m a l a t o n e c e s s i ­
t a n t e di cure m e d i c h e urgent i v e n g a tra­
s p o r t a t o al p r o n t o s o c c o r s o d e l l ' o s p e d a l e 
p i ù v i c ino (dove di regola n o n trova di ­
sponib i l i tà di post i letto, sala o p e r a t o r i a 
att ivata a l l ' emergenza , post i l e t to r i a n i m a ­
z i o n e d isponibi l i o c o n s u l e n z a spec ia l i s t i ca 
neces sar ia ) e, quindi , tocch i al m e d i c o di 
t u r n o attivarsi p e r s o n a l m e n t e p e r t rovare 
u n p o s t o le t to in u n a s truttura san i tar ia la 
p i ù v ic ina poss ibi le , c o s t r i n g e n d o l ' a m m a ­
la to ad u n n u o v o t r a s f e r i m e n t o s u a u t o ­
lett iga c o n c o n s e g u e n z e a vo l te letali; 

i m e d i c i del p r o n t o s o c c o r s o de l ­
l 'ospedale Irccs S a n M a t t e o di Pavia d e b ­
b o n o t rascorrere l u n g h e ore al t e l e f o n o ne l 
t enta t ivo di r e c u p e r a r e u n a sala o p e r a t o r i a 
c o n r i a n i m a z i o n e ; 

in u n a s i t u a z i o n e del g e n e r e il m e d i c o 
del p r o n t o s o c c o r s o si trova ad a f f rontare 
in u n a s trut tura i n a d e g u a t a i n t e m p e r a n z e 
di a m m a l a t i c o n relat ive c o n s e g u e n z e p e ­
nali , c o m e r isul ta da r e c e n t i s s i m e v i c e n d e 
g iudiz iar ie p e n d e n t i avant i il t r i b u n a l e di 
Pavia; 

in c o n c l u s i o n e , vi è da p r e n d e r e a t to 
c h e tutti gli atti da parte de l la g i u n t a 
reg iona le l o m b a r d a s o n o stati eseguit i , 
c o m p r e s i i relativi f inanz iament i ; 

le o r g a n i z z a z i o n i s indaca l i di c a t e g o ­
ria, le a s soc iaz ion i di vo lontar i , la C r o c e 
ros sa h a n n o r i p e t u t a m e n t e so l l e c i ta to il 
c o m m i s s a r i o del l 'Irccs S a n M a t t e o a p r e ­
d i s p o r r e i local i per att ivare il s erv iz io 118; 

lo s t e s so a s se s sore B o r s a n i h a p e r s o ­
n a l m e n t e p e r o r a t o l 'at t ivazione de l la c e n ­
trale operat iva 118 al f ine di n o n c r e a r e 
disagi a l l ' intero s i s t e m a reg iona le di al­
l a r m e san i tar io — : 

se e q u a l e iniz iat iva i n t e n d a a s s u m e r e 
p e r so l l ec i tare il c o m m i s s a r i o de l l ' Irccs 

S a n Mat teo , n o m i n a t o o l tre 4 ann i fa dal 
M i n i s t r o de l la san i tà ad o t t e m p e r a r e a l le 
d e l i b e r a z i o n i reg ional i o f f r e n d o cos ì a l le 
p o p o l a z i o n i u n serv iz io in d i fe t to del q u a l e 
si p r o v o c h e r e b b e r o r i tardi e disagi , m e t ­
t e n d o in p e r i c o l o vite u m a n e s e n z a u n a 
va l ida e p laus ib i l e g ius t i f i caz ione . 

( 4 - 1 0 1 0 3 ) 

GRAMAZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri, ai Ministri dei trasporti 
e della navigazione e del lavoro e della 
previdenza sociale. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o prò tem­
pore de l l 'Ente ferrovie , G i a n c a r l o Cimol i , 
d o p o o t to m e s i di s i l e n z i o h a f i n a l m e n t e 
p r e s e n t a t o u n a b o z z a di p i a n o d ' impresa; 

r i sul ta a l l ' interrogante c h e ta le p i a n o 
è s tato , n o n c a s u a l m e n t e , af f idato al la r e ­
d a z i o n e del l 'ex s indaca l i s ta de l la Cgil F r a n ­
c e s c o Panti le; 

ta le p i a n o d ' impresa è per lo p i ù u n 
e s e r c i z i o di m a t e m a t i c a , t a n t e s o n o le va­
riabi l i incogn i t e de l le e q u a z i o n i r a p p r e s e n ­
tate , cos ì da r e n d e r e poss ib i l e , a s e c o n d a 
de l la d iversa d e t e r m i n a z i o n e de l l e i n c o ­
gni te , a l m e n o v e n t i d u e d ivers i scenar i ; 

a l c u n e variabi l i incogn i t e , qual i ad 
e s e m p i o que l l e a t t inent i le po l i t i che tarif­
farie riferite al m e r c a t o , si p o n g o n o dec i ­
s a m e n t e fuori dal la rea l tà c o n t i n g e n t e ; 

l 'unico d a t o c e r t o a p p a r e a l l ' interro­
g a n t e la dec i sa v o l o n t à di p r o c e d e r e a d 
un 'u l t er iore dras t i ca r i d u z i o n e degli a d ­
dett i , c o m e d 'a l tronde c o n f e r m a t o da l l e 
d i c h i a r a z i o n i rese al Min i s tro dei t raspor t i 
e de l la n a v i g a z i o n e B u r l a n d o a d i fe sa de l 
n u o v o c o n t r a t t o di l avoro dei ferrovier i 
« c h e n o n era la s e d e per g i u n g e r e a l la 
r i d u z i o n e del c o s t o de l l a v o r o de l le ferrovie 
d e l l o Stato , c h e sarà p i u t t o s t o c o m p i t o 
de l la p r o s s i m a r i s t ru t turaz ione —: 

se r i s p o n d a al v e r o c h e il p i a n o d ' im­
p r e s a del l 'ex s indaca l i s ta F r a n c e s c o P a n t i l e 
e p r e s e n t a t o da G i a n c a r l o Cimoli , p r e v e d a 
tre d iverse o p z i o n i di r i d u z i o n e degl i a d ­
dett i al g r u p p o ferrovie de l l o Stato , e c h e 
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la m a s s i m a di tali o p z i o n i p r e v e d a l 'uscita 
forzata di v e n t i c i n q u e m i l a addet t i nel 
tr iennio 1 9 9 7 / 1 9 9 9 ; 

se sia v e r o c h e l 'az ienda avrebbe , già 
avviato contat t i in formal i c o n i s indacat i 
cos iddet t i confedera l i ; e c h e i m e d e s i m i 
s indacat i confedera l i s a r e b b e r o p r o f o n d a ­
m e n t e divisi al l o r o i n t e r n o c irca l'atteg­
g i a m e n t o da t e n e r e ne i con front i di ta le 
proposta , c o n la Cgil d e c i s a m e n t e p i ù di­
sponib i l e di Cisl e Uil ne i confront i de l ­
l 'azienda; 

se sia v e r o c h e i m e d e s i m i contat t i 
in formal i s a r e b b e r o stati avviati tra il c a p o 
del p e r s o n a l e F r a n c e s c o F o r l e n z a ed il 
s ignor Serg io Grazios i , s egre tar io del s in ­
dacato dei dirigenti; 

se r i t engano pos s ib i l e c h e le ferrovie 
de l lo Stato p o s s a n o a s s u m e r e tali gravi 
iniz iat ive sul f ronte o c c u p a z i o n a l e in re­
laz ione ad u n p i a n o d ' impresa , ad avviso 
del l ' interrogante , p i e n o di v a g h e z z e ed i m ­
precis ioni . ( 4 - 1 0 1 0 4 ) 

ASCIERTO. — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

c o n la n o t a n. 1 3 9 7 9 5 / 4 - 2 - 1 co l l ega to 
del 6 m a g g i o 1997, inviata a tutti i d iret tor i 
degli ist ituti p e n i t e n z i a r i de l P a e s e ed ai 
provveditor i reg ional i d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
pen i tenz iar ia , il d ire t tore g e n e r a l e del di­
p a r t i m e n t o a m m i n i s t r a z i o n e pen i t enz iar ia , 
dot tor Miche l e Coirò, in m e r i t o al p r o ­
b l e m a dell 'affett ività in c a r c e r e e s p r i m e 
i n o p p o r t u n i g iudiz i s u d u e p r o p o s t e di 
legge, p r e s e n t a r e al la C a m e r a dei deputa t i 
Pisapia (Atto C a m e r a n. 3 3 3 1 del 28 f eb ­
bra io 1997) e da F o l e n a ed altri (Atto 
Camera 1503 de l 13 g i u g n o 1996) , c h e 
i n t e n d e r e b b e r o i n t r o d u r r e ne l l 'ord ina­
m e n t o p e n i t e n z i a r i o la poss ib i l i tà per i 
de tenut i di pra t i care il s e s s o , s e p p u r e c o n 
d e t e r m i n a t e regole; 

la n o t a del do t tor Coirò af ferma: 
« Trat tandos i di u n a p r o p o s t a par t i co lar ­
m e n t e s ignif icat iva e cond iv i sa da q u e s t a 
A m m i n i s t r a z i o n e , s e p p u r e c o n i n e c e s s a r i 
e m e n d a m e n t i al f ine di r e n d e r l a p i ù a d e ­

rente a l le var ie s t rut ture p e n i t e n z i a r i e e ai 
b i sogni a n c h e di s i c u r e z z a i n t r a m u r a l e , si 
r e n d e n e c e s s a r i o a c q u i s i r e (direttori e 
provvedi tor i ) a l c u n e no t i z i e e parer i rife­
rite ai r ispett ivi istituti , c o n par t i co lare 
r iguardo a: a) se vi s i a n o local i adatt i a 
c o n s e n t i r e le p r e d e t t e vis i te r i servate , in ­
d i c a n d o n e , s e p p u r e s u c c i n t a m e n t e , l 'ubica­
z i o n e , l ' a m p i e z z a e le m o d a l i t à di a c c e s s o 
da p a r t e dei fami l iar i ovvero , in c a s o c o n ­
trar io se, c o n intervent i di r i s t r u t t u r a z i o n e 
e di a d e g u a m e n t o , s i a n o recuperab i l i a 
que l f ine altri local i c o n l ' accor tezza di 
agg iungere , in q u e s t o caso , ai dat i s o p r a 
indicat i a n c h e u n s o m m a r i o p r o g e t t o di 
fattibil ità; b) qua l i eventua l i s o l u z i o n e al­
t ernat ive i n t r a m u r a l i p o s s o n o e s s e r e og­
get to di a t t e n z i o n e da p a r t e del l eg i s la tore 
sul t e m a del l 'affett ività in c a r c e r e che , 
c o m e le SS.LL. s o n o a c o n o s c e n z a , n o n si 
l imi ta s o l t a n t o al la s fera s e s sua le . Al ri­
guardo , a p p a r e ut i le s o t t o l i n e a r e i riflessi 
favorevol i s u l 'ordine, la d i sc ip l ina e la 
s i c u r e z z a i n t r a m u r a l i c h e p o s s o n o c o n s e ­
guire da u n a ta le po l i t i ca p e n i t e n z i a r i a 
t ra t tandos i di sce l te c h e a f f r o n t a n d o b i so ­
gni p r i m a r i de l la p e r s o n a n e a g e v o l a n o 
l ' i n s e r i m e n t o in u n c o n t e s t o soc ia le , il car ­
cere , e s p o s t o a forti t ens ion i e m o t i v e ; c) 
qual i u l ter ior i in iz iat ive in tal s e n s o p o ­
t r a n n o e s s e r e a s s u n t e per a s s i c u r a r e s o ­
pra t tu t to ai m i n o r i u n a d e g u a t o r a p p o r t o 
affett ivo c o n il g e n i t o r e o c o n e n t r a m b i i 
geni tor i a n c h e se u n o s o l t a n t o d e t e n u t o ; d) 
ogni a l tra c o n s i d e r a z i o n e c h e sul t e m a le 
SS.LL. r i t e r r a n n o o p p o r t u n o r a p p r e s e n ­
tare per c o n s e n t i r e u n a v a l u t a z i o n e i n n o ­
vativa ed evo lut iva del la m a t e r i a »; 

s e m b r a c h i a r a a l l ' in terrogante l ' inop­
p o r t u n i t à di u n p r o v v e d i m e n t o de l g e n e r e , 
i m c o n s i d e r a z i o n e del fat to c h e tali p r o ­
p o s t e di legge s o n o a l lo s ta to s o l o sul la 
carta, n o n e s s e n d o n e m m e n o in c a l e n d a r i o 
ne i lavori de l la C o m m i s s i o n e di m e r i t o , m a 
s o p r a t t u t t o p e r l 'ev idente i n t r o m i s s i o n e del 
do t tor Coirò in atti c h e n o n c o m p e t o n o 
a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e (pera l tro c o n d i v i d e n ­
d o n e il c o n t e n u t o ) , bens ì , s e m m a i , al Mi­
n i s t ro c o m p e t e n t e e, c o m u n q u e , ai pol i t ic i 
de legat i dal p o p o l o , c o n la c o n s e g u e n z a , ai 
pol i t ic i de legat i dal p o p o l o , c o n la c o n s e ­
g u e n z a di inves t i re nel m e r i t o a n c h e altri 
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dirigenti d e l P a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a ­
ria e l ' intero p e r s o n a l e a d d e t t o , s e n z a al­
c u n prevent ivo c o n t a t t o c o n i r a p p r e s e n ­
tanti s indaca l i de l le var ie ca tegor ie de i 
lavoratori pen i t enz iar i p e r c o n o s c e r e il p a ­
rere di chi d o v r e b b e « p e r m e t t e r e e c o n ­
tro l lare » tale a s s u r d o è u t o p i c o benef i t ai 
de tenut i (pol iz ia p e n i t e n z i a r i a , e d u c a t o r i 
per adult i eccetera) ; 

già suss i s te u n a grave c a r e n z a di 
s trut ture adeguate a l lo s c o p o d e t e n t i v o ed 
al la vivibil ità del p e r s o n a l e a d d e t t o agli 
ist ituti ( carenze ig i en ico - san i tar i e , m a n ­
c a n z a di local i adeguat i ai p i ù diversi scopi , 
nece s sar i al b u o n f u n z i o n a m e n t o de l la ge ­
s t ione d'istituto ecce tera ) e c h e b e n diffi­
c i l m e n t e si p o t r a n n o reper i re o a d e g u a r e 
d e t e r m i n a t i local i a l lo s c o p o pre f igurato 
dal dot tor Coirò; 

a parere de l l ' in terrogante q u a l o r a si 
p e r m e t t e s s e l i b e r a m e n t e l ' ingresso ne l l e 
ce l le o in altri local i de l l ' i s t i tuto a p e r s o n e 
portatr ic i di « s e s s o » o c o m p a g n i a di a l tra 
spec ie , la s i c u r e z z a de i de tenut i , del p e r ­
s o n a l e e de l l ' intera s trut tura carcerar ia 
d iverrebbe u n a burla , in b a r b a al le v igent i 
d i spos i z ion i in m a t e r i a di o r d i n a m e n t o p e ­
n i tenz iar io , già d i f f i c i lmente osservabi l i 
per le tante p r o b l e m a t i c h e a t t inent i ai ser ­
vizi, al p e r s o n a l e , ecce tera; 

se i de tenut i v e n i s s e r o a c o n o s c e n z a 
del la d i s p o s i z i o n e del do t tor Coirò, a l lora 
il s i s t e m a p e n i t e n z i a r i o s a r e b b e « e s p o s t o a 
forti t ens ion i e m o t i v e » d i f f i c i lmente c o n ­
trollabil i , c o n la n e m m e n o la tente p o s s i ­
bilità, in c a s o di r i f iuto de l P a r l a m e n t o di 
a c c o n s e n t i r e ai d e t e n u t i di fare l ' amore in 
cel la, o c o m u n q u e , in c a r c e r e di d i sord in i 
e m a n i f e s t a z i o n i di pro te s ta c h e n e s s u n o 
p o t r e b b e contro l lare ; 

il s i s t e m a p e n i t e n z i a r i o , i suo i i n q u i ­
lini e l ' intera vita soc ia l e del n o s t r o p a e s e 
s o n o b e n distant i da que l l i de l la S v e z i a -
ove, invero , è c o n c e s s o ai d e t e n u t i l ' amore 
a l l ' interno di s trut ture carcerar i e - e c h e 
qu ind i s o n o q u a n t o m a i l o n t a n i i t e m p i e 
le m o d a l i t à per a p p o r t a r e u n s imi l e s c o n ­
vo lgente c a m b i a m e n t o a l l ' in terno degl i ist i ­
tuti pen i t enz iar i — : 

se s ia al c o r r e n t e d e l l ' e m a n a z i o n e d a 
par te del d o t t o r Coirò de l la n o t a di cui 
s o p r a e qual i s i a n o le s u e c o n s i d e r a z i o n i in 
mer i to ; 

se n o n r i t enga - c o m e fare al l ' inter­
rogante - c h e il d o t t o r Coirò abbia fatto 
u n u s o d i s invo l to de l l e s u e prerogat ive e 
c o m p a t i b i l i t à di d i re t tore g e n e r a l e del di­
p a r t i m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n ­
ziaria, g i u d i c a n d o p r e m a t u r a m e n t e atti 
p a r l a m e n t a r i ; 

se n o n r i t enga - c o m e invece s e m b r a 
a l l ' in terrogante — q u e l l o d e n u n c i a t o l 'en­
n e s i m o e s e m p i o di i n c o m p e t e n z a e di i n ­
capac i tà de l d o t t o r Coirò di gest ire u n ' i m ­
p o r t a n t e e bas i l are s trut tura de l l o S t a t o 
qua l è il d i p a r t i m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e p e n i t e n z i a r i a ; 

se n o n si d e b b a c o n s i d e r a r e u n a p r o ­
v o c a z i o n e o la r i cerca di faci le pubbl i c i tà 
il g e s t o de l d o t t o r Coirò c h e tra breve 
d o v r e b b e a n d a r e in p e n s i o n e e l a s c e r e b b e 
cos ì la de l i ca ta q u e s t i o n e al s u o i n c o l p e v o l e 
s u c c e s s o r e ; 

se n o n r i tenga , di r e v o c a r e la n o t a del 
d ire t tore g e n e r a l e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
p e n i t e n z i a r i a e — in def ini t iva , c o m e p a r e 
a l l ' in terrogante - di r i c o n s i d e r a r e il r u o l o 
del d o t to r Coirò . ( 4 - 1 0 1 0 5 ) 

ASCIERTO. — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per c o n o s c e r e — p r e m e s s o che: 

c o n n o t a n. 1 3 7 1 6 3 / 4 . 1 del 6 m a g g i o 
1997, inv iata a tutt i i d iret tor i degli Istituti 
di p r e v e n z i o n e e p e n a reg ional i de l l ' am­
m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a , il d ire t tore ge­
nera l e del d i p a r t i m e n t o a m m i n i s t r a z i o n e 
pen i t enz iar ia , d o t t o r M i c h e l e Coirò, r e n d e 
n o t o c h e l ' A s s o c i a z i o n e P.A.N.D.A. « si d i ­
ch iara d i s p o n i b i l e a d offrire la p r o p r i a 
c o l l a b o r a z i o n e ai fini de l la c o n c r e t a a t tua­
z i o n e del l ' in iz iat iva » p e r c o n s e n t i r e ai d e ­
tenut i di t e n e r e in ce l la p icco l i a n i m a l i di 
c o m p a g n i a ; 

ta le no ta , in pra t i ca s e c o n d o l ' inter­
rogante , a p p a r e c o m e u n inv i to ai d iret tor i 
r e s p o n s a b i l i degl i i s t i tut i p e n i t e n z i a r i ad 
att ivarsi a f f inché la poss ib i l i tà p e r i de te -
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nut i di « a l l evare », « conv ivere c o n » ani ­
male t t i di c o m p a g n i a (pesci , gatti, ucce l l in i , 
cani , e c c e t e r a - topi , ragni e scarafaggi già 
ci s o n o —) divent i u n a realtà; 

in c o n s i d e r a z i o n e de l le altre mi l l e ca ­
r e n z e e p r o b l e m a t i c h e del s i s t e m a p e n i ­
t e n z i a r i o i ta l iano , n o n s u s s i s t o n o a p a r e r e 
de l l ' in terrogante a s s o l u t a m e n t e le s trut ture 
adeguate , n é il p e r s o n a l e , n é t a n t o m e n o i 
mot iv i p e r l ' accog l imento di u n a s imi l e 
o p i n a b i l e q u a n t o utop i s t i ca propos ta ; 

in c o n s i d e r a z i o n e del le vigenti n o r m e 
det tate dal r e g o l a m e n t o p e n i t e n z i a r i o -
c h e n o n p r e v e d o n o in a l c u n c a s o u n a 
s imi l e o p p o r t u n i t à per i d e t e n u t i - e, s o ­
prat tut to , in c o n s i d e r a z i o n e de l le già 
scarse c o n d i z i o n i i gen ico - san i tar i e degl i 
istituti p e n i t e n z i a r i del n o s t r o P a e s e —: 

se n o n r i tenga q u a n t o m a i i n o p p o r ­
tuna la n o t a redat ta dal d ire t tore g e n e r a l e 
del d i p a r t i m e n t o per l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e ­
n i tenz iar ia , do t tor M i c h e l e Coirò; 

se n o n s ia il c a s o di r i cons iderare , p e r 
u n a corre t ta e f u n z i o n a l e d i r e z i o n e e ge ­
s t ione del d i p a r t i m e n t o per l ' ammin i s t ra ­
z i o n e p e n i t e n z i a r i a , le capac i tà spec i f i che e 
la profes s iona l i tà de l dot tor Coirò; 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
a f f inché ne i d e t e n u t i n o n s i a n o a l i m e n t a t e 
fa lse s p e r a n z e e ne l la vita carcerar ia s ia 
r ipor ta to l 'ordine e il raz ioc in io . ( 4 - 1 0 1 0 6 ) 

NAPOLI. — Ai Ministri della pubblica 
istruzione e della sanità. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

r i sul ta a l l ' interrogante c h e p r e s s o le 
s c u o l e s e c o n d a r i e super ior i del c o m u n e di 
Ferrara è da q u a l c h e t e m p o in l ibera di­
s t r ibuz ione , a n c h e ai m i n o r i di a n n i 18, 
so t to l 'accat t ivante a s p e t t o di u n a rubr i -
chet ta t e l e fon ica , u n triviale l ibret to ed i to 
dal la P r o m e c o , s p o n s o r i z z a t o dal c o m u n e 
de l l ' az i enda Asl di Ferrara , c o n il q u a l e — 
s e m b r a a l l ' interrogante — v e n g a n o inci tat i 
i g iovani ad u n u s o i r r e s p o n s a b i l e de l la 
propr ia sessua l i tà , b a n a l i z z a n d o l a e pri ­
v a n d o l a di ogni v a l e n z a affettiva p e r dare 
r isa l to al la d i m e n s i o n e edonis t i ca ; 

il s u d d e t t o l iberco lo c h e s c o p i a z z a n d o 
il l ogo de l la Coca Cola, si in t i to la d a « Ar­
t u r o a Zorro », s i m b o l o del prof i la t t i co 
« Enjoy Condoms », « Bac i e C a r e z z e », d o ­
v r e b b e e s sere u n suss id io e d u c a t i v o , di 
fatto, a d avviso de l l ' interrogante , e s s o è u n 
c o n c r e t o i n c i t a m e n t o ad a b b a n d o n a r e 
pr inc ip i e p e r s u a s i o n i m o r a l i che , s e n z a 
e s s e r e n o m i n a t i , v e n g o n o c o m u n q u e vili­
pes i m o s t r a n d o talvolta u n r a r o d i s p r e z z o 
per tu t to c iò c h e è m o d e r a z i o n e ed a u t o ­
contro l lo ; 

è p r e s e n t e in tutta la « rubr i che t ta » 
c iò c h e a l l ' interrogante p a r e u n p e r i c o l o s o , 
m a c e r t a m e n t e vo lu to f r a i n t e n d e n d o dei 
t e r m i n i « a m o r e », « se s sua l i tà », « c o r p o », 
« a n i m a », « cerve l lo »; m a il f ra intendi ­
m e n t o m a g g i o r e r iguarda il m o d o in cui 
v i e n e trat teggiato il t ip i co a d o l e s c e n t e di 
s u c c e s s o (e qu ind i u n s u g g e r i m e n t o di 
c o m p o r t a m e n t o ) , in m o d o ta le c h e c h i u n ­
q u e n o n si adatt i a q u e s t o clichè d i s in ib i to 
a s somig l i in real tà ad u n a p e r s o n a di p o c o 
c o n t o , i m p o n e n d o di fatto u n m o d e l l o cu l ­
tura le forse oggi di m o d a , m a sul la cui 
va l id i tà m o r a l e ed educat iva , l ' in terrogante 
so l l eva rag ionevo l i o b b i e z i o n i — : 

qua l i urgent i p r o v v e d i m e n t i i n t e n ­
d a n o a s s u m e r e nei con front i di chi , a 
p a r e r e de l l ' interrogante , s p e r p e r a cos ì i n o ­
p i n a t a m e n t e il d e n a r o d e s t i n a t o al la san i tà 
e a l la g e s t i o n e de l la c o s a pubbl i ca ; 

se n o n i n t e n d a n o in terven ire per v ie ­
tare la d i s t r i b u z i o n e del c i ta to l iberco lo . 

( 4 - 1 0 1 0 7 ) 

P I S A N U , M A N C U S O , MARTUSCIELLO, 
DI COMITE, BERTUCCI, R U S S O , F R A T -
TINI, POSSA, DEL B A R O N E , G I A N N A T -
TASIO, COSENTINO, MAROTTA, C E S A R O 
e RIVELLI. — Al Ministro di grazia e giù-
stizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

in da ta 15 m a g g i o 1997, ven iva e s e ­
guita l ' ord inanza di c u s t o d i a c a u t e l a r e ne i 
c o n f r o n t i del do t tor A n t o n i o F r a n c o Gir-
fatti, v ice p r e s i d e n t e de l la g iunta reg iona le 
de l la C a m p a n i a , e le t to ne l l e l iste di F o r z a 
Italia, d a par te de l la p r o c u r a di S a n t a 
Maria C a p u a Vetere; 
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i presunt i ind iz i di c o l p e v o l e z z a ri­
sa lgono al p e r i o d o 1 9 8 3 - 1 9 9 2 ; 

ad avviso de l l ' in terrogante ta le in iz ia ­
tiva è del tut to in fondata , p o i c h é m a n c a n o 
i presuppos t i di cui a l l 'art ico lo 2 7 4 del 
c o d i c e di p r o c e d u r a p e n a l e , p e r la sua n o n 
sus s i s t enza del la poss ib i l i tà di p e r i c o l o di 
fuga, i n q u i n a m e n t o de l l e prove , re i tera­
z i o n e dei reati; 

nel c a s o in i spec i e è s tata u t i l i zza ta la 
m i s u r a p iù grave prev is ta dal n o s t r o ord i ­
n a m e n t o p r o c e s s u a l e p e n a l e , n o n o s t a n t e la 
gener ic i tà de l le a c c u s e r ivol te al do t tor 
Girfatti e n o n o s t a n t e lo s t e s s o a b b i a r e s o 
d i c h i a r a z i o n e s p o n t a n e a e p r o d o t t o m e m o ­
ria di fensiva su l l ' argomento ; 

i fatti per i qual i si è p r o c e d u t o al la 
su r i c h i a m a t a o r d i n a n z a a v r e b b e r o per 
ogget to la f i s saz ione d i s c r e z i o n a l e di tass i 
attivi e pass iv i ne l r a p p o r t o di t e sorer ia 
c o n la Usi di V a i r a n o (Girfatti , a l l ' epoca dei 
fatti, era p r e s i d e n t e de l la B a n c a Mass i -
cana , t i to lare de l la t e sorer ia de l la Usi); 

in o r d i n e a ta le q u e s t i o n e la B a n c a 
d'Italia n o n r i sul ta aver m a i m o s s o a l c u n 
ri l ievo in o r d i n e a l le ges t ion i de l l e t e s o r e ­
rie, t enute dal la s u d d e t t a B a n c a Mass i cana; 

l 'ult ima i s p e z i o n e r isa le al 1993; 

tale p r o v v e d i m e n t o , per fatti parz ia l ­
m e n t e copert i da p r o v v e d i m e n t i di c le ­
m e n z a , amni s t ia , c o n d o n i di p e n a , e c c e ­
tera, n o n cos t i tu i sce n i e n t e a l t ro c h e u n a 
a n t i c i p a z i o n e de l la p e n a s tessa; 

tale in iz iat iva è s tata segu i ta da u n 
c o m u n i c a t o s t a m p a del la re lat iva p r o c u r a 
del la Repubbl i ca , ne l q u a l e p u b b l i c a m e n t e 
v i ene ant i c ipa to u n g iud iz io di p i e n a co l ­
p e v o l e z z a degli indagat i , m e d i a n t e u n a u n i ­
laterale e s p o s i z i o n e dei fatti, pr iva di ogni 
r i spet to per le e s i g e n z e di r i s erva tezza e di 
garanz ia - : 

qual i in iz iat ive , di s u a c o m p e t e n z a , 
i n t e n d a a s s u m e r e p e r c h é s ia r i s tabi l i to il 
p i e n o r i spet to de l le p r o c e d u r e e dei diritti 
de l la p e r s o n a e a f f inché n o n s ia c o n s e n t i t o , 
in u n p a e s e l ibero e civile, u n g iud iz io 
ant i c ipato di c o l p e v o l e z z a a t traverso u n 

c o m u n i c a t o s t a m p a , q u a l e q u e l l o r i ch ia ­
m a t o in p r e m e s s a . ( 4 - 1 0 1 0 8 ) 

R U Z Z A N T E . - Al Ministro dell'univer­
sità e della ricerca scientifica. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

è l a r g a m e n t e n o t a la n a t u r a de l l e 
v ic i s s i tudin i c h e h a n n o o s t a c o l a t o le o p ­
p o r t u n i t à a c c a d e m i c h e c h e il p r o f e s s o r 
Lauret i si è c r e a t o c o n il s u o c o m p o r t a ­
m e n t o p r o f e s s i o n a l e ed e t i co a Padova; 

ex p a z i e n t i e autorevo l i co l l egh i 
h a n n o c o n f e r m a t o la d e d i z i o n e al l a v o r o e 
la d i spon ib i l i tà u m a n a del p r o f e s s o r L a u ­
reti ne l r i so lvere r i s c h i o s e s i tuaz ion i p r o ­
fess iona l i ne l l ' in teresse de l l e p a z i e n t i r i c o ­
verate ne l la c l in ica os te tr ica de l l 'univers i tà 
di Padova , a n c h e o l tre i suo i obbl igh i ist i ­
tuz iona l i ; 

in p r o p o s i t o va r i c o r d a t o q u a n t o a c ­
c a d d e al la f ine de l 1991 . Al lora l'Usi 21 de l 
V e n e t o d e c i d e v a la c h i u s u r a del serv iz io di 
pa to log ia os te tr i ca p r e s s o il p r e s i d i o o s p e ­
d a l i e r o di Padova , s erv i z io c h e era l o c a ­
l i z z a t o nel l 'edi f ic io c h e è s e d e a n c h e de l la 
c l in ica o s t e t r i co -g ineco log i ca ; 

de t ta d e c i s i o n e , d o p o aver a l u n g o 
i g n o r a t o la s i t u a z i o n e di cris i de l serv iz io , 
d o v u t a a c a r e n z a di d i r e z i o n e , s ca tur iva 
dal p a r e r e e s p r e s s o dal s o v r i n t e n d e n t e sa ­
n i tar io de l l 'ospeda le , p r o f e s s o r Diana , che , 
in m o d o assa i prec i so , ind icava ne l la c o n ­
fus ione di d i r e z i o n e tra pa to log ia o s t e tr i ca 
e c l in ica o s t e t r i c a - g i n e c o l o g i c a - d e t e r m i ­
n a t a dai c o m p o r t a m e n t i de i professor i D e 
L a u r e n t i s e Onnis , d i re t tor i -pr imar i de i 
r ispett ivi repart i — la c a u s a de l le dif f icoltà . 
C o n f u s i o n e r isoltasi , c o n l 'avallo de l r e t t o ­
ra to de l l 'univers i tà di Padova , ne l p r a t i c o 
a s s o r b i m e n t o del s erv iz io e dei suo i pos t i -
le t to ne l l 'area di i n f l u e n z a de l p r o f e s s o r 
Onnis , c o n l ' in ser imento , ne l s erv iz io di 
pato log ia , di p e r s o n a l e san i tar io tras fer i to 
dal la c l in ica os te tr ica , in u n p r o g r e s s i v o 
p e g g i o r a m e n t o e a n n u l l a m e n t o de l l ' iden­
tità de l serv iz io s t e s so , e c o n l ' e sc lus ione e 
l ' e s a u t o r a m e n t o degl i « a iut i » di p a t o l o g i a 
os te tr ica , p r o f e s s o r Lauret i e do t tor Viezz i , 
da ogn i f u n z i o n e di d i r e z i o n e e di s u p -



Atti Parlamentari - 9 3 6 3 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 19 MAGGIO 1997 

p l e n z a del pro fes sor D e Laurent i s , s i s te ­
m a t i c a m e n t e in c o n g e d o , e da ogni attività 
operator ia ; 

il p a r e r e del p r o f e s s o r Diana , d o p o 
aver fatto risal ire tale s ta to di crisi del 
serv iz io di pato log ia a fatti m o l t o p r o l u n ­
gati ne l t e m p o , si c o n c l u d e v a c o n la p r o ­
pos ta di i s t i tuz ione di u n a c o m m i s s i o n e 
d' indagine « e s t e r n a al la Usi n. 21 e al­
l 'università per veri f icare . . . se s ia s ta to 
c o m p i u t o a b u s o in atti d'ufficio ne l l ' eser­
c iz io del la f u n z i o n e p r i m a r i a l e s t e s sa e se 
vi sia s ta to u s o scorre t to di r i sorse u m a n e 
a d i s p o s i z i o n e c o n c o n s e g u e n t e d a n n o a n ­
che e c o n o m i c o per l ' a m m i n i s t r a z i o n e . . . »; 

da u n ' a b b o n d a n t e d o c u m e n t a z i o n e 
giornal ist ica, e da u n a s tor ia assa i fitta di 
p r o c e d i m e n t i g iudiz iar i , la c h i u s u r a del 
serviz io a p p a r e l 'u l t imo a t to di u n a « guer ­
ra » c o n d o t t a c o n t r o il p r o f e s s o r Lauret i , 
a iuto del pro fe s sor D e Laurent i s , per e s c l u ­
der lo dal la poss ib i l i tà di p r e s t a r e a u t o r e ­
v o l m e n t e la propr ia o p e r a ne l la s trut tura 
o s p e d a l i e r a p a d o v a n a , e p e r un i f i care so t to 
l ' inf luenza del p r o f e s s o r O n n i s la g e s t i o n e 
del le s trutture di o s te tr i ca a t t inent i al la 
c o n v e n z i o n e tra Usi n. 21 e un ivers i tar i di 
Padova; 

pare a l l ' interrogante c h e da l la vi­
c e n d a in e s a m e e m e r g a u n u s o assa i p o c o 
edi f icante di « c o n d i z i o n a m e n t i » ne i c o n ­
fronti di consig l i di faco l tà di m e d i c i n a 
del la loca le univers i tà e di « p i lo tagg io » di 
c o m m i s s i o n i di c o n c o r s o p e r l ' incar ico di 
d i r e z i o n e de l le s c u o l e a u t o n o m e di o s t e ­
trica di V e n e z i a e U d i n e negl i a n n i 1983 e 
1984, s e c o n d o la pegg iore « t r a d i z i o n e » 
b a r o n a l e del l 'univers i tà e s e n z a f ermars i di 
fronte a pales i abus i di p o t e r e e a gravi 
les ioni al dir i t to a c o n c o r r e r e del p r o f e s s o r 
Lauret i (abusi e l e s ion i p e r a l t r o sanc i t i e 
colpit i sul p i a n o a m m i n i s t r a t i v o da l la s e n ­
tenza , inequivocab i l e , del Cons ig l io di S t a t o 
n. 1063 del 1985); 

in part ico lare , a p p a r e a l l ' in terrogante 
discut ibi le e s a n z i o n a b i l e il r u o l o del p r o ­
fessor Onnis , la cui a z i o n e di c o n d i z i o n a ­
m e n t o c o n t r o il p r o f e s s o r Lauret i r i su l te ­
rebbe scatur ire dal la p r e s e n t a z i o n e ne l 
1983 (da par te de l lo s t e s s o Onnis ) di u n a 

q u e r e l a per c a l u n n i a c o n t r o il p r o f e s s o r 
Lauret i , q u e r e l a po i r i t irata; i m p u t a t o po i 
p r e s s o la pre tura di P a d o v a dei reat i di cui 
agli art icol i 81 e 3 2 3 de l c o d i c e p e n a l e 
( a b u s o di p o t e r e e altri) , lo s t e s s o pro fe s sor 
O n n i s sarà ogget to P8 f ebbra io 1988 di 
s e n t e n z a di « n o n dovers i p r o c e d e r e per 
a m n i s t i a », s e n t e n z a p r e c e d u t a da l la c o n ­
s t a t a z i o n e da par te del p r e t o r e « di n o n 
aver p o t u t o f o r m u l a r e a l lo s ta to degli atti 
u n g iud iz io a s s o l u t o r i o »; 

nel q u a d r o di q u e s t a « guerra » s e n z a 
e s c l u s i o n e di colpi , va fatta r i sa l ire un' in­
credib i le m o n t a t u r a cos tru i ta ne l 1988 
c o n t r o il p r o f e s s o r Lauret i , a c c u s a t o del 
r e a t o di p r o c u r a t o a b o r t o e po i p r o s c i o l t o 
ne l l e indagin i p r e l i m i n a r i (va r i levato che , 
ne l la sua re laz ione , il p e r i t o d'ufficio, il 
pro fe s sor Introna , d o p o aver a t tes ta to la 
per iz ia del m e d i c o e l ' e sa t tezza de l la sua 
d iagnos i e terapia , faceva r isa l ire la de ­
n u n c i a al c l i m a di c o n t r a p p o s i z i o n e es i ­
s t ente ne l la s trut tura o s p e d a l i e r a ) ; 

m o l t e ex paz i en t i de l s erv iz io di pa ­
to log ia os te tr ica h a n n o p u b b l i c a m e n t e 
e s p r e s s o la p r o p r i a p r o t e s t a p e r la l iqui­
d a z i o n e del serv iz io e p e r la e m a r g i n a z i o n e 
dei m e d i c i c h e vi o p e r a n o , e in par t i co lare 
del pro fe s sor Lauret i ; 

il p r o f e s s o r Lauret i h a d u n q u e d o v u t o 
sub ire u n a ser ie di v e s s a z i o n i tra cui 
e m e r g e il n e g a t o dir i t to , in b a s e al le nor ­
mat ive vigenti , di r i copr ire l ' incarico di 
d ire t tore de l la s c u o l a di os te tr ica di V e n e ­
zia, c o n m o t i v a z i o n i p r e t e s t u o s e e s u c c e s ­
s i v a m e n t e g r a v e m e n t e c e n s u r a t e dal Con­
sigl io di Stato; p i ù r e c e n t e m e n t e è s ta to 
e l u s o l 'obbl igo di attr ibuirgl i la d i r e z i o n e 
de l la s tessa s c u o l a in forza di u n a s e n t e n z a 
del Tar del V e n e t o c h e i m p o n e , c o n s e n ­
t e n z a del f ebbra io 1994 , a l la faco l tà di 
m e d i c i n a di P a d o v a ta le a t to d o v u t o - : 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e per 
verif icare, su l la s c o r t a di q u a n t o s tabi l i to 
dal Consig l io di S t a t o e dal la s e n t e n z a del 
Tar del Vene to , l ' eventua le f u n z i o n a m e n t o 
d i s tor to dei m e c c a n i s m i c o n c o r s u a l i istruit i 
dal la facol tà di m e d i c i n a de l l 'univers i tà di 
P a d o v a e qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
adot tare per porvi r i m e d i o e p e r accer tare 
le re lat ive re sponsab i l i tà ; 
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se n o n i n t e n d a i n d i c a r e al l 'universi tà 
di Padova di n o n a p p l i c a r e m i s u r e di c e n ­
sura del tu t to ingiust i f icate ne i confront i 
del pro fe s sor Lauret i . ( 4 - 1 0 1 0 9 ) 

B R U N E T T I . - Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

le ferrovie d e l l o S t a t o spa h a n n o r e s o 
n o t o alle o r g a n i z z a z i o n i s indaca l i di ca te ­
goria u n p i a n o di r i s t ru t turaz ione a z i e n ­
dale de l le ferrovie de l la Calabria (ex ge ­
s t ione in c o n c e s s i o n e governat iva) c h e - a 
parere de l l ' in terrogante — si abbat te c o n 
v io l enza sul la s t rut tura de l l 'az ienda , 
p o i c h é r iduce il se t tore-uf f ic i dal le attual i 
13 aree a 6 aree c o m p l e s s i v a m e n t e di cui 
4 t e c n i c h e e 2 a m m i n i s t r a t i v e . E m b l e m a ­
t ico di q u e s t o cr i ter io di r i d i m e n s i o n a ­
m e n t o di por ta ta — a d avviso de l l ' interro­
gante — è il c a s o de l la s e d e di C o s e n z a c h e 
vede a z z e r a t e le a t tual i 3 aree a m m i n i ­
strative c o n il c o n c e n t r a m e n t o del se t tore 
del la so la c i t tà di C a t a n z a r o ( l a sc iando ne l 
c a p o l u o g o B r u z i o s o l o le 3 aree t e c n i c h e ) 
e t ras ferendo , c o n s e g u e n t e m e n t e , tu t to il 
p e r s o n a l e a m m i n i s t r a t i v o ne l la m e d e s i m a 
città. La s t e s sa sor te di d e c i s o di a c c e n ­
t r a m e n t o s u b i s c e la s e d e di Castrovil lari , 
c o n la c h i u s u r a de l la r ipar t i z ione c o n t r o l l o 
prodot t i de l l ' e serc i z io ( ferroviar io e a u t o ­
mobi l i s t i co ) , t r a s f e r e n d o , a n c h e qui, le fun­
z ioni a C a t a n z a r o ; 

q u e s t a m a l i n t e s a idea di r i s trut tura­
z ione , c h e p r e v e d e la c h i u s u r a a n c h e de l la 
s ede di R o m a , h a u n a p e s a n t e r i caduta sul 
p e r s o n a l e che , s o l o ne l se t tore uffici, si 
r idurrebbe da l l e at tual i 2 2 2 a 92 unità; 

la p r o p o s t a di r i s t rut turaz ione , per 
far fronte a q u e s t o « se lvaggio » a c c e n t r a ­
m e n t o , p r e v e d e il r e p e r i m e n t o di n u o v i 
local i in l o c a z i o n e a Catanzaro , da a d e ­
guare al la n o r m a t i v a previs ta dal d e c r e t o -
legge n. 6 2 6 del 1994 , c o n s p e r p e r o di 
c o s p i c u o d a n a r o a z i e n d a l e , c o m e è già, de l 
resto , a v v e n u t o - a d avviso de l l ' interro­
gante - c o n i laut i contrat t i di l o c a z i o n e 
per i local i de l la ex c l in ica S c a m b i a , ove 
s o n o stati a l locat i gli uffici de l l 'area rag io ­

ner ia . E c iò m e n t r e le sed i di C o s e n z a e di 
Castrovi l lari , c h e ora si p r e v e d e di s m a n ­
te l lare , f a n n o p a r t e del p a t r i m o n i o a z i e n ­
da le e r i s u l t a n o del tu t to eff icienti s ia a 
l ive l lo s t r u m e n t a l e c h e f u n z i o n a l e , t a n t o 
p i ù che , p r o p r i o per a d e g u a r l e al la n o r ­
m a t i v a de l m e n z i o n a t o d ecre to - l eg ge 
n. 6 2 6 de l 1994 , s o n o stati spes i n o n p o c h i 
fondi az i enda l i ; 

l ' o p e r a z i o n e in a t to n o n trova giust i ­
ficazione a l c u n a se n o n - ad avviso de l ­
l ' in terrogante - in u n a v i s ione m i o p e ne l la 
g e s t i o n e di s t rut ture di in teres se col le t t ivo , 
c h e si c o n c r e t i z z a , i n q u e s t o c a s o , i n un 'as ­
s u r d a o p e r a z i o n e la quale , al di là de l la 
log ica « t e o l o g i c a m e n t e finanziarista », n a ­
s c o n d e - a d avviso de l l ' in terrogante - a n ­
c h e in teress i pol i t ic i local i c h e c o l l i d o n o 
c o n u n f u n z i o n a l e r u o l o soc ia l e de l ­
l ' az i enda e u n u s o p a r s i m o n i o s o del patr i ­
m o n i o de l la m e d e s i m a - : 

se n o n r i t enga di dovere in tervenire , 
n e l l ' a m b i t o de l l e p r o p r i e c o m p e t e n z e , p e r 
b l o c c a r e un ' ipo tes i di « r i s t r u t t u r a z i o n e » -
ad avviso de l l ' in terrogante d i s s e n n a t a -
c h e p o r t e r e b b e , in breve t e m p o , al la « Ca-
p o r e t t o » de l l e ferrovie de l la Calabria , c o n 
tu t to c iò c h e q u e s t o c o m p o r t e r e b b e sul 
t e r r e n o s o c i a l e e s u q u e l l o o c c u p a z i o n a l e 
in u n a r e g i o n e in cui la d i s o c c u p a z i o n e di 
m a s s a a p r e prospe t t ive d r a m m a t i c h e per 
la s tabi l i tà d e m o c r a t i c a de l la reg ione; 

se n o n pens i , in part i co lare , di dovere 
p r e n d e r e un' in iz ia t iva p e r c h é di c o n c e r t o 
c o n la r e g i o n e Calabria, si i n d u c a n o i ge ­
stori de l l e ferrovie de l lo S t a t o spa a s ta­
bi l ire, c o n g i u n t a m e n t e c o n le part i in c a u s a 
e d e n t r o u n s er io c o o r d i n a m e n t o de l p u r 
s q u i n t e r n a t o p i a n o dei trasport i reg ional i , 
i criteri p e r r iat t ivare u n r u o l o at t ivo de l l e 
ferrovie d e l l o S t a t o spa c h e s a p p i a c o n i u ­
gare e f f ic ienza , funz iona l i tà , in teres s i co l ­
lettivi e d i fe sa dei livelli o c c u p a z i o n a l i . 

( 4 - 1 0 1 1 0 ) 

P E C O R A R O SCANIO. - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

la finalità de l la legge n. 6 7 5 del 1996, 
r e c a n t e d i s p o s i z i o n i a tu te la de l l e p e r s o n e 
e di altri soggett i r i spe t to al t r a t t a m e n t o di 
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dati p e r s o n a l i è, p r i n c i p a l m e n t e , que l la di 
garant ire c h e la racco l ta ed il t r a t t a m e n t o 
di dati persona l i si svolga ne l r i spe t to dei 
diritti, de l l e l ibertà e de l la d igni tà de l le 
p e r s o n e fisiche, c o n par t i co lare r i g u a r d o 
alla r i s ervatezza del l ' ident i tà p e r s o n a l e ; 

l 'art icolo 11 de l la legge, s tabi l i sce c h e 
i dati p e r s o n a l i p o s s o n o e s s e r e raccol t i per 
scopi p r e v e n t i v a m e n t e d ich iarat i ed il l o r o 
t r a t t a m e n t o a m m e s s o , e s c l u s i v a m e n t e p r e ­
vio c o n s e n s o dei dirett i interessat i ; 

la B a n c a n a z i o n a l e del lavoro , in 
un ' in format iva recap i ta ta ne i g iorni scors i 
ai propr i cl ienti , h a c o m u n i c a t o che , in 
o r d i n e al la legge n. 675 del 1996, « i dati 
p e r s o n a l i da lei forniti , ovvero a l t r iment i 
acquis i t i ne l l ' ambi to de l la nos t ra attività 
bancar ia , f o r m e r a n n o ogget to di tratta­
m e n t o ne l r i spet to de l la n o r m a t i v a e degli 
obbl ighi di r i s ervatezza cui è i sp irata l'at­
tività de l la nos t ra b a n c a »; 

d o p o aver r i c o r d a t o c h e il tratta­
m e n t o de i dat i avverrà m e d i a n t e s t r u m e n t i 
idone i a m e m o r i z z a r e , ges t ire e t r a s m e t ­
tere gli s tess i dati in b a s e a criteri qua l i ­
tativi, quant i tat iv i e t empora l i , la B a n c a 
n a z i o n a l e del l avoro c h i e d e l 'autor izza­
z i o n e a t r asmet t ere i dat i ad al tre soc ie tà , 
ent i o c o n s o r z i c h e f o r n i s c o n o specif ic i 
serviz i e laborativi , n o n c h é da o r g a n i s m i 
pubbl ic i o privati c h e svo lgano attività 
c o m p l e m e n t a r e a que l la de l la banca ; 

la B N L h a po i r ivo l to e s p l i c i t a m e n t e 
a que i c l ient i c h e d o v e s s e r o r i f iutare il 
c o n s e n s o al t r a t t a m e n t o dei dati , ne l la 
c i tata lettera, que l la che , ad avviso del l ' in­
t errogante è u n a m i n a c c i a : « Il r i f iuto a 
forni te i dat i persona l i , ovvero ad autor i z ­
z a r n e il t r a t t a m e n t o e / o la c o m u n i c a z i o n e , 
p u ò c o m p o r t a r e la m a n c a t a e s e c u z i o n e 
de l l 'operaz ione , la m a n c a t a p r o s e c u z i o n e 
del rapporto , ovvero la m a n c a t a i n s t a u r a ­
z i o n e di nuov i rapport i »; 

u n a de l le a s s o c i a z i o n i a d i fesa dei 
c o n s u m a t o r i , l 'Adusbef, di f ronte a tali 
d i c h iar az ion i c h e la B a n c a n a z i o n a l e del 
l avoro h a r ivolto ai propr i c l ient i , h a in ­
v i tato gli utent i a n o n r i lasc iare a l c u n 
c o n s e n s o c h e autor izz i la b a n c a a t r a s m e t ­
tere i dati a soc ie tà t erze — : 

se s ia a c o n o s c e n z a di que l la c h e 
a p p a r e a l l ' in terrogante u n a m i n a c c i a , c h e 
la B a n c a n a z i o n a l e del l a v o r o h a a d o t t a t o 
nei c o n f r o n t i de l la c l i ente la , di c h i u d e r e il 
c o n t o c o r r e n t e ne l c a s o i n cui n o n si 
so t toscr iva u n a le t tera di c o n s e n s o ad uti­
l i zzare que i dat i a n c h e p e r finalità c o m ­
merc ia l i e c o m u n q u e e c c e d e n t i la n o r m a l e 
att ività bancar ia ; 

se la fa t t i spec ie m e s s a in at to dal la 
B a n c a n a z i o n a l e del l a v o r o di acqu i s i re 
le t tere l iberator ie n o n cos t i tu i sca u n a c o n ­
dot ta c o n t r a t t u a l e abus iva; 

se s ia al c o r r e n t e c h e i dat i persona l i 
dei c i t tadini , e laborat i s e c o n d o target pre ­
definit i , v e n g o n o trattat i al p r e z z o di c irca 
lire c e n t o c i n q u a n t a a n o m i n a t i v o ; 

qua l i m i s u r e urgent i il G o v e r n o in ­
t e n d a a d o t t a r e per ev i tare c h e u n a b a n c a 
di p r o p r i e t à pubb l i ca , c o m e la B a n c a na ­
z i o n a l e del lavoro , p o n g a in e s sere az ion i 
- ad o p i n i o n e de l l ' in terrogante - in t imi ­
dator ie (ed o l t re tu t to d i s p e n d i o s e ) nei c o n ­
fronti dei c i t tadini . ( 4 - 1 0 1 1 1 ) 

Apposizione di una firma 
a risoluzione in Commissione. 

La r i s o l u z i o n e in c o m m i s s i o n e Tattarini 
ed altri n. 7 - 0 0 2 2 8 , p u b b l i c a t a nel l 'Al le­
gato B ai r e s o c o n t i de l la s e d u t a del 30 
apri le 1997, è s tata s u c c e s s i v a m e n t e so t to ­
scri t ta a n c h e dal d e p u t a t o S ignorini . 

Trasformazione di documenti 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s ta to cos ì tra­
s f o r m a t o s u r i ch ie s ta de l p r e s e n t a t o r e : in ­
t e r r o g a z i o n e c o n r i spos ta ora l e Mar inacc i 
n 3 - 0 0 8 5 5 de l 10 m a r z o 1997 in in terro­
g a z i o n e a r i sp o s ta scr i t ta n. 4 - 1 0 0 7 3 . 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s ta to cos ì tra­
s f o r m a t o s u r i ch i e s ta de l pre sen ta tore : in ­
t e r r o g a z i o n e c o n r i spos ta ora l e C r e m a n. 
3 - 0 0 8 4 1 de l 6 m a r z o 1997 in in terroga­
z i o n e a r i sp o s ta scr i t ta n. 4 - 1 0 0 8 7 . 




